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Όγκος συναλλαγών (χιλιάδες €)

Γενικός Δείκτης 293,2
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ΕΛΛΑΔΑ
«ΚΟΚΚΙΝΙΖΕΙ» ΞΑΝΑ ΜΙΑ ΣΤΙΣ ΔΥΟ 

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ
Σελ. 16

ΔΑΝΙΑ
ΠΩΣ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΑΤΑΙ 
ΑΠΟ ΜΙΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Σελ. 11

Δημόσια διαβούλευση και άλλα τινά 
Το υπουργείο Οικονομικών εφαρμόζοντας 
το πρόγραμμα διακυβέρνηση του Νί-
κου Χριστοδουλίδη έθεσε σε δημόσια 
διαβούλευση έξι νομοσχέδια για τη 
φορολογική μεταρρύθμιση. Η δημό-
σια διαβούλευση κρίνεται σημαντική 
σε περιπτώσεις διαχείρισης δημόσιων 
πόρων, θεμάτων υγείας και ασφάλει-
ας καθώς και ανθρωπίνων δικαιωμά-
των. Η διευρυμένη συμμετοχή στις 
διαβουλεύσεις διασφαλίζει την ισορ-
ροπία των αποφάσεων. Στη δημόσια 
διαβούλευση συμμετέχουν κοινωνι-
κά σύνολα που επηρεάζονται άμεσα, 
όπως ειδικοί για το θέμα, εκπρόσωποι 
ομάδων συμφερόντων, μη κυβερνητι-
κές οργανώσεις, τοπικές αρχές και εκ-
πρόσωποι των μειονοτήτων. 

Προς πλήρη αξιοποίηση του θε-
σμού, η δημόσια διαβούλευση θα πρέ-
πει να ενεργοποιείται νωρίς, έτσι που 
να διασφαλίζεται ότι υπάρχει χρόνος 

για αλλαγές πριν τις τελικές αποφάσεις.  
Στην περίπτωση της φορολογική με-
ταρρύθμισης το πλαίσιο έχει συν-ομο-
λογηθεί από το Κέντρο Οικονομικών 
Ερευνών του κρατικού Πανεπιστημί-
 ου Κύπρου που «άκουσε» τα θέλω της 
κυβέρνησης και έφτιαξε προτάσεις. 

Αν και η δημόσια διαβούλευση εί-
ναι μια συμπεριληπτική διαδικασία, 
τα τελευταία χρόνια προωθείται η ιδέα 
να αποκλείονται άτομα με σύγκρου-
ση συμφέροντος, άσχετοι με το θέμα 
καθώς και άτομα που δεν αναμένεται 
πως θα έχουν εποικοδομητική στάση.  

Για παράδειγμα, στις ΗΠΑ όταν συ-
ζητούν πολιτικές για το περιβάλλον 
απορρίπτουν εισηγήσεις που προέρ-
χονται από μη κάτοικους ή ομάδες 
που έχουν σύγκρουση συμφέροντος 
με το θέμα, όπως για παράδειγμα επι-
χειρηματίες ανάπτυξης γης.  

Αδυναμία απομάκρυνσης των ακα-

τάλληλων ατόμων από τη δημόσια 
διαβούλευση μπορεί να οδηγήσει σε 
πολυπλοκότητα, μη επιθυμητά απο-
τελέσματα σε σχέση με τις αρχικές 
επιδιώξεις και απόσυρση του νόμου. 

Στον Καναδά η δημόσια διαβούλευ-
ση για την προστασία των χρηστών 
του διαδικτύου οδήγησε σε απόσυρση 
του νόμου, αφού η διαδικασία εξαντλή-
θηκε πίσω από κλειστές πόρτες κάνο-
ντας συζητήσεις στρογγυλής τράπε-
ζας αφήνοντας εκτός την κοινωνία. Η 
απόσυρση του νόμου είχε ως αποτέλε-
σμα η χώρα να μείνει απροστάτευτη. 

Σε αρκετές περιπτώσεις η διαδι-
κασία της δημόσιας διαβούλευσης 
αποτυγχάνει όταν αυτή γίνεται διεκ-
περαιωτικά, όταν ο χρόνος είναι περι-
ορισμένος, όταν ο αποκλεισμός συμ-
μετεχόντων λειτουργεί εις βάρος της 
διαδικασίας και κυρίως όταν η πρό-
θεση είναι να εξυπηρετηθούν προει-

λημμένες δεσμεύσεις. Η φορολογική 
μεταρρύθμιση που προωθεί η κυβέρ-
νηση Χριστοδουλίδη στηρίζεται σε 
συγκεκριμένη φιλοσοφία. Ετοιμάστη-
κε από το Πανεπιστήμιο Κύπρου και 
τέθηκε σε διαβούλευση στις 18 Ιουλί-
ου του 2025. Στόχος της κυβέρνησης 
είναι να εφαρμοστεί το 2026 και άρα 
λογικά θα πρέπει να ψηφιστεί πριν το 
τέλος του έτους. Όμως, η συζήτηση 
για τη φορολογική μεταρρύθμιση άνοι-
ξε τον ασκό του Αιόλου και όσοι ενε-
πλάκησαν –συνδικαλιστές, εργοδότες, 
επαγγελματικοί σύνδεσμοι και εθνικοί 
φορείς– εντόπισαν διαφοροποιήσεις 
από τις προηγούμενες συνεννοήσεις. 
Οι συνδικαλιστές ανησυχούν κατά 
πόσο οι ρυθμίσεις που προωθούνται 
εντείνουν τις ανισότητες. Οι δικηγόροι 
μιλούν για ασαφείς διατυπώσεις που 
θα προκαλέσουν στρεβλώσεις. Οι εργο-
δότες ανησυχούν για τον αν η Κύπρος 

παραμένει ελκυστικός προορισμός για 
επενδύσεις και οι ασφαλιστές θεωρούν 
πως πλήττεται η αποταμίευση. 

Η κυβέρνηση βρίσκεται ενώπιον 
μιας αποτυχίας έχοντας εφαρμόσει 
όλες τις κακές πρακτικές στο στάδιο 
της προετοιμασίας. Με τη δημόσια δι-
αβούλευση να ολοκληρώνεται στις 10 
Σεπτεμβρίου, η κατάσταση όπως εξε-
λίσσεται θα παράξει είτε καθυστέρηση 
στην εφαρμογή, είτε υλοποίηση κάτι 
άλλου από αυτό που σχεδιάστηκε εί-
τε ακόμα και την απόσυρση. Ήδη, ο 
αρμόδιος υπουργός ανέφερε ότι μετα-
ξύ μιας κακής μεταρρύθμισης και του 
τίποτα, θα επιλέξει το δεύτερο. 

Κάθε μεταρρύθμιση που δεν υλο-
ποιείται είναι μια χαμένη ευκαιρία για 
τη χώρα. Μεταρρυθμίσεις, όμως, που 
καταλήγουν στα αποτελέσματα της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, καλύτερα να 
μην υλοποιούνται.

ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ

Η αβεβαιότητα 
σκέπασε 

το τερματικό 
Αγνωστο αν μπορούν πια να ολοκληρω-
θούν τα έργα του τερματικού Φ.Α. στο 
Βασιλικό, ενώ η κυβέρνηση αναμένει 
τη μελέτη του διαχειριστή του έργου. 
Ανοιχτό το ενδεχόμενο η κυβέρνηση 
να πάει σε διαφορετική επιλογή. Σελ. 7

ΕΛΛΑΔΑ

Η «Υφαντής» 
εξαγόρασε τον 

ανταγωνιστή της 
Το success story της μικρής οικογενεια-
κής επιχείρησης από το Μοσχάτο που 
έγινε Νο 1 στην Ελλάδα και το μεγάλο 
ντιλ με τη «Νίκας». Με την προσθήκη 
της «Νίκας» ο τζίρος του ομίλου Υφα-
ντή αναμένεται να προσεγγίσει ή και 
να ξεπεράσει τα 300 εκατ. ευρώ, καθώς 
θα αποκτήσει ακόμη ένα ισχυρό σήμα 
στη λιανική αγορά. Σελ. 19
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Τα 4 φθινοπωρινά μέτωπα
του υπουργού Εργασίας

Ξενοδοχεία, ΑΤΑ, τράπεζες και συνταξιοδοτικό πονοκέφαλος για τον Γιάννη Παναγιώτου

Ενώπιον τεσσάρων μεγάλων κεφαλαί-
ων που έχουν μετατραπεί σε πονοκέ-
φαλο βρίσκεται ο υπ. Εργασίας Γιάν-
νης Παναγιώτου. Το φθινόπωρο ξεκινά 
«καυτό», αφού θα κληθεί να διαχειρι-
στεί επικαιρικά εργασιακά θέματα αλ-

λά και θέματα που χρονολογούνται. 
ΑΤΑ, παραβιάσεις των συλλογικών 
συμβάσεων στην ξενοδοχειακή βι-
ομηχανία, η ανανέωση της συλλογι-
κής σύμβασης μεταξύ τραπεζών και 
συντεχνιών των τραπεζοϋπαλλήλων 

και το συνταξιοδοτικό αποτελούν τα 
μεγάλα αγκάθια. Σε σχέση με την ΑΤΑ, 
ο κ. Παναγιώτου έχει περιορίσει τον 
διαμεσολαβητικό του ρόλο στις εκκλή-
σεις για παράταση χρόνου για διάλο-
γο με τους κοινωνικούς εταίρους, με 

στόχο να αποφύγει την κήρυξη αδι-
εξόδου. Την Πέμπτη ο υπουργός θα 
πραγματοποιήσει συνάντηση με τις 
συνδικαλιστικές οργανώσεις με φόντο 
την παναπεργία που αποφασίστηκε 
για τις 11 Σεπτεμβρίου. Σελ. 4

ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΣΗ

Ωθηση στην αγορά
ηλεκτρικών 
οχημάτων

Αύξηση αναμένεται για την εγγραφή 
νέων ηλεκτρικών οχημάτων. Έρχο-
νται νέα σχέδια για την ηλεκτροκίνη-
ση, ώστε να γίνονται δεκτές νέες αιτή-
σεις πριν από το τέλος του 2025. Σελ. 5

EUROBANK

Προχωρά 
στη λειτουργική 

συγχώνευση
Η νομική συγχώνευση μεταξύ της Ελ-
ληνικής και της Eurobank Κύπρου 
πραγματοποιήθηκε, σειρά πλέον έχει 
η λειτουργική συγχώνευση των δύο 
τραπεζών, πρότζεκτ που θα διαρκέσει 
δύο χρόνια. Η επένδυση της Eurobank 
στην Κύπρο φτάνει τα 1,3 δισ. Σελ. 6 

Η ΡΙΒΙΕΡΑ ΤΟΥ ΤΡΑΜΠ

Ανύπαρκτη 
η Ε.Ε. στη Γάζα

Σε φθίνουσα πορεία βρίσκεται η εξω-
τερική πολιτική της Ε.Ε., με την Κά-
για Κάλας να παραδέχεται κενά. Ερω-
τηματικά για επιρροή στο Κυπριακό. 
Τι θα πάρουν οι Παλαιστίνιοι που θα 
απομακρυνθούν «εθελοντικά». Σελ. 7 

ΕΥΡΩΖΩΝΗ

Ο εφιάλτης 
επιστρέφει

Η νέα πολιτική κρίση στη Γαλλία επα-
ναφέρει τους φόβους για αύξηση του 
κόστους  δανεισμού. Η Γαλλία βρίσκε-
ται μια ανάσα από το να ξεπεράσει την 
Ιταλία ως η χώρα με το υψηλότερο κό-
στος δανεισμού στην Ευρωζώνη. Σελ. 9

Η διαχείριση του κινδύνου σε έναν αβέβαιο πολυπολικό κόσμο μπαίνει στα πλάνα των εταιρειών. Οι εστίες γεωπολιτικής έντασης διαδέχονται η μία την άλλη και αποκτούν 
χαρακτηριστικά ρουτίνας για τη λειτουργία της παγκόσμιας οικονομίας, μέσα σε έναν αυξανόμενα πολυπολικό κόσμο. Αναταράξεις στις εφοδιαστικές α λυσίδες, αστάθεια στη 
διαμόρφωση των τιμών και σύγχυση στη στάση των επενδυτών φέρνουν σε πρώτο πλάνο τη διαχείριση κινδύνου ως απόρροια των διεθνών εξελίξεων, με τη γεωπολιτική να ει-
σχωρεί στο DNA της επιχείρησης. Σελ. 10

Η γεωπολιτική οδηγεί το παγκόσμιο επιχειρείν  
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■  Προειδοποιήσεις ΕΤΥΚ: Ετοιμη να υπο-
στηρίξει τα εργασιακά της cdb. Σελ. 6
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Iδιοκτησία

«Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.
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Το Σαββατοκύριακο στη Βενετία 
κύλησε πιο ήσυχα από ό,τι είχε 
αρχικά προβλεφθεί. Οι ηλεκτρι-
κές καταιγίδες που ταλαιπώρησαν 
άπαντες τις πρώτες ημέρες του 
Φεστιβάλ κόπασαν –τουλάχιστον 
προς το παρόν– ενώ το απόγευ-
μα του Σαββάτου, η διαμαρτυρία-
διαδήλωση χιλιάδων ανθρώπων 
για την εν εξελίξει ανθρωπιστι-
κή κρίση στη Γάζα παρέμεινε ει-
ρηνική – αν και οι ισχυρότατες 
αστυνομικές δυνάμεις δεν επέ-
τρεψαν καν στους διαδηλωτές 
να πλησιάσουν τους χώρους του 
φεστιβάλ. Την ίδια ώρα, άλλωστε, 
στο κόκκινο χαλί του Palazzo del 
Cinema έφτασε ο Γκιγιέρμο ντελ 
Τόρο, παρέα με τον Οσκαρ Αϊζακ, 
τον Τζέικομπ Ελόρντι και τους 
υπόλοιπους αστέρες του πολυ-
αναμενόμενου «Frankenstein» 
του Netflix.

«Για μένα ο Φρανκενστάιν δεν 
είναι μύθος, αλλά θρησκεία», εί-
πε στη συνέντευξη Τύπου ο Με-
ξικανός κινηματογραφιστής, μι-
λώντας για ένα έργο ζωής που 
ονειρευόταν από την παιδική του 
ηλικία. Μπορεί να το πιστέψει κα-
νείς, ειδικά αν παρατηρήσει την 
απίστευτη προσοχή στη λεπτο-
μέρεια και την αποθέωση όλων 
των sui generis χαρακτηριστι-
κών του σινεμά του Ντελ Τόρο 
που έχουμε εδώ. Ο Οσκαρ Αϊζακ 
αναλαμβάνει τον ρόλο του δρος 
Βίκτορ Φράνκενσταϊν, ο οποίος, 
με το γνωστό τερατώδες πείραμα, 
δημιουργεί το Πλάσμα από μέλη 
νεκρών στρατιωτών. Μέσα από 
τα εκπληκτικά «πρακτικά εφέ» 
–τα πάντα μοιάζουν φτιαγμένα 
στο χέρι και το CGI περιορίζεται 
δραστικά– τα υπέροχα σκηνικά, 
κοστούμια και το οπερατικό σά-
ουντρακ του Αλεξάντρ Ντεσπλά, 
ο Ντελ Τόρο δημιουργεί μια εντυ-
πωσιακή κινηματογραφική εμπει-
ρία. Η ταινία του θα μπορούσε να 
εμβαθύνει περισσότερο στις φι-
λοσοφικές διαστάσεις του μύθου, 
ωστόσο παραμένει απολαυστική 
χάρη και στην εξαιρετική ερμη-
νεία του Τζέικομπ Ελόρντι, που 
διακρίνεται πίσω από το «πέπλο» 
του μακιγιάζ και των προσθετι-
κών του Πλάσματος.

Πίσω στην πολιτική διάσταση 
του φετινού Φεστιβάλ, ένα άλ-
λο φιλμ που συζητήθηκε αρκετά 

αυτές τις ημέρες ήταν το «The 
Wizard of the Kremlin» του Ολι-
βιέ Ασαγιάς, ένα χρονικό, επί της 
ουσίας, της ανόδου και της παγί-
ωσης στην εξουσία του Βλαντιμίρ 
Πούτιν. Ο Τζουντ Λο δήλωσε ότι 
δεν φοβήθηκε καθόλου να αναλά-
βει τον ρόλο του «Τσάρου», όπως 
αποκαλείται εκείνος σε όλη την 
ταινία, ωστόσο δεν είναι αυτός 
ο πρωταγωνιστής. Το κεντρικό 
πρόσωπο του φιλμ, που βασίζεται 
στο ομώνυμο μυθιστόρημα του 
πολιτικού αρθρογράφου Τζου-
λιάνο ντα Εμπολι είναι ο Βαντίμ 
Μπάρανοφ (Πολ Ντέινο), ένας νε-
αρός σκηνοθέτης, ο οποίος γίνε-
ται σύμβουλος εξ απορρήτων του 

Πούτιν στη μετασοβιετική Ρωσία, 
συμβάλλοντας καθοριστικά στη 
μετέπειτα πορεία του.

«Η ταινία έχει να κάνει κυρίως 
με τον μετασχηματισμό της μο-
ντέρνας πολιτικής· με το συγκε-
κριμένο παράδειγμα της ανόδου 

του Βλαντιμίρ Πούτιν, αλλά κυρί-
ως με όσα ανησυχητικά συμβαί-
νουν στην πολιτική σήμερα. Αν 
πας λίγο πίσω, θα δεις ότι αυτή 
επαναπροσδιορίστηκε από την 
κουλτούρα της KGB στη Ρωσία 
εκείνης της εποχής. Οι άνθρω-

ποι του παρασκηνίου σαν τον 
Μπάρανοφ είναι ενδιαφέροντες 
επειδή ασχολούνται αποκλειστι-
κά με τα γεγονότα, σε αντίθεση 
με τους πολιτικούς που ώς ένα 
βαθμό είναι η “βιτρίνα”. Εμείς 
θέλουμε να δούμε τι συμβαίνει 
πίσω από τις κουρτίνες», μας λέ-
ει ο Ολιβιέ Ασαγιάς, στο πλαίσιο 
συνέντευξης που έδωσε στην «Κ» 
και η οποία θα δημοσιευθεί στο 
σύνολό της με την κυκλοφορία 
της ταινίας στην Ελλάδα.

Ο μυθοπλαστικός Μπάρανοφ 
έχει σαν (χαλαρό) πρότυπο τον 
αληθινό σύμβουλο του Πούτιν, 
Βλάντισλαβ Σούρκοφ, ενώ συνο-
λικά το φιλμ βρίθει ντοκιμαντε-

ρίστικων πληροφοριών και ιστο-
ρικών καταγραφών, οι οποίες 
πάντως είναι λίγο-πολύ γνωστές 
στο ενημερωμένο κοινό. Κατά τα 
λοιπά, μια ταινία για τη Ρωσία και 
την πολιτική της κουλτούρα δί-
χως ούτε έναν Ρώσο συντελεστή 
δεν αποπνέει ακριβώς αυθεντικό-
τητα, αν και ο Πολ Ντέινο παρα-
δίδει μια αφοσιωμένη ερμηνεία, 
όντας ο βασικός φορέας της κι-
νηματογραφικής αξίας του φιλμ.

Στην ακριβώς αντίπερα όχθη 
βρίσκεται η καινούργια δημιουρ-
γία του Τζιμ Τζάρμους, η οποία 
έκανε επίσης πρεμιέρα στη Βε-
νετία. Ο σπουδαίος Αμερικανός 
κινηματογραφιστής δήλωσε ότι 
ήθελε να κάνει ένα φιλμ «αντι-
δράσης» (anti-action) και μάλλον 
το πέτυχε. Το «Father Mother 
Sister Brother» αποτελείται από 
τρεις ξεχωριστές βινιέτες-οικο-
γενειακές ιστορίες. Η αδιαφορία 
και η σύγχρονη αποξένωση των 
παιδιών από τους γονείς είναι εδώ 
βασικό θέμα, ωστόσο όχι το μόνο, 
σε ένα «ήσυχο» σύνολο, όπου οι 
αμήχανες σιωπές συναγωνίζονται 
εκείνες τις γεμάτες νόημα. Ούτως 
ή άλλως στον Τζάρμους δεν υπάρ-
χουν κορυφές, παρά μόνον βυθί-
σματα στα βάθη της ανθρώπινης 
κατάστασης, πάντα με ιδιαίτερο 
χιούμορ και (αυτή τη φορά) με 
σπουδαίους ηθοποιούς σαν την 
Κέιτ Μπλάνσετ, τον Ανταμ Ντρά-
ιβερ, τη Βίκι Κριπς και τη Σαρλότ 
Ράμπλινγκ, συν τον αμίμητο Τομ 
Γουέιτς, να δίνουν τον τόνο.

Η Κιμ Νόβακ
Οσο γράφονται αυτές οι γραμ-

μές, η θρυλική Κιμ Νόβακ παρα-
λαμβάνει τον τιμητικό Χρυσό Λέο-
ντα για το σύνολο της προσφοράς 
της στην Εβδομη Τέχνη. Αυτές 
τις ημέρες στο φεστιβάλ παρου-
σιάζεται και το ενδιαφέρον ντο-
κιμαντέρ «Kim Novak’s Vertigo», 
το οποίο βιογραφεί την ιδιαίτερη 
σταρ και την πορεία της, που κύ-
λησε στη σκιά του εμβληματικού 
χαρακτήρα της στο αριστούργημα 
του Αλφρεντ Χίτσκοκ.

Πίσω στην Αθήνα, έγινε γνω-
στή από το υπουργείο Πολιτισμού 
η συγκρότηση της γνωμοδοτικής 
επιτροπής για την επιλογή της 
ταινίας που θα εκπροσωπήσει 
την Ελλάδα στις διαδικασίες των 
φετινών Οσκαρ. Επειτα από τις 
γνωστές περυσινές παλινωδίες, 
το υπουργείο φρόντισε για την 
πολυσυλλεκτικότητα της επιτρο-
πής, η οποία συναπαρτίζεται τό-
σο από θεσμικούς εκπροσώπους 
όπως η Αθηνά Καρτάλου του ΕΚ-
ΚΟΜΕΔ, όσο και από μέλη της 
κινηματογραφικής κοινότητας 
σαν τον Λευτέρη Χαρίτο, πρό-
εδρο της Ελληνικής Ακαδημίας 
Κινηματογράφου.

«Θέλουμε να δούμε πίσω από τις κουρτίνες»
Ο Ολιβιέ Ασαγιάς στο «The Wizard of the Kremlin» σκιαγραφεί την άνοδο και την παγίωση στην εξουσία του Βλαντιμίρ Πούτιν

Ο Τζάρμους παρουσία-
σε ένα φιλμ «αντι-δρά-

σης», το «Father Mother 
Sister Brother», που 

αποτελείται από τρεις 
βινιέτες-οικογενειακές 

ιστορίες.

«Για μένα ο Φρανκεν-
στάιν δεν είναι μύθος, 
αλλά θρησκεία», είπε 
ο σκηνοθέτης Γκιγιέρ-
μο ντελ Τόρο, ο οποίος 
αποθεώθηκε μετά την 
προβολή της ταινίας.

Ο αγνώριστος Τζουντ Λο (στο κέντρο) στον ρόλο του Βλαντιμίρ Πούτιν. ∆εξιά του ο πρωταγωνιστής της ταινίας, Πολ Ντέινο, που υποδύεται τον 
Βαντίμ Μπάρανοφ, ρόλο που παραπέμπει στον πραγματικό σύμβουλο του Πούτιν, Βλάντισλαβ Σούρκοφ.

82ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΒΕΝΕΤΙΑΣ

Του απεσταλμένου μας 

ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

«Η ταινία έχει να κάνει με τον μετασχηματισμό της μοντέρνας 
πολιτικής, αλλά κυρίως με όσα ανησυχητικά συμβαίνουν στην 
πολιτική σήμερα», λέει στην «Κ» ο Ολιβιέ Ασαγιάς.
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Του ΝΙΚΟΛΑ ΖΩΗ

Τη δημιουργία ενός νέου, ειδικού 
σώματος ορκωτών εκτιμητών 
και πραγματογνωμόνων που θα 
ελέγχει, έπειτα από καταγγελία, 
τη γνησιότητα ή τον πλαστό χα-
ρακτήρα έργων τέχνης, την τι-
μωρία της σχετικής παραβατικής 
δραστηριότητας σε όλα της τα 
στάδια (δημιουργία, διακίνηση, 
έκθεση, εμπορία πλαστών κ.ά.), 
τη σύσταση υπηρεσίας με αρμοδι-
ότητα την τήρηση αρχείου επιβε-
βαιωμένων πλαστογραφιών, αλλά 
και την καταστροφή –με απόφα-
ση δικαστηρίου– ενός έργου που 
κρίθηκε πλαστογραφημένο, προ-
βλέπει, μεταξύ άλλων, ένα νέο νο-
μοσχέδιο του ΥΠΠΟ για την κα-
ταπολέμηση της πλαστογραφίας 
έργων νεότερης και σύγχρονης 
τέχνης και συλλεκτικών αντικει-
μένων. Το νομοσχέδιο, που πα-
ρουσιάστηκε από την υπουργό 
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη στο 
τελευταίο υπουργικό συμβούλιο, 
περιλαμβάνει επίσης την ηλεκτρο-
νική διασύνδεση των συναρμόδι-
ων υπουργείων (Πολιτισμού, Προ-
στασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης) 
μέσω ολοκληρωμένου πληροφο-
ριακού συστήματος καταχώρισης 
και ανταλλαγής πληροφοριών, ενώ 
αναμένεται ότι θα αυστηροποιεί 
και τις ποινές για τον βανδαλισμό 
και τη φθορά έργων τέχνης που 
εκτίθενται ή φυλάσσονται σε χώ-

ρους του Δημοσίου, μουσεία και 
εποπτευόμενους φορείς του ΥΠ-
ΠΟ κ.ά., ακόμα και σε βαθμό κα-
κουργήματος.

Σύμφωνα με πληροφορίες από 
το ΥΠΠΟ, οι προτεινόμενες ρυθμί-
σεις κρίνονται ως απολύτως απα-
ραίτητες, καθώς το φαινόμενο της 
πλαστογραφίας εντείνεται λόγω 
της αυξανόμενης ζήτησης έργων 
τέχνης και του αριθμού αγορα-
στών χωρίς σχετικές γνώσεις, αλ-
λά και λόγω της ανόδου των δι-
αδικτυακών πωλήσεων και των 
ραγδαίων τεχνολογικών εξελίξε-
ων οι οποίες ήδη αξιοποιούνται 
από τους πλαστογράφους για τη 
βελτίωση των τεχνικών τους. Ση-
μαντικό θεωρείται και το φαινό-
μενο του βανδαλισμού έργων τέ-
χνης από ιδιώτες, προκειμένου 
να μεταδοθούν πολιτικά, ιδεολο-
γικά ή και θρησκευτικά μηνύμα-
τα, με πιο πρόσφατο παράδειγμα 
τις καταστροφές που προκάλεσε 
βουλευτής της αντιπολίτευσης 
σε έργα περιοδικής έκθεσης της 
Εθνικής Πινακοθήκης, μια πράξη 
η οποία είχε αντιμετωπιστεί ως 
πλημμέλημα. 

Πηγές από το Μέγαρο Μαξίμου 
τονίζουν ότι στο ισχύον νομοθε-
τικό πλαίσιο δεν προβλέπονται 
ειδικές διατάξεις για το είδος της 
παραβατικής δραστηριότητας που 
ρυθμίζει το εν λόγω νομοσχέδιο, 
με τα συγκεκριμένα αδικήματα να 

αντιμετωπίζονται μέχρι σήμερα 
στο πλαίσιο γενικών διατάξεων 
του ποινικού κώδικα περί πλα-
στογραφίας, απάτης και φθοράς 
δημόσιας περιουσίας. Οι νέες ρυθ-
μίσεις έχουν στόχο την πιο άμεση 
αντιμετώπιση όλου του φάσματος 

της πλαστογραφίας και της απά-
της επί έργων τέχνης και συλλε-
κτικών αντικειμένων, την προ-
στασία των θυμάτων (αγοραστές, 
δημιουργοί, επαγγελματίες του χώ-
ρου, συλλέκτες, μουσεία κ.λπ.) και 
την ασφαλή έκθεση των έργων σε 
πολιτιστικούς χώρους. Μακροπρό-
θεσμα το νομοσχέδιο αποσκοπεί 
στην αύξηση της εμπιστοσύνης 
των αγοραστών και στην προστα-
σία της ίδιας της τέχνης, μέσω της 
αποφυγής της «νόθευσης» των δε-
δομένων της και της διατήρησης 
της ιστορικής αυθεντικότητας της 
πολιτιστικής κληρονομιάς για τις 
μελλοντικές γενιές.

Ενδεικτικά, σύμφωνα με πλη-
ροφόρηση της «Κ», το νομοσχέ-
διο θα προβλέπει ποινές και για 
τις περιπτώσεις που διαπιστώνε-
ται παραποίηση των βιβλιογραφι-
κών δεδομένων ενός γνήσιου έρ-
γου, για παράδειγμα ως προς την 
ακριβή προέλευσή του ή την πε-
ρίοδο δημιουργίας του, στοιχεία 
που θα μπορούσαν να λειτουρ-
γήσουν αντίστοιχα ως «αδιάψευ-
στα» τεκμήρια γνησιότητας ή ως 
λόγος αύξησης της τιμής του. Θα 

θεσπίζεται επίσης ποινή ακόμα 
και αν δεν υπάρχει οικονομική 
συναλλαγή για ένα πλαστό έργο, 
προκειμένου αυτό να σταματή-
σει να διακινείται, να εκτίθεται, 
να δημοσιεύεται κ.λπ., με δόλο 
ή με γνώση της πλαστής φύσης 
του, και άρα να λειτουργεί παρα-
πλανητικά για τους ιστορικούς 
του μέλλοντος, αποτελώντας π.χ. 
ένα εσφαλμένο σημείο αναφο-
ράς ή οδηγώντας σε επισφαλή 
συμπεράσματα. Προς αυτή την 
κατεύθυνση κινείται και η, πρω-
τοποριακή για τα διεθνή νομικά 
δεδομένα, διάταξη που θα δίνει 
τη δυνατότητα στο αρμόδιο δικα-
στήριο να αποφασίσει τη δήμευ-
ση ή ακόμα και την καταστροφή 
ενός διαπιστωμένα πλαστού έρ-
γου, προκειμένου να αποτραπεί 
ο κίνδυνος να επιστρέψει στην 
αγορά ή να εντάξει στον φαύλο 
κύκλο της πλαστογράφησης και 
την ιστορία της τέχνης.

Οσο για το σώμα ορκωτών εκτι-
μητών και πραγματογνωμόνων, 
πληροφορίες από το ΥΠΠΟ ανα-
φέρουν ότι αυτό θα διαθέτει εγνω-
σμένη εμπειρία και θα τελεί υπό 
διαρκή επιμόρφωση και ειδική επι-
θεώρηση, ενώ η αρμοδιότητά του 
θα είναι η διαπίστωση της γνησι-
ότητας (κάτι που σήμερα αποτελεί 
αρμοδιότητα της Εθνικής Πινακο-
θήκης), αλλά και η εκτίμηση της 
αξίας έργων τέχνης και συλλεκτι-
κών αντικειμένων.

«Ράμπο» των πλαστών έργων
Σώμα ορκωτών εκτιμητών προβλέπει το νομοσχέδιο κατά της πλαστογραφίας

Φωτογραφία με πλαστά έργα τέχνης που έδωσε στη δημοσι-
ότητα η ∆ιεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος, 
όταν συνελήφθησαν στη Θεσσαλονίκη τρία άτομα που δημοπρα-
τούσαν έργα τέχνης, ισχυριζόμενα ότι πρόκειται για γνήσια έργα 
και μάλιστα διάσημων Ελλήνων καλλιτεχνών.
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"Everything should be 
as smart as necessary, 
but not smarter"
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Των ΔΩΡΙΤΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ και 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τέσσερα ανοικτά μέτωπα στα εργασιακά 
καλείται να αντιμετωπίσει ο υπουργός 
Εργασίας Γιάννης Παναγιώτου, με την 
κατάσταση να κρίνεται δύσκολη και οι 
ισορροπίες να είναι εύθραυστες.

Το εκρηκτικό σκηνικό που έχει δια-
μορφωθεί για την ΑΤΑ, η ανανέωση των 
συλλογικών συμβάσεων των τραπεζικών 
υπαλλήλων, το συνταξιοδοτικό και οι πα-
ραβιάσεις της σύμβασης στην ξενοδοχει-
ακή βιομηχανία συνθέτουν ένα εκρηκτι-
κό μείγμα που θα κληθεί να διαχειριστεί 
ο υπουργός.

Όπως προκύπτει από τους μέχρι τώ-
ρα χειρισμούς, στον παράγοντα «χρόνο» 
ποντάρει ο αρμόδιος υπουργός σε σχέση 
με το ζήτημα της ΑΤΑ, το οποίο έχει ήδη 
πάρει διαστάσεις εν όψει της παναπεργίας 
που έχει αποφασιστεί για τις 11 Σεπτεμ-
βρίου από τους συνδικαλιστές. 

Ο κ. Παναγιώτου επιδιώκει να διαχειρι-
στεί ταυτόχρονα τα αιτήματα των συνδι-
καλιστικών οργανώσεων και τις αντιδρά-
σεις των εργοδοτικών φορέων, σχετικά 
με την πλήρη αποκατάσταση της ΑΤΑ, 
επιτελώντας ένα διαμεσολαβητικό ρόλο. 
Ωστόσο, η προσπάθεια αυτή δεν φαίνεται 
να έχει μέχρι τώρα τουλάχιστον κάποιο 
ουσιαστικό αποτέλεσμα, καθώς και οι δυο 
πλευρές τραβούν το σκοινί πυροδοτώντας 
ένα εύφλεκτο κλίμα. Ο διαμεσολαβητικός 
ρόλος του υπουργού περιλαμβάνει είτε την 
κήρυξη του αδιεξόδου για τη μη επίτευξη 
συμβιβαστικής λύσης στο ζήτημα είτε την 
υποβολή μεσολαβητικής πρότασης. Ο κ. 
Παναγιώτου επιδιώκει με νύχια και με δό-
ντια να αποφύγει την κήρυξη αδιεξόδου 
για το ζήτημα αιτούμενος συνεχώς χρό-

νο για έναν διάλογο ο οποίος μοιάζει να 
ανακυκλώνεται. Την ίδια ώρα, η υποβολή 
μεσολαβητικής πρότασης κρίνεται επίσης 
ακατόρθωτη με βάση τα σημερινά δεδο-
μένα, καθώς το χάσμα των δυο πλευρών 
είναι εξαιρετικά βαθύ για να καλυφθεί με 
μια πρόταση. Ταυτόχρονα, δεν πρέπει να 
παραλειφθεί ότι απομένει ένα τετράμηνο 
για να υπάρξει συμφωνία, αφού η ΑΤΑ πρέ-
πει να επικυρωθεί και να εφαρμοστεί στην 
πράξη στις αρχές του 2026. Επομένως, 
το γεγονός ότι ο υπουργός δεν ανοίγει τα 
χαρτιά του, ενδεχομένως να σημαίνει ότι 
κρύβει ορισμένους άσους στο μανίκι του. 

Οι δύο πλευρές
Οι συνδικαλιστές επισημαίνουν ότι 

εντοπίζουν απόλυτη συνταύτιση της κυ-
βέρνησης με τους εργοδότες, τονίζοντας 
ότι δόθηκε αρκετός χρόνος διαλόγου στους 
κοινωνικούς εταίρους για να διαμορφω-
θούν οι ικανοποιητικές συγκλίσεις, με 
στόχο την επίτευξη συμφωνίας για τον 
θεσμό της ΑΤΑ, χωρίς κανένα απολύτως 
αποτέλεσμα. Κατά τη διάρκεια της τελευ-
ταίας κοινής συνάντησης των κοινωνικών 
εταίρων, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις 
κατέστησαν σαφές στον υπουργό Εργασί-
ας ότι είναι εφικτό να δεχτούν τη σταδια-
κή αποκατάσταση της ΑΤΑ με ένα σαφές 
χρονοδιάγραμμα. Ωστόσο, ξεκαθάρισαν 
ότι δεν πρόκειται να γίνει δεκτό να τε-
θεί στη συμφωνία για καταβολή της ΑΤΑ 
οποιαδήποτε άλλη παράμετρος αφορά την 
ανάπτυξη, καθώς υπάρχει ήδη τέτοια πα-
ράμετρος σύμφωνα με την οποία η ΑΤΑ θα 
καταβάλλεται μόνο εφόσον κατά το δεύτε-
ρο και το τρίτο τρίμηνο παρατηρείται θε-
τικός ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας. 

Από τη μεριά τους οι εργοδοτικοί φορείς 
τονίζουν ότι δεν έχει αλλάξει μέχρι στιγ-
μής το παραμικρό στις θέσεις τους, σημει-
ώνοντας ότι παραμένουν στο τραπέζι για 
να βρεθεί συμφωνία η οποία  προϋποθέτει 
αμοιβαίες παραχωρήσεις. 

Η κυβέρνηση έθεσε στο τραπέζι τρεις 
βασικές παραμέτρους: τη σύνδεση της 
καταβολής της ΑΤΑ με τους ρυθμούς ανά-
πτυξης της οικονομίας, το ποσοστό κα-
ταβολής και την ύπαρξη συγκεκριμένων 
προνοιών για τον τρόπο και την έκταση 
καταβολής της.

Η συνάντηση της Πέμπτης
Συνάντηση με τον υπουργό Εργασίας 

θα πραγματοποιήσουν αύριο Πέμπτη οι 
συνδικαλιστικές οργανώσεις σε σχέση 
με το ζήτημα της ΑΤΑ. Όπως πληροφο-
ρούμαστε, ο κ. Παναγιώτου κάλεσε τις 
συντεχνίες ΣΕΚ και ΠΕΟ σε συνάντηση 
για να συζητήσουν το ζήτημα. Ο γενικός 
γραμματέας της ΣΕΚ Ανδρέας Μάτσας ανέ-
φερε στην «Κ» ότι οι συντεχνίες ανταπο-
κρίνονται θετικά σε οποιαδήποτε πρότα-
ση της κυβέρνησης για διάλογο με στόχο 
την επίτευξη συμφωνίας, δεδομένου ότι 
θα τους υποβληθεί συγκεκριμένη πρότα-
ση η οποία θα αποκαθιστά πλήρως τον 
θεσμό της ΑΤΑ. 

Υπενθυμίζεται ότι στην πανσυνδικαλι-
στική διάσκεψη, που πραγματοποιήθηκε 
τη Δευτέρα στο οίκημα της ΠΕΟ, οι συν-
δικαλιστικές οργανώσεις αποφάσισαν να 
προχωρήσουν με τρίωρη στάση εργασίας 
από τις 11:00 π.μ. μέχρι τις 2:00 μ.μ. την 
Πέμπτη 11 Σεπτεμβρίου. Κατά τη διάρ-
κεια της απεργίας θα πραγματοποιηθούν 
επαρχιακές συγκεντρώσεις. Η κεντρική 
συγκέντρωση θα πραγματοποιηθεί στις 
12 το μεσημέρι έξω από το υπουργείο Οι-
κονομικών στη Λευκωσία.

Από την απεργία θα επηρεαστούν όλοι 
οι τομείς της οικονομίας. Ειδικότερα ο κα-
τασκευαστικός, ο ξενοδοχειακός, ο δημό-
σιος/ ημιδημόσιος τομέας, ο εκπαιδευτι-
κός τομέας, τα νοσοκομεία, τα λιμάνια τα 
ΜΜΜ και τα ΜΜΕ.

Φουρτούνες και στην ξενοδοχειακή 
Εξελίξεις αναμένονται τις επόμενες ημέ-

ρες και στο ζήτημα των παραβιάσεων της 
συλλογικής σύμβασης των ξενοδοχοϋπαλ-
λήλων. Όπως πληροφορούμαστε, ο υπουρ-
γός θα υποχρεωθεί να μεσολαβήσει καθώς 
το τμήμα εργασιακών σχέσεων έχει ενώπι-
όν του σωρεία καταγγελιών που αφορούν 
έναν συγκεκριμένο ξενοδοχειακό όμιλο, 
ο οποίος προβαίνει σε συνεχόμενες πα-
ραβιάσεις της συλλογικής σύμβασης που 
συμφωνήθηκε, όπως υποστηρίζουν οι συ-
ντεχνίες ΟΥΞΕΚΑ-ΣΕΚ και η ΣΥΞΚΑ-ΠΕΟ. 

Οι συντεχνίες με σχετική ανακοίνωσή 
τους στις 29 Αυγούστου απείλησαν με 
απεργιακά μέτρα σε περίπτωση που δεν 
υπάρξει άμεση παρέμβαση. Ειδικότερα 
έκαναν λόγο για σοβαρές παρενέργειες 
στην εργασιακή ομαλότητα και σταθε-
ρότητα στην ξενοδοχειακή βιομηχανία, 
τις οποίες προκαλούν οι λανθασμένες και 
μονομερείς ρυθμίσεις που εφαρμόζονται 
στον κλάδο σε ό,τι αφορά τα κριτήρια ερ-
γοδότησης αλλοδαπών.

Πιο συγκεκριμένα, στην επιστολή οι 
δύο κλαδικές συντεχνίες ζητούν μετα-
ξύ άλλων από το υπουργείο Εργασίας να 
ενεργοποιήσει άμεσα τις προβλεπόμενες 
διαδικασίες ανάκλησης ή αναστολής των 
αδειών εργοδότησης εργαζομένων από 
τρίτες χώρες, να διασφαλίσει την εφαρ-
μογή της συλλογικής σύμβασης και την 
προστασία των συνδικαλιστικών δικαιω-
μάτων των ντόπιων και κοινοτικών εργα-
ζομένων και να επισπεύσει τη διαδικασία 
μεσολάβησης της εργατικής διαφοράς το 
Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων.

Είναι αδιανόητο το εντεταλμένο κράτος 
να μην προστατεύει το δικαίωμα των εργα-
ζομένων να συνδικαλίζονται, επιτρέποντας 
σε μερίδα εργοδοτών να «χρησιμοποιούν» 
τις άδειες εργαζομένων από τρίτες χώρες, 
ως όπλο εξόντωσης των συνδικαλιστικά 
οργανωμένων εργαζομένων, σημειώνουν.

Οι δυο συντεχνίες στην επιστολή ξεκα-
θαρίζουν ότι σε περίπτωση που δεν υπάρ-
ξει άμεση παρέμβαση για αποκατάσταση 
της νομιμότητας, το συνδικαλιστικό κίνη-
μα δηλώνει πανέτοιμο για λήψη απεργια-
κών μέτρων για θωράκιση των δικαιωμά-
των των εργαζομένων.

Είναι πραγματικά αδιανόητο την ώρα 
που το κράτος καλείται να εφαρμόσει οδη-
γία για τον Ευρωπαϊκό Κατώτατο Μισθό, 
για επέκταση και εδραίωση των συλλογι-
κών συμβάσεων, να επιτρέπει με πράξεις 
ή παραλείψεις να εκτρέφεται η εργοδοτι-
κή αποθράσυνση που στόχο έχει να πλή-
ξει την οργάνωση των εργαζομένων στις 
συντεχνίες, επισημαίνουν καταληκτικά.

Συνταξιοδοτικού… στοίχημα
Ένα μεγάλο στοίχημα που θέλει να κερ-

δίσει το υπουργείο Εργασίας είναι η μεταρ-
ρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος 
στην Κύπρο. Σημείο αναφοράς είναι ο Δε-
κέμβριος του 2025 για την κατάθεση των 
νομοσχεδίων στη Βουλή των Αντιπροσώ-
πων, για τα οποία όμως θα πρέπει να έχει 
γίνει πρωτίστως σχετική διαβούλευση με 
τους άμεσα εμπλεκομένους, ώστε να λά-
βουν την απαραίτητη στήριξη. Είναι ένα 
μεγαλεπήβολο σχέδιο αυτό του συνταξι-
οδοτικού στην Κύπρο, καθώς οι Κύπρος 
στο συγκεκριμένο ζήτημα έχει περισσό-

τερο θα λέγαμε εμπόδια «κουλτούρας», 
παρά ρεαλιστικά εμπόδια. Στόχος είναι να 
ψηφιστούν τα νομοσχέδια που θα κατατε-
θούν στα τέλη του 2025, μέσα στο πρώτο 
εξάμηνο του 2026, ενώ η μεταρρύθμιση 
θα έχει τρία κύρια σημεία.

Σύμφωνα με τα όσα είχε δηλώσει ο 
υπουργός Εργασίας κ. Γιάννης Παναγιώ-
του στην «Κ» στα τέλη Ιούλη, η επάρκεια 
των συντάξεων πρέπει να ενισχυθεί, ώστε 
οι εργαζόμενοι που καταβάλλουν ασφα-
λιστικές εισφορές να διασφαλίζουν αξι-
οπρεπές εισόδημα στη συνταξιοδότηση. 
Παράλληλα, όπως είχε πει, όσοι πολίτες 
φτάνουν στο 65ο έτος χωρίς δικαίωμα σύ-
νταξης από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων θα πρέπει να στηρίζονται μέσα από 
το δίχτυ κοινωνικής πρόνοιας. «Δεν είναι 
αποδεκτό ένας εργαζόμενος που έχει προ-
σφέρει 25, 30 ή 35 χρόνια να περιορίζεται 
σε σύνταξη 450-500 ευρώ», είχε δηλώσει 
χαρακτηριστικά. Επιπλέον, όπως είχε πει 
ο κ. Παναγιώτου, το αποθεματικό του Τα-
μείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων πρέπει να 
τύχει πιο σύγχρονης και αποτελεσματικής 
διαχείρισης, με μια ορθολογική επενδυτι-
κή πολιτική που να ανταποκρίνεται στις 
σημερινές συνθήκες.

Επιπλέον, είχε τονίσει ότι χρειάζεται 
αναβάθμιση του δεύτερου ασφαλιστικού 
πυλώνα, δηλαδή των ταμείων προνοίας, 
ώστε να παρέχουν συμπληρωματική στή-
ριξη στους εργαζόμενους. Σύμφωνα με τον 
υπουργό, οι παροχές που είχαν σχεδιαστεί 
πριν από 60 χρόνια θα πρέπει πλέον να 
επικαιροποιηθούν, λαμβάνοντας υπόψη 
τις κοινωνικές και οικονομικές ανάγκες 
του σήμερα, ώστε να παραμείνουν ουσι-
αστικές και για τις επόμενες δεκαετίες.

Το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγω-
νιστικότητας Κύπρου (ΣΟΑΚ) έχει παρου-
σιάσει από πλευράς του επτά συστάσεις 
για την ενίσχυση και τον εκσυγχρονισμό 
του συνταξιοδοτικού συστήματος, τονί-
ζοντας ότι πρόκειται για ελάχιστα μέτρα 
που πρέπει να ληφθούν άμεσα. Κεντρική 
πρόταση του ΣΟΑΚ είναι η αύξηση της 
συμμετοχής σε Επαγγελματικά Ταμεία Σύ-
νταξης, μέσα από την αυτόματη εγγραφή 
όλων των εργαζομένων του ιδιωτικού το-
μέα, είτε σε πολυ-επιχειρησιακά ταμεία εί-
τε σε σχέδια που προσφέρονται από τους 
εργοδότες. Δεδομένου ότι η πλειονότητα 
των επιχειρήσεων στην Κύπρο είναι πολύ 
μικρές και δεν διαθέτουν αντίστοιχα τα-
μεία, η πρόταση θεωρείται καθοριστική 
για την ενίσχυση του συνταξιοδοτικού 
εισοδήματος.

Παράλληλα, το ΣΟΑΚ προτείνει κρατική 
στήριξη για τους χαμηλά αμειβόμενους, 
οι οποίοι δεν επωφελούνται από τις φο-
ροαπαλλαγές που παρέχονται μέσω των 

επαγγελματικών ταμείων, με το μέτρο να 
μπορεί να επεκταθεί και σε νοικοκυρές ή 
μερικώς απασχολούμενους. Το Συμβούλιο 
εισηγείται αντισταθμιστικά μέτρα, όπως 
τη φορολόγηση εφάπαξ ποσών πρόωρης 
αφυπηρέτησης και τον περιορισμό των 
φορολογικών κινήτρων για πολύ υψηλά 
εισοδήματα, ώστε να αποφευχθεί η επι-
βάρυνση των δημόσιων οικονομικών. Ση-
μαντικές κρίνονται και οι εισηγήσεις για 
την πάταξη της παραοικονομίας και της 
αδήλωτης εργασίας, που θα αυξήσουν τις 
εισφορές και θα ενισχύσουν την ισονομία, 
κατά το Συμβούλιο. Το ΣΟΑΚ προτείνει 
επίσης τη διευκόλυνση της μεταφοράς 
συνταξιοδοτικών ωφελημάτων μεταξύ τα-
μείων, ώστε να διασφαλίζεται η συνέχεια 
της αποταμίευσης, καθώς και τον περιορι-
σμό της πρόωρης ανάληψης ποσών από 
τα επαγγελματικά ταμεία σύνταξης (ΕΤΣ). 
Τέλος, εισηγείται κίνητρα για την προαι-
ρετική συνταξιοδοτική αποταμίευση, τη 
δημιουργία ενιαίας εποπτικής αρχής και 
την ενίσχυση της χρηματοοικονομικής 
παιδείας από τη σχολική ηλικία, ώστε να 
διαμορφωθεί μια νέα κουλτούρα ορθής 
οικονομικής διαχείρισης.

Τραπεζικό ζήτημα
Με διαιτητή το υπουργείο Εργασίας 

και το αρμόδιο Τμήμα –τουλάχιστον σε 
αρχικό στάδιο– θα οδηγηθεί το ζήτημα 
της ανανέωσης της συλλογικής σύμβασης 
μεταξύ τραπεζών και συντεχνιών των τρα-
πεζοϋπαλλήλων, που είναι «ανοιχτή» από 
το 2022. Οι τράπεζες με την ΕΤΥΚ έχουν 
μεγάλες αποστάσεις στα «θέλω» τους και 
εάν δεν γίνει κατορθωτό από το αρμόδιο 
τμήμα του υπουργείου να χειριστεί την 
υπόθεση μεταξύ του Κυπριακού Εργοδο-
τικού Συνδέσμου Τραπεζών (ΚΕΣΤ) και 
εκπροσώπων της συντεχνίας της ΕΤΥΚ, 
τότε το όλο ζήτημα δεν αποκλείεται να 
μεταφερθεί στα «χέρια» του υπουργού κ. 
Παναγιώτου. Εάν οδηγηθεί σε χειρισμό 
από τον υπουργό, τότε δεν αποκλείεται 
να δούμε συναντήσεις με υψηλόβαθμα 
στελέχη των τραπεζών και υψηλόβαθμα 
στελέχη της ΕΤΥΚ, με απώτερο σκοπό την 
εύρεση λύσης στο πρόβλημα.

Η ΕΤΥΚ έχει ενημερώσει τα μέλη της 
για την πορεία των διαπραγματεύσεων με 
τον Σύνδεσμο Τραπεζών και τις τράπεζες, 
τονίζοντας ότι παρά την αρχική εικόνα 
πως υπήρχε συμφωνία, αυτή τελικά δεν 
κατέστη εφικτή λόγω υπαναχώρησης των 
τραπεζών. Όπως σημειώνει η συντεχνία, 
πλέον θα αναζητηθεί λύση σε νέα βάση 
και διαδικασία.

Κύριο αίτημα της ΕΤΥΚ είναι η επανα-
φορά των μισθολογικών και άλλων περι-
κοπών που εφαρμόστηκαν το 2013, όταν 
το προσωπικό, από τις καθαρίστριες μέχρι 
τα διευθυντικά στελέχη, αποδέχθηκε μειώ-
σεις προκειμένου να στηριχθεί η βιωσιμό-
τητα των τραπεζών. Παράλληλα, ζητείται 
η παραχώρηση ετήσιων αυξήσεων στους 
βασικούς μισθούς για όλα τα χρόνια που 
θα καλύπτει η νέα συλλογική σύμβαση, με 
ιδιαίτερη έμφαση στους χαμηλά αμειβόμε-
νους υπαλλήλους. Η Οργάνωση υπογραμ-
μίζει ότι οι τράπεζες για τρίτο συνεχόμενο 
έτος καταγράφουν ιστορικά επίπεδα κερ-
δοφορίας, με υπερδιπλάσιες επιδόσεις σε 
σχέση με τα καλύτερα έτη του παρελθό-
ντος, ενώ ταυτόχρονα παραχωρούν υψη-
λά μερίσματα στους μετόχους και οι τιμές 
των μετοχών έχουν εκτοξευθεί. Σε αυτό 
το πλαίσιο, η ΕΤΥΚ θεωρεί αυτονόητο και 
δίκαιο ένα μέρος των κερδών, της τάξης 
του 15%–20%, να επιστραφεί στο προσω-
πικό, το οποίο στήριξε τις τράπεζες στα 
δύσκολα χρόνια.

Εκτός από τα βασικά οικονομικά αιτή-
ματα, η συντεχνία θέτει και άλλα ζητήμα-
τα, όπως η βελτίωση των όρων χορήγησης 
δανείων στο προσωπικό, ενώ στρατηγικός 
της στόχος είναι η καθιέρωση της τετρα-
ήμερης εργάσιμης εβδομάδας, χωρίς να 
διαφοροποιηθεί το ωράριο εξυπηρέτησης 
του κοινού.

Προσπαθεί να κερδίσει χρόνο προκειμέ-
νου να διαμορφώσει πρόταση ο 
αρμόδιος υπουργός – Οι εργοδότες 
σκληραίνουν τη στάση τους και ζητούν 
αμοιβαίες υποχωρήσεις.

Ο Γ. Παναγιώτου, παρά την απόφαση για παναπεργία, καλεί τους κοινωνι κούς εταίρους να συνεχίσουν τον διάλογο προς την επίτευξη της εργασιακής ειρήνης και την επιβεβαίωση της τριμερούς κοινωνικής συ-
νεργασίας.

Παίζει 
στις καθυστερήσεις 

ο υπουργός 
για την ΑΤΑ 

Οι συνθήκες δεν ευνοούν τη διαφύλαξη της εργασιακής ειρήνης – 

Ανοιχτά ζητήματα σε ξενοδοχεία, τράπεζες και συνταξιοδοτικό



Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Με θετικό πρόσημο αναμένεται να κλείσει το 
2025 η αγορά της ηλεκτροκίνησης στην Κύπρο, 
σηματοδοτώντας τη στροφή των καταναλωτών 
προς πιο βιώσιμες μορφές μετακίνησης. 
Ενισχυτικά στην αυξημένη ζήτηση της 
ηλεκτροκίνησης σε σχέση με πέρσι φαίνεται 
να επιδρούν οι επιχορηγήσεις της κυβέρνησης 
για την αγορά ηλεκτρικών οχημάτων, οι οποίες 
εξαντλήθηκαν σε σύντομο χρονικό διάστημα.

Εντούτοις, παρά την ελαφρά αύξηση των 
εγγραφών των ηλεκτρικών αυτοκινήτων στο 
Τμήμα Οδικών Μεταφορών (ΤΟΜ), το ποσοστό 
των οχημάτων παραμένει σχετικά χαμηλό σε 
σχέση με τις συνολικές εγγραφές οχημάτων.

Τα στοιχεία
Ενθαρρυντικά για την αγορά της 

ηλεκτροκίνησης είναι τα στοιχεία για τις 
εγγραφές των αμιγώς ηλεκτρικών επιβατικών 
σαλούν οχημάτων κατηγορίας Μ1 στο ΤΟΜ 
το οκτάμηνο φέτος, παρά το γεγονός ότι είναι 
ελαφρώς μειωμένες σε σχέση με την αντίστοιχη 
περίοδο πέρσι. Σύμφωνα με τα στοιχεία που 
κατέχει η «Κ», την περίοδο Ιανουαρίου - 
Αυγούστου οι εγγραφές των αμιγώς ηλεκτρικών 
οχημάτων στο αρμόδιο τμήμα ανήλθαν στις 
1.274, ενώ την αντίστοιχη περίοδο του 2024 
οι εγγραφές ανέρχονταν στις 1.394. Την ίδια 
ώρα, όπως πληροφορούμαστε, οι εκτιμήσεις του 
ΤΟΜ υποδεικνύουν ότι μέχρι το τέλος του έτους 
θα εγγραφούν συνολικά ακόμα 640 ηλεκτρικά 
επιβατικά σαλούν, ανεβάζοντας τις συνολικές 
εγγραφές στις 1.914 για τη συγκεκριμένη κα-
τηγορία. Το 2024 ο αριθμός των ηλεκτρικών 
οχημάτων που ενεγράφησαν ανήλθε στα 2.220 
επί συνόλου 49.616 εγγραφών. Με βάση τα 
δεδομένα αυτά, το ποσοστό των ηλεκτρικών 
οχημάτων ανήλθε στο 4,5%. Όσον αφορά τις 
εγγραφές σαλούν, τα ηλεκτρικά ανήλθαν σε 
1.529 επί συνόλου 38.410 που ενεγράφη-
σαν το 2024, φτάνοντας σε ποσοστό το 4%. 
Με βάση αυτά τα δεδομένα και τις εκτιμήσεις 
του ΤΟΜ για το 2024 η άνοδος στις συνολικές 
εγγραφές των επιβατικών ηλεκτρικών σαλούν 
θα ανέλθει στο 25%.

Όπως μας αναφέρθηκε, πολλοί από τους 
ενδιαφερόμενους ανέμεναν να εγκριθεί η 

αίτησή τους για την επιχορήγηση των σχεδίων 
της κυβέρνησης για την ηλεκτροκίνηση 
προκειμένου να προχωρήσουν με την εγγραφή 
στο ΤΟΜ. 

Ψηλά ο φετινός Ιούνιος
Καλύτερος του οκταμήνου φέτος σε σχέση 

με τις εγγραφές των ηλεκτρικών επιβατικών 
σαλούν είναι ο Ιούνιος, σύμφωνα με τα 
στοιχεία που έχει στη διάθεσή της η «Κ». 
Πιο συγκεκριμένα, όπως σημειώνεται, οι 
εγγραφές των αμιγώς ηλεκτρικών επιβατικών 
σαλούν τον Ιούνιο ανήλθαν στις 206. Σε καλά 
επίπεδα κινήθηκε και ο φετινός Ιούλιος με τις 
εγγραφές να φτάνουν τις 198. Υπενθυμίζεται 
ότι το τελευταίο σχέδιο που προκήρυξε το 
υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων τον Ιούλιο ύψους €2,5 εκατ. προς 
ενίσχυση της αγοράς αμιγώς ηλεκτρικών και 

υβριδικών οχημάτων μέσω κρατικών πόρων,
συμπεριελάμβανε 260 επιχορηγήσεις οι οποίες 
εξαντλήθηκαν σε σύντομο χρονικό διάστημα. 
Σχετικά καλή εκκίνηση επιτεύχθηκε τον πρώτο 
μήνα του έτους φέτος, σημειώνοντας 179 
εγγραφές αμιγώς ηλεκτρικών οχημάτων. Τον 
Φεβρουάριο φέτος οι εγγραφές των επιβατικών 
σαλούν ανέρχονταν στις 142, τον Μάρτιο στις 
150, τον Απρίλιο στις 133 και τον Μάιο στις 151. 
Τον Αύγουστο οι εγγραφές ανέρχονταν στις 115. 
Στον αντίποδα, το 2024 πραγματοποιήθηκε 
μουδιασμένο ξεκίνημα καθώς τον Ιανουάριο οι 
εγγραφές στο ΤΟΜ έφταναν τις 99. Ο καλύτερος 
μήνας όσον αφορά τις εγγραφές των αμιγώς 
ηλεκτρικών επιβατικών σαλούν το 2024 ήταν 
ο Μάρτιος με 312 συνολικά εγγραφές, ενώ τα 
χαμηλότερα επίπεδα εγγραφών το οκτάμηνο 
σημείωσε ο Μάιος με 84 εγγραφές.

Παίζουμε χαμηλά στο σύνολο
Παρά την αυξανόμενη συζήτηση γύρω από 

την ηλεκτροκίνηση, ο αριθμός των ηλεκτρικών 
οχημάτων που εγγράφονται στην Κύπρο 
παραμένει σημαντικά χαμηλός σε σύγκριση 
με τον συνολικό αριθμό των οχημάτων που 

κυκλοφορούν στους δρόμους. Ως εκ τούτου,
όπως προκύπτει, η μετάβαση προς την 
ηλεκτροκίνηση βρίσκεται ακόμη σε πρώιμο 
στάδιο στην Κύπρο και απαιτεί στοχευμένες 

πολιτικές προκειμένου να αποκτήσει 
ουσιαστική παρουσία στο κυπριακό οδικό 
δίκτυο. Πηγαίνοντας πίσω στο 2020, είχαν 
εγγραφεί 270 ηλεκτρικά οχήματα σε σχέση 
με 39.367 όλων των τύπων που ενεγράφησαν 
συνολικά την ίδια χρονιά. Με βάση τα στοιχεία 
αυτά, τα ηλεκτρικά οχήματα περιορίστηκαν 
στο 0,7% δηλαδή δεν έφτασαν καν το 1% του 
συνόλου. Όσον αφορά τα σαλούν οχήματα 
που είχαν εγγραφεί το 2020, ανήλθαν μό-
λις στα 78 σε σύνολο 30.828 σαλούν που 
ενεγράφησαν, με το ποσοστό των ηλεκτρικών 
να περιορίζεται στο 0,3%.

Το 2021 ενεγράφησαν 308 ηλεκτρικά 
οχήματα σε σύνολο 34.716 που είχαν εγγραφεί 
τη συγκεκριμένη χρονιά και αφορούσαν όλες 
τις κατηγορίες οχημάτων. Το ποσοστό των 
ηλεκτρικών οχημάτων ήταν επίσης μικρότερο 
της μονάδας και συγκεκριμένα περιοριζόταν 
στο 0,9%. Ειδικά όσον αφορά στα σαλούν, 
είχαν εγγραφεί 120 σε σχέση με 26.636 σαλούν 
οχήματα που είχαν εγγραφεί συνολικά. 

Καλύτερα ήταν τα πράγματα το 2022 όπου 
ο αριθμός των ηλεκτρικών οχημάτων που 
ενεγράφησαν υπερδιπλασιάστηκε σε σχέση 
με το 2021 και από 308 αυξήθηκαν στα 739 σε 
σύνολο 33.795 που είχαν εγγραφεί συνολικά. 
Το ποσοστό τους επίσης υπερδιπλασιάζεται 
και φτάνει το 2,2%. Όσον αφορά τα σαλούν 
ενεγράφησαν 512 ηλεκτρικά από το σύνολο 
των 26.508. Με βάση τα δεδομένα αυτά, το 
ποσοστό των ηλεκτρικών οχημάτων φτάνει το 
1,9% σε σχέση με τα σαλούν που ενεγράφησαν 
την ίδια χρονιά. 

Το 2023, για πρώτη φορά ο αριθμός των 
ηλεκτρικών οχημάτων ανέρχεται στα 1.322 σε 
σύνολο 45.494 οχημάτων. Το ποσοστό των 
ηλεκτρικών οχημάτων αυξάνεται στο 2,9%.

Ειδικά όσον αφορά τις εγγραφές σαλούν 
οχημάτων, τα ηλεκτρικά φτάνουν στα 995 
σε σύνολο 36.608 που εγγράφονται την 
ίδια χρονιά και αντιστοιχούν στο 2,8% των 
επιβατικών σαλούν.

Και νέες επιχορηγήσεις 
Ιδιαίτερη βαρύτητα προσδίδει στην 

ηλεκτροκίνηση το υπουργείο Μεταφορών 
καθώς, όπως αναφέρουν πηγές του υπουργείου,
αποτελεί μια από τις βασικές προτεραιότητες 
της κυβερνητικής πολιτικής, αφού η 
μετάβαση σε καθαρές μορφές μετακίνησης 
είναι απαραίτητη για την επίτευξη των 
περιβαλλοντικών στόχων της Κύπρου. 
Ως εκ τούτου, αναμένεται και νέο σχέδιο 
επιχορηγήσεων της ηλεκτροκίνησης πριν από 
το τέλος του έτους. Ειδικότερα, σύμφωνα με 
το υπουργείο Μεταφορών, οι αρμόδιοι φορείς 
πραγματοποιούν διαβουλεύσεις προκειμένου 
το νέο σχέδιο για την ηλεκτροκίνηση να 
ανακοινωθεί το συντομότερο, ώστε να αρχίσει 
να δέχεται αιτήσεις από ενδιαφερόμενους πριν 
από το τέλος του 2025.
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Ωθηση 
στην αγορά 
ηλεκτρικών 
οχημάτων

Αναμένεται επιτάχυνση της ζήτησης 

για τα πράσινα επιβατικά σαλούν

Παρά την αύξηση το ποσοστό 
των ηλεκτρικών οχημάτων που 
εγγράφονται σε σχέση με τον 

αριθμό των συνολικών εγγραφών 
εξακολουθεί να είναι μικρό.

Εκτιμήσεις για 25% αύξηση στις εγγραφές στο ΤΟΜ σε σχέση με το 2024 – Αναμένονται νέα σχέδια για την ηλεκτροκίνηση πριν  από το τέλος του έτους.

Η ανακοίνωση του προέδρου Τραμπ για 
επιβολή δασμών ύψους 50% στα ινδικά 
προϊόντα ερμηνεύθηκε από το Νέο Δελχί 
ως κήρυξη εμπορικού πολέμου και οδήγη-
σε στην κατάρρευση της προσπάθειας της 
Ινδίας να εμφανιστεί ως η ιδανική εναλ-
λακτική λύση στην κινεζική βιομηχανία.

Σήμερα, λιγότερο από μια εβδομάδα 
μετά την πλήρη επιβολή των δασμών, 
Ινδοί αξιωματούχοι και επιχειρηματίες, 
αλλά και οι ομόλογοί τους στις ΗΠΑ, προ-
σπαθούν να χαρτογραφήσουν το ραγδαία 
μεταβαλλόμενο σκηνικό. Μια πρώτη αλ-
λαγή κατέστη εμφανής από την επίσκε-
ψη του Ινδού πρωθυπουργού Ναρέντρα 
Μόντι στην Κίνα, η πρώτη ύστερα από 
επτά χρόνια. Το Πεκίνο, όμως, δεν αντι-
μετωπίζει θετικά τις φιλοδοξίες της Ινδίας 
στον τομέα της υψηλής τεχνολογίας. Οι 
δασμοί του Τραμπ κατά της Ινδίας σημαί-
νουν τώρα ότι οι Αμερικανοί εισαγωγείς 
θα προτιμήσουν τις αγορές του Βιετνάμ 

και του Μεξικού για τις βιομηχανικές τους 
ανάγκες. «Το σοκ του Τραμπ θα περιορί-
σει τις εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων 
και θα διακόψει ορισμένες πηγές ιδιωτι-
κών επενδύσεων», έγραψαν σε ανοικτή 
τους επιστολή τέσσερις κορυφαίοι Ινδοί 
οικονομολόγοι την περασμένη εβδομάδα.

Φιλοδοξίες
Η Ινδία συνεχίζει να φιλοδοξεί να κα-

ταλάβει θέση στο βάθρο των τριών μεγα-
λύτερων οικονομιών του κόσμου. Αυτή 
τη στιγμή βρίσκεται στην πέμπτη θέση, 
με προοπτική να αντικαταστήσει την 

Ιαπωνία στην τέταρτη. Αν οι ΗΠΑ δεν 
βοηθήσουν –ή ακόμη χειρότερα εμποδί-
σουν την προοπτική αυτή–, η Ινδία δεν 
θα έχει άλλη επιλογή από το να προσεγ-
γίσει το Πεκίνο.

Η σινοϊνδική σχέση, όμως, είναι ήδη 
μνημειωδώς περίπλοκη. Οι δύο χώρες 

αντιπαρατίθενται στρατιωτικά στα κοι-
νά διαφιλονικούμενα σύνορά τους στα 
Ιμαλάια. Τον Ιούνιο του 2024, ύστερα από 
δεκαετίες συνοριακής έντασης, 24 στρα-
τιώτες των δύο πλευρών σκοτώθηκαν σε 
μάχες σώμα με σώμα, χωρίς όπλα, μόνο 
με πτυοσκάπανα και πέτρες.

Ο Μόντι προσήλθε στην Κίνα ευρι-
σκόμενος σε καθεστώς ασφυκτικής πί-
εσης, καθώς είναι βέβαιο ότι το Πεκίνο 
παρατήρησε τις προσπάθειες της Ινδίας 
να παρουσιαστεί ως εναλλακτικός βιο-
μηχανικός κόμβος για τη Δύση. «Οι δύο 
πλευρές βρίσκονται σε δίλημμα, καθώς 
η σχέση τους είναι κατά βάσιν ανταγω-
νιστική», λέει η Τάνβι Μαντάν, ερευ-
νήτρια στο ινστιτούτο Brookings στην 
Ουάσιγκτον.

Δυσκολίες
Η περίπτωση της εταιρείας Foxconn, 

κατασκευάστριας των iPhone, προσφέ-
ρει καλό παράδειγμα του διλήμματος 
του Μόντι. Ο κινεζικός κολοσσός ολο-
κληρώνει την κατασκευή εργοστασίου 
στην Ινδία, με τις κινεζικές αρχές να 
εγείρουν εμπόδια στη χορήγηση ταξι-
διωτικών εγγράφων στους Κινέζους ει-
δικούς, οι οποίοι θα εκπαιδεύσουν τους 
Ινδούς εργαζομένους. Τον Ιούνιο, Βιετ-
ναμέζοι εργαζόμενοι της Foxconn στην 

πόλη Μπενγκαλούρου (πρώην Μπεν-
γκαλόρ), γνωστή και ως ινδική Σίλικον 
Βάλεϊ, εξέφραζαν παράπονα επειδή οι 
Κινέζοι συνάδελφοί τους είχαν αποκλει-
στεί στην Κίνα εξαιτίας γραφειοκρατι-
κών καθυστερήσεων στις βίζες τους, 
αφήνοντας μικρό αριθμό Βιετναμέζων 
μηχανολόγων να εκπαιδεύσει χιλιάδες 
Ινδούς εργαζομένους.

Κίνα και ΗΠΑ υπήρξαν οι δύο σημα-
ντικότεροι εμπορικοί εταίροι της Ινδί-
ας, με τον κάθε ένα να αποδεικνύεται 
εξίσου αναγκαίος με τον τρόπο του. Η 
Ινδία, όμως, θεωρείται μικρός παίκτης 
και από τις δύο χώρες, τόσο σε εξαγω-
γικό όσο και σε εισαγωγικό όγκο. Αν εί-
χαμε να κάνουμε με ερωτικό τρίγωνο, η 
Ινδία θα ήταν ο ταπεινωμένος εραστής. 
Με τους δασμούς του 50% και τις επιθε-
τικές δηλώσεις των συμβούλων του, ο 
Τραμπ απέδειξε ότι δεν θεωρεί πια την 
Ινδία αναγκαία εταίρο. Το γεγονός αυτό 
περιπλέκει τη νέα απόπειρα του Μόντι 
να προσεγγίσει τον πρόεδρο Σι.

Των ΑΛΕΞ ΤΡΑΒΕΛΙ και ΧΑΡΙ ΚΟΥΜΑΡ

Οι αμερικανικοί δασμοί έστειλαν τον Μόντι στο Πεκίνο

Η Ινδία έπαψε να αποτελεί 
βιομηχανική εναλλακτική 

λύση αντί της Κίνας 
για τους Αμερικανούς 

εισαγωγείς.

Με αφορμή τη σύνοδο, ο Ναρέντα Μόντι επισκέφθηκε την Κίνα ύστερα από επτά χρόνια.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Η νομική συγχώνευση μεταξύ της Ελ-
ληνικής Τράπεζας και της Eurobank 
Κύπρου έγινε, σειρά πλέον λαμβάνει 
το τεράστιο «πρότζεκτ» της λειτουρ-
γικής συγχώνευσης μεταξύ των δύο 
τραπεζών. Το μεγάλο αυτό «πρότζεκτ» 
της λειτουργικής ενοποίησης συστη-
μάτων, πολιτικών και διαδικασιών των 
δύο οντοτήτων θα χρειαστεί για να 
ολοκληρωθεί με επιτυχία περίπου μία 
διετία, χρόνος που αν και φαντάζει αρ-
κετός, σύμφωνα με τα λόγια προ μερι-
κών μηνών του CEO της πρώην Ελλη-
νικής Τράπεζας και νυν Eurobank Ltd, 
κ. Μιχάλη Λούη, τόσος χρόνος χρειά-
ζεται για να γίνει μία ορθή και δίχως 
προβλήματα ενοποίηση δύο τραπεζών. 
Η νομική συγχώνευση των δύο τρα-
πεζών έγινε την 1η Σεπτέμβρη 2025, 
μία διαδικασία που διεξήχθη ομαλά 
και δίχως οποιαδήποτε προβλήματα, 
όπως σημειώνουν στην «Κ» πηγές της 
Ελληνικής Τράπεζας. Γι’ αυτό εξάλλου 
είδαμε από το Σαββατοκύριακο να αλ-
λάζουν στα κεντρικά της Ελληνικής 
Τράπεζας οι πινακίδες (ταμπέλες) σε 
«Eurobank», ενώ από τη Δευτέρα άρ-
χισαν οι εργασίες για αλλαγές στην 
επωνυμία υποκαταστημάτων της Ελ-

ληνικής Τράπεζας. Η διαδικασία αυ-
τή θα γίνει σταδιακά και υπολογίζε-
ται στις επόμενες 5 - 6 εβδομάδες να 
έχουν αλλάξει επωνυμία όλα τα υπο-
καταστήματα της Ελληνικής Τράπε-
ζας, σε «Eurobank».

Η συγχώνευση της Ελληνικής Τρά-
πεζας με τη Eurobank Κύπρου, το «λο-
γικό» δηλαδή βήμα μετά την επένδυ-
ση της Eurobank ύψους 1,3 δισ. ευρώ, 
έγινε ώστε να δημιουργηθεί ένας ισχυ-
ρός τραπεζικός όμιλος με συμπληρω-
ματικά χαρακτηριστικά που θα πρω-
ταγωνιστήσει στην κυπριακή αγορά. 
Η Ελληνική Τράπεζα, εξάλλου, είχε έμ-
φαση στη λιανική τραπεζική, ενώ η 
Eurobank Κύπρου είχε ειδίκευση στην 
επιχειρηματική τραπεζική. Σύμφωνα 

με τους σχεδιασμούς από τη διοίκηση 
του Ομίλου, έως το 2027 θα προκύψουν 
συνέργειες ύψους 120 εκατ. ευρώ και 
θα είναι προϊόν από τη μείωση των ορ-
γανικών εξόδων κατά 30 εκατ. ευρώ, 

την ενίσχυση των καθαρών εσόδων 
από τόκους κατά 25 εκατ. ευρώ και τη 
μείωση του κόστους χρηματοδότησης 
κατά 20 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, η συγ-
χώνευση αναμένεται να ενισχύσει τις 

προμήθειες κατά 45 εκατ. ευρώ συνο-
λικά – 25 εκατ. ευρώ από την ασφαλι-
στική δραστηριότητα, μέσω της εξα-
γοράς της CNP, και 20 εκατ. ευρώ από 
υπηρεσίες διαχείρισης περιουσίας. Ο 

νέος τραπεζικός όμιλος έχει θέσει φι-
λόδοξους στόχους για την επόμενη τρι-
ετία, επιδιώκοντας οργανική αύξηση 
των δανείων κατά 1,7 δισ. ευρώ στην 
κυπριακή αγορά. Το ενιαίο χαρτοφυ-
λάκιο δανείων ανέρχεται σήμερα σε 
8,7 δισ. ευρώ, ενώ οι συνολικές κατα-
θέσεις των δύο τραπεζών φτάνουν τα 
23,6 δισ. ευρώ, ενισχύοντας την ισχυ-
ρή ρευστότητά του.

Οι μεγαλομέτοχοι
Στόχος της εξαγοράς της Ελληνικής 

Τράπεζας από τη Eurobank και μετέπει-
τα με τη συγχώνευση με τη Eurobank 
Κύπρου, ήταν να καταστεί ένα από τα 
μεγαλύτερα χρηματοπιστωτικά ιδρύ-
ματα στην Κύπρο. Ο Όμιλος Eurobank 
αποτελείται από τη Eurobank Α.Ε. και 
τις θυγατρικές της, και είναι ένας από 
τους ηγετικούς τραπεζικούς ομίλους 
στην Ελλάδα με σύνολο ενεργητικού 
ύψους 101 δισ. και περίπου 11,8 χιλιά-
δες εργαζομένους, στις 31 Δεκεμβρίου 
2024. Όπως βρίσκουμε στα οικονομικά 
αποτελέσματα του Ομίλου, με συνολι-
κό δίκτυο 568 σημείων εξυπηρέτησης 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό, στις 31 
Δεκεμβρίου 2024, ο Όμιλος Eurobank 
προσφέρει ένα ολοκληρωμένο φάσμα 
χρηματοοικονομικών προϊόντων και 
υπηρεσιών σε ιδιώτες, επιχειρήσεις, 
και πελάτες ιδιωτική τραπεζική (private 
banking). Εκτός από την Ελλάδα, ο Όμι-
λος έχει παρουσία στη Βουλγαρία, την 
Κύπρο, το Λουξεμβούργο και το Ηνω-
μένο Βασίλειο. Οι κύριοι μέτοχοι της 
Eurobank Holdings είναι οι Fairfax 
Financial Holding Ltd (32,9%), Capital 
Group Companies (5,1%), Helikon 
Investments Ltd (5,1%).

Κερδοφόρα κίνηση
Η εξαγορά της Ελληνικής Τράπεζας 

από τη μητρική Eurobank αποδεικνύε-
ται, προς το παρόν, μια ιδιαίτερα κερδο-
φόρα κίνηση, με τα οικονομικά αποτελέ-
σματα να το επιβεβαιώνουν. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία που ανακοίνωσε ο όμιλος, 
τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη για το 
πρώτο εξάμηνο του 2025 ανήλθαν στα 
711 εκατ. ευρώ, καταγράφοντας μικρή 
κάμψη της τάξης του 2,9% σε σχέση με 
το αντίστοιχο διάστημα του 2024. Τα συ-
νολικά καθαρά κέρδη, διαμορφώθηκαν 
στα 691 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μεί-
ωση 4,3% σε ετήσια βάση. Η διαφορά 
αυτή οφείλεται κυρίως στο κόστος που 
συνδέεται με το πρόγραμμα εθελούσι-
ας εξόδου στην Ελληνική Τράπεζα, το 
οποίο ανήλθε σε 27 εκατ. ευρώ, καθώς 
και στην καταγραφή αρνητικής υπερα-
ξίας ύψους 38 εκατ. ευρώ από την εξα-
γορά της CNP Ασφαλιστικής.

Η εξαγορά της Ελληνικής Τράπεζας από τη μητρική Eurobank αποδεικνύεται, προς το παρόν, μια ιδιαίτερα κερδοφόρα κίνη-
ση, με τα οικονομικά αποτελέσματα να το επιβεβαιώνουν.

Στόχος της εξαγοράς της 
Ελληνικής Τράπεζας από 
τη Eurobank και μετέπει-

τα με τη συγχώνευση με τη 
Eurobank Κύπρου, ήταν να 
καταστεί ένα από τα μεγα-
λύτερα χρηματοπιστωτικά 

ιδρύματα στην Κύπρο.

Η Ένωση Τραπεζικών Υπαλλήλων Κύ-
πρου (ΕΤΥΚ) ρίχνει προειδοποιητικές 
βολές προς αυτούς που βολιδοσκοπούν 
την cdb Bank, ξεκαθαρίζοντας ότι είναι 
έτοιμη να υποστηρίξει με κάθε τρόπο τα 
δικαιώματα των υπαλλήλων της. Η Ορ-
γάνωση παρακολουθεί στενά τις εξελί-
ξεις γύρω από το μέλλον της τράπεζας, 
εκφράζοντας ανησυχία τόσο για τη βι-
ωσιμότητά της όσο και για τη διασφά-
λιση του προσωπικού της.

Σε ανακοίνωσή της, η ΕΤΥΚ επιση-

μαίνει ότι, όπως και σε κάθε περίπτω-
ση αλλαγής ιδιοκτησιακού καθεστώτος 
τράπεζας, κύριο μέλημά της παραμένει 
η διατήρηση της λειτουργίας του ορ-
γανισμού στο νέο σχήμα και κυρίως η 
προστασία των θέσεων εργασίας όλων 
των εργαζομένων.

Οι διαδικασίες για νέες εξαγορές εί-
ναι υπαρκτές, που όπως είχε γράψει 
και η «Κ», το φετινό καλοκαίρι θα ση-
ματοδοτούσε την εντατικοποίηση των 
προσπαθειών για περαιτέρω συρρίκνω-

ση του κυπριακού χρηματοπιστωτικού 
τομέα. Στο προσκήνιο παραμένει μεν η 
περίπτωση της Ancoria Bank, για την 
οποία κατατέθηκε ο σχετικός φάκελος 
προς τους επόπτες για απόκτησή της 
από τους μεγαλομετόχους της XM, κυ-
ρίους Κώστα Κλεάνθους και Χαράλαμπο 
Παναγιώτου, αλλά από ό,τι αναφέρει και 
η ΕΤΥΚ, προαλείφεται άλλο ένα τραπε-
ζικό «deal», αυτό τ ης cdb Bank, με τον 
αγοραστή όμως προς το παρόν να πα-
ραμένει άγνωστος.

Η Οργάνωση τονίζει ότι δεν πρόκει-
ται να δεχθεί αποκλεισμούς, ή θυματο-
ποιήσεις συναδέλφων της cdb Bank, 
υπογραμμίζοντας ότι το σύνολο του 
προσωπικού της cdb Bank θα πρέπει 
να μετακινηθεί στους νέους ιδιοκτήτες. 
«Όποιος ενδιαφέρεται για την τράπεζα 
θα πρέπει να το γνωρίζει εκ των προ-
τέρων», σημειώνεται χαρακτηριστικά.

Παράλληλα, η ΕΤΥΚ στέλνει σαφές 
μήνυμα πως, σε περίπτωση που παρα-
βιαστούν δικαιώματα ή αμφισβητηθούν 

θέσεις εργασίας, είναι έτοιμη να προχω-
ρήσει σε δυναμικά μέτρα για την προά-
σπιση των συμφερόντων των μελών της.

Με αυτόν τον τρόπο, η Οργάνωση 
θέτει σε αυτό το σημείο τους όρους υπό 
τους οποίους θα αποδεχθεί τη διαδικα-
σία αλλαγής ιδιοκτησιακού καθεστώτος, 
καθιστώντας σαφές ότι η ομαλή μετάβα-
ση της cdb Bank μπορεί να επιτευχθεί 
μόνο μέσα από την πλήρη διασφάλιση 
του προσωπικού της.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Την επέκταση της συνεισφοράς τους στο 
πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» με 
επιπλέον 100 εκατ. ευρώ ανακοίνω-
σαν οι τέσσερις συστημικές τράπεζες 
Alpha Bank, Eurobank, Εθνική Τράπε-
ζα και Πειραιώς, με πρωτοβουλία του 
προέδρου της ΕΕΤ Γκίκα Χαρδούβελη 
και των διευθυνόντων συμβούλων Βα-
σίλη Ψάλτη, Φωκίωνα Καραβία, Παύ-
λου Μυλωνά και Χρήστου Μεγάλου. 
Πρόκειται, όπως σημειώνεται σε ανα-
κοίνωση, «για τη μεγαλύτερη πρωτο-
βουλία εταιρικής κοινωνικής ευθύνης 
που έχει αναληφθεί στην Ελλάδα», που 
ελήφθη με αίσθημα ευθύνης στην πρό-
σκληση της πολιτείας και έπειτα από 
συνάντηση που είχαν με τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη χθες στο 
Μέγαρο Μαξίμου. 

Υπενθυμίζεται ότι οι τέσσερις συ-
στημικές τράπεζες συνεισέφεραν 100 
εκατ. το 2024 (25 εκατ. η κάθε μία) στο 
πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» για 
την ανακαίνιση 431 κτιριακών υποδο-
μών δημόσιων νηπιαγωγείων, δημοτι-
κών και γυμνασίων - λυκείων σε όλη 
την Ελλάδα. Η συνολική χρηματοδό-
τηση από τις τράπεζες ανέρχεται έως 
σήμερα σε 200 εκατ. ευρώ και όπως 
ανακοινώθηκε προτίθενται επίσης να 
προχωρήσουν σε αντίστοιχη επιπλέον 
συνεισφορά για τα έτη 2026-2027, ανά-
λογα με την πορεία υλοποίησης του 
προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου», 
τις ανάγκες του και τις επικρατούσες 
χρηματοοικονομικές συνθήκες. 

Ο διευθύνων σύμβουλος της Alpha 
Bank, Βασίλης Ψάλτης, δήλωσε ότι «ως 
κλάδος στεκόμαστε στο πλευρό της 
κοινωνίας με συνέπεια, διαφάνεια και 
λογοδοσία, ώστε κάθε κοινωνική μας 
επένδυση να μετατρέπεται σε απτό 
και διαρκές αποτέλεσμα. Πρωτοβου-
λίες της Alpha, όπως το “Μαζί με στό-
χο την Υγεία”, το “Μαζί με στόχο την 
Παιδεία” και το “Πολιτισμός για όλους” 
διευρύνουν διαχρονικά την πρόσβα-
ση των συμπολιτών μας σε ποιοτική 
υγειονομική φροντίδα, σύγχρονη εκ-
παίδευση και ουσιαστικές πολιτιστι-
κές εμπειρίες».

Ο διευθύνων σύμβουλος της 
Eurobank, Φωκίων Καραβίας, υπο-

γράμμισε ότι «η ανακαίνιση εκατο-
ντάδων σχολείων σε όλη την Ελλάδα 
με τη χρηματοδότηση των τεσσάρων 
συστημικών τραπεζών δείχνει ότι οι 
τράπεζες, πέρα από τη συμβολή τους 
στην οικονομία και την ανάπτυξη, εκ-
πληρώνουν στο ακέραιο και την ευρύ-
τερη κοινωνική αποστολή τους. Για κά-
θε ανάγκη της χώρας, σε κάθε έκτακτη 
συγκυρία παίρνουν την πρωτοβουλία 
και ανταποκρίνονται άμεσα, συνδρά-
μοντας την πολιτεία. Παράλληλα, με 
ένα πλήθος ενεργειών που εκτείνονται 
σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης 
και με τη μεγάλη πρωτοβουλία για το 
δημογραφικό, η Eurobank έχει θέσει 
την Παιδεία και τη νέα γενιά στο επί-

κεντρο του ευρύτατου προγράμματος 
κοινωνικής ευθύνης που αναπτύσσει 
και θα συνεχίσει σε βάθος χρόνου».

Ο διευθύνων σύμβουλος της Εθνι-
κής Τράπεζας, Παύλος Μυλωνάς, ση-
μείωσε ότι «στην Εθνική Τράπεζα 
πιστεύουμε βαθιά στη δύναμη της εκ-
παίδευσης και στον καθοριστικό ρό-
λο που διαδραματίζει στην ανάπτυξη 
των νέων της χώρας μας. Μέσα από 
τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία δημι-
ουργούμε ένα καλύτερο και πιο λει-
τουργικό σχολικό περιβάλλον, δίνο-
ντας ουσιαστική ώθηση στα παιδιά 
να εξελιχθούν αλλά και στους εκπαι-
δευτικούς να συνεχίσουν το απαιτη-
τικό έργο τους».

Ο διευθύνων σύμβουλος της Πει-
ραιώς, Χρήστος Μεγάλου, τόνισε ότι 
«το πρόγραμμα “Μαριέττα Γιαννάκου” 
είναι ένα μεγαλόπνοο σχέδιο που απο-
δεικνύει τη δύναμη και την αποτελε-
σματικότητα που έχει η σύμπραξη του 
δημόσιου με τον ιδιωτικό τομέα προς 
όφελος της κοινωνίας. Η σύμπραξη σε 
ένα τόσο σημαντικό έργο προσφοράς 
στην εκπαιδευτική κοινότητα της χώ-
ρας, μας κάνει υπερήφανους και απο-
τελεί αφετηρία διεύρυνσης των δρά-
σεων κοινωνικής υπευθυνότητας του 
πολύπλευρου προγράμματος EQUALL, 
το οποίο πραγματοποιούμε ανταποκρι-
νόμενοι με συνέπεια στις ανάγκες της 
ελληνικής κοινωνίας».

Γίνεται πραγματικότητα 
η επένδυση των 1,3 δισ. 

της Eurobank
Το «πρότζεκτ» της λειτουργικής ενοποίησης θα χρειαστεί 

για να ολοκληρωθεί με επιτυχία περίπου μία διετία

Προειδοποιητικές βολές ΕΤΥΚ σε επίδοξους αγοραστές της cdb
Η συντεχνία θέτει τους όρους υπό τους οποίους θα αποδεχθεί τη διαδικασία αλλαγής ιδιοκτησιακού καθεστώτος

300 εκατ. για την ανακαίνιση σχολείων από τις τράπεζες
Alpha, Eurobank, Εθνική και Πειραιώς στο πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» στην Ελλάδα

Από αριστερά, οι CEO των Eurobank Φωκίων Καραβίας, Alpha Bank Βασίλης Ψάλτης, Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου και Εθνικής Παύλος Μυλωνάς.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Ενώπιον σοβαρών προκλήσεων που θα 
προκαλέσουν αλυσιδωτές επιπτώσεις 
βρίσκεται η κυβέρνηση αναφορικά με 
την ολοκλήρωση των έργων στο τερ-
ματικό Φ.Α. στο Βασιλικό. Όπως προ-
κύπτει από ενημέρωση της Επιτροπής 
Ενέργειας της Βουλής από τον υπουρ-
γό Ενέργειας Γιώργο Παπαναστασίου, 
ο ιδιοκτήτης του έργου, ΕΤΥΦΑ, δεν 
έχει σαφή εικόνα αν το μισοτελειωμέ-
νο τερματικό μπορεί να ολοκληρωθεί 
προκειμένου να ανοίξει ο δρόμος για 
την εισαγωγή Φ.Α. Η παραδοχή του κ. 
Παπαναστασίου έγινε εν μέσω πυρών 
που δέχθηκε από την πλειοψηφία των 
κομμάτων, τα οποία επικρίνουν την 
κυβέρνηση για επικοινωνιακά παι-
χνίδια εντυπώσεων την ώρα που η 
Κύπρος και φέτος κινήθηκε οριακά 
στην κάλυψη των αναγκών ηλεκτρι-
κού ρεύματος. Επιπλέον, όπως προκύ-
πτει από τα λεγόμενα του υπουργού 
Ενέργειας αλλά και του Αβέρωφ Νεο-
φύτου, φαίνεται να προκύπτουν και 
θέματα ασφάλειας των υποδομών λό-
γω κακής ποιότητας των υλικών που 
χρησιμοποίησε η κινέζικη εταιρεία 
στην οποία είχε ανατεθεί το έργο. Το 
σκηνικό που έχει δημιουργηθεί, πέρα 

από την παρέμβαση της Ευρωπαϊκής 
Εισαγγελίας που διεξάγει έρευνες, εν-
δεχομένως να έχει αντίκτυπο και στο 
κομμάτι χρηματοδότησης του έργου 
με ευρωπαϊκούς πόρους.

Η μελέτη
Από την ενημέρωση της Βουλής προ-

κύπτει πως το σκηνικό αναμένεται να 
ξεκαθαρίσει από την ολοκλήρωση της 
μελέτης που ετοιμάζει η γαλλική εται-
ρεία Technip την οποία προσέλαβε η 
ΕΤΥΦΑ ως σύμβουλο και διαχειριστή 
του έργου. Χρονικά η παράδοση της 
μελέτης αναμένεται σύντομα, κατά τον 
υπουργό Ενέργειας. Η μελέτη θα δεί-
ξει αν τα έργα που έχουν εκτελεστεί 
από τους Κινέζους στο Βασιλικό πλη-
ρούν τους κανόνες ασφάλειας. Χαρα-
κτηριστική ήταν η τοποθέτηση του κ. 
Παπαναστασίου. «Μας ενδιαφέρει η 
υλοποίηση του έργου, αλλά και η ασφά-
λεια των υποδομών. Γνώμονάς μας εί-
ναι η νομιμότητα, αλλά και η ευρωπα-
ϊκή χρηματοδότηση». Το γεγονός ότι 
ο ίδιος ο υπουργός αφήνει ανοιχτό το 
ενδεχόμενο να προκύπτουν ζητήματα 
ασφάλειας των υποδομών ισοδυναμεί 
με βόμβα στα θεμέλια του μεγαλύτερου 

ενεργειακού έργου της Δημοκρατίας, 
και σε μια τέτοια εξέλιξη θα αποτελέ-
σει το μεγαλύτερο σκάνδαλο το κόστος 
του οποίου δεν θα περιοριστεί στα κον-
δύλια που έχουν δαπανηθεί μέχρι σή-
μερα. Εάν και εφόσον η μελέτη δείξει 

ότι οι μισοτελειωμένες υποδομές είναι 
προβληματικές, αυτό σημαίνει πως η 
κυβέρνηση θα πρέπει να διαφοροποιή-
σει το υφιστάμενο μοντέλο αγοράς και 
εισαγωγής Φ.Α., που έχει μονοπωλιακό 
χαρακτήρα, και να λάβει αποφάσεις για 

το πώς θα προχωρήσει με το τερματικό 
στο Βασιλικό.

Ανοιγμα αγοράς
Με βάση το νομοθετικό πλαίσιο που 

αφορά την εισαγωγή ΦΑ στην Κύπρο, 

το Υπουργικό Συμβούλιο με απόφαση 
του στις 18 Ιουνίου 2008 (Αρ. Απόφασης 
67.366) ανέθεσε στη ΔΕΦΑ «την καθολι-
κή εισαγωγή και διάθεση του Φυσικού 
Αερίου εντός της Κυπριακής Δημοκρατί-
ας». Παρά το γεγονός ότι έχουν περάσει 
18 χρόνια, όσες προσπάθειες έγιναν για 
επίτευξη του βασικού σκοπού ίδρυσης 
της ΔΕΦΑ απέτυχαν. Οι επιπτώσεις από 
τη σοβαρή καθυστέρηση γίνονται με-
γαλύτερες εάν συνυπολογισθεί ότι πε-
λάτες της ΔΕΦΑ, όπως η ΑΗΚ αλλά και 
ιδιώτες, προχώρησαν σε σημαντικές 
επενδύσεις συμβατές με Φ.Α., οι οποίες 
ωστόσο σκουριάζουν λόγω μη εισαγω-
γής του καυσίμου παραγωγής. Μπρο-
στά στην κατάσταση που δημιουργή-
θηκε μετά την έξοδο των Κινέζων από 
το Βασιλικό, στα πλάνα του υπουργείου 
Ενέργειας υπήρχε ως σενάριο η αλλαγή 
του νομοθετικού πλαισίου και η άρση 
του μονοπωλίου της ΔΕΦΑ στην εισα-
γωγή και διάθεση Φ.Α. για παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας. Ένα ενδεχόμενο 
που φαίνεται να αποτελεί την εναλλα-
κτική επιλογή στην οποία αναφέρθηκε 
ο κ. Παπαναστασίου στην Επιτροπή 
Ενέργειας. Όπως είχε γράψει στο πα-
ρελθόν η «Κ», το υπουργείο Ενέργειας 
δεν απέρριπτε το ενδεχόμενο εισαγωγής 
Φ.Α. από τρίτους οι οποίοι θα το χρησι-
μοποιούσαν για παραγωγή ηλεκτρικού 
ρεύματος. Δηλαδή, κάτι ανάλογο που 
γίνεται σήμερα με την ΑΗΚ, η οποία 
αγοράζει και εισάγει από μόνη της μα-
ζούτ και πετρέλαιο για τη λειτουργία 
των ηλεκτροπαραγωγών σταθμών της.  

Ομαδικά πυρά
Ο υπουργός Ενέργειας, με αίτημα 

του οποίου οι εργασίες της Επιτροπής 
Ενέργειας πραγματοποιήθηκαν κεκλει-
σμένων των θυρών, δέχθηκε τα ομαδικά 
πυρά της πλειοψηφίας των κομμάτων, 
με τον γ.γ. του ΑΚΕΛ να ζητά από τον κ. 
Παπαναστασίου να πει ένα mea culpa. 
Ο Αβέρωφ Νεοφύτου άφησε σαφέστατες 
αιχμές κατά της ΕΤΥΦΑ, ιδιοκτήτη του 
έργου, για την παραλαβή των υποδομών 
στο Βασιλικό μετά την αποχώρηση των 
Κινέζων. Απέναντι στις σφοδρές επι-
κρίσεις ο υπουργός Ενέργειας αντέτα-
ξε την έρευνα της Ευρωπαϊκής Εισαγ-
γελίας καθώς και την πιθανή απόδοση 
ευθυνών όπου υπάρχουν. Ο κ. Παπα-
ναστασίου απέρριψε τις επικρίσεις για 
τις καθυστερήσεις, οι οποίες όπως είπε 
έγιναν στο παρελθόν. Σκεπτικό με το 
οποίο συμφώνησε μόνο ο πρόεδρος του 
ΔΗΚΟ Νικόλας Παπαδόπουλος. «Ήταν 
σωστός ο αρχικός σχεδιασμός ή απο-
δείχθηκε καταστροφικός; Έχει κάνει 
λάθος η Κυπριακή Δημοκρατία ή όχι;», 
διερωτήθηκε. «Ας κάνουμε όλοι αυτο-
κριτική για το σημείο όπου φτάσαμε», 
πρόσθεσε. Από την πλευρά του, ο πρό-
εδρος της Επιτροπής Ενέργειας ρώτησε 
τον κ. Παπαναστασίου τι υποσχέθηκε 
στην κινεζική κοινοπραξία και μετά τερ-
ματίστηκε η σύμβαση, καθώς και γιατί 
απέτυχε η διαπραγμάτευση για απευθεί-
ας ανάθεση, χωρίς να γίνουν γνωστές 
οι απαντήσεις που έλαβε.

Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Εικόνα απόλυτης ανυποληψίας εμφα-
νίζει η εξωτερική πολιτική της Ε.Ε., 
κυρίως στο ζήτημα της Γάζας, όπου 
το ευρωπαϊκό αποτύπωμα είναι κυρι-
ολεκτικά ανύπαρκτο και οι «27» αδυ-
νατούν να καθορίσουν κοινή γραμμή 
πλεύσης. Δύο μήνες μετά την πρότα-
ση της Κομισιόν για μερική αναστολή 
πρόσβασης οντοτήτων του Ισραήλ στα 
κονδύλια του προγράμματος ερευνών 
Horizon Research fund, έστω ως έν-
δειξη δυσφορίας για την κατάσταση 
στη Γάζα, τα κράτη-μέλη απέτυχαν για 
άλλη μια φορά να συμφωνήσουν, στην 
άτυπη σύνοδο Gymnich. Διατηρώντας 
μετέωρο το βήμα της Ε.Ε. στη Γάζα και 
όχι μόνο και αναγκάζοντας την Κάγια 
Κάλας να παραδεχθεί δημοσίως ότι ο 

λαός της Ευρώπης «χάνει την εμπιστο-
σύνη του» στην Ε.Ε. και ότι «έφτασε 
η ώρα να κοιταχτούμε στον καθρέφτη 
και να πούμε, τι μπορούμε να κάνου-
με περισσότερο, ώστε να καταστούμε 
πιο αποτελεσματικοί», σε σχέση με 
τον τρόπο λήψης αποφάσεων. Η πρόε-
δρος της Σλοβενίας Natasa Pirc Musar 
ήταν ιδιαίτερα καυστική, προχθές στο 
στρατηγικό φόρουμ του Bled, υποστη-
ρίζοντας με αφορμή τη Γάζα, ότι οι έν-
δοξες μέρες της Ε.Ε. έχουν παρέλθει 
και ότι η Ευρώπη δεν θεωρείται πλέ-
ον παγκόσμια πολιτική και οικονομική 
υπερδύναμη.

Κι ενώ η Ε.Ε. χάνει έδαφος σε επίπε-
δο άσκησης εξωτερικής πολιτικής και 
αδυνατεί να συμφωνήσει στο μίνιμουμ 

για τη Γάζα, έχοντας κατά γενική ομο-
λογία απολέσει τον όποιο «ρυθμιστικό 
ρόλο» επιθυμούσε να διαδραματίσει, οι 
ΗΠΑ, όπως αποκάλυψε η Washington 
Post, κάνουν τους δικούς τους σχεδι-
ασμούς, για μετατροπή της Λωρίδας 
σε τουριστικό θέρετρο και τεχνολογι-
κό κόμβο. Πρόταση που «κυκλοφορεί» 
στην κυβέρνηση Τραμπ και η οποία εμ-
φανίζεται απολύτως ευθυγραμμισμένη 
με προηγούμενη τοποθέτηση του πλα-
νητάρχη, για μετατροπή της Γάζας σε 
«Ριβιέρα». Όπως αποκαλύφθηκε,  προ-
βλέπει ««εθελοντική» μετακίνηση της 
πλειοψηφίας των Παλαιστινίων, οι οποί-
οι εάν «εθελοντικά» απομακρυνθούν, θα 
λάβουν 5.000 δολάρια μετρητά, ενοίκιο 
για τέσσερα χρόνια και τροφή για έναν 

χρόνο. Ως επίσης και ψηφιακά tokens 
(για ιδιοκτήτες), τα οποία σύμφωνα με 
το σχέδιο «Great», που ετοίμασε ομάδα 
Ισραηλινών με τη στήριξη των ΗΠΑ και 
του Ισραήλ, θα δύνανται να εξαργυρω-
θούν είτε για μετακίνηση σε μια άλλη 
περιοχή, είτε για εξασφάλιση διαμερί-
σματος σε κτιριακά συγκροτήματα που 
θα οικοδομηθούν μελλοντικά στη Γάζα. 

Πηγή της Ε.Ε. έλεγε στην «Κ», ότι «η 
εξωτερική πολιτική της Κοινότητας βρί-
σκεται σε φθίνουσα πορεία, σε όλα σχε-
δόν τα ανοικτά μέτωπα. Και σε όλες τις 
περιπτώσεις, λειτουργεί στη σκιά των 
ΗΠΑ, οι οποίες χαράζουν τη δική τους 
πορεία και αναμένουν από την Ε.Ε. να 
προσαρμοστεί». Κάτι που είναι ακόμη 
πιο ευδιάκριτο στο Ουκρανικό. 

Υπό το φως αυτών των δεδομένων 
και της εικόνας που εμφανίζει η εξωτε-
ρική πολιτική της Ε.Ε., εύλογα μπορεί 
κάποιος να διερωτηθεί τι ρόλο θα μπο-
ρούσε να διαδραματίσει στο Κυπριακό 
η «ενωμένη» Ευρώπη. Όπου από τη μια 
οι προσδοκίες της Λευκωσίας είναι τε-
ράστιες για άσκηση πιέσεων προς την 
Τουρκία, προκειμένου να επανέλθει 
στο «συμφωνημένο πλαίσιο» του ΟΗΕ 
για λύση του Κυπριακού. Αλλά, από την 
άλλη, τα δεδομένα σε σχέση με τη συ-
νοχή των ευρωπαίων εταίρων, δεν επι-
τρέπουν αισιοδοξία. Πόσο μάλλον εάν 
συνυπολογιστεί η ολοένα αυξανόμε-
νη εξάρτηση της Ε.Ε. από την Τουρ-
κία, τόσο στο ζήτημα της ευρωπαϊκής 
ομπρέλας άμυνας, όσο και σε αυτό της 
ανάπτυξης πολυεθνικής δύναμης στην 
Ουκρανία, σε περίπτωση συμφωνίας 
Κιέβου-Μόσχας.

Mode αυτοκριτικής
Η επικεφαλής της εξωτερικής πολι-

τικής της Ε.Ε. Κάγια Κάλας δεν έκρυψε 
τη δυσαρέσκειά της για την πορεία που 
προσλαμβάνουν οι εξελίξεις στο στρα-
τόπεδο της Κοινότητας, σε σχέση με 
την αδυναμία λήψης αποφάσεων και 
την αποτελεσματική παρέμβαση της 
Ευρώπης σε μείζονα ζητήματα εξωτερι-
κής πολιτικής. «Εάν με ρωτάτε προσω-
πικά πώς αισθάνομαι, ότι είμαι το πρό-
σωπο που ευθύνεται γιατί δεν έχουμε 
μια απόφαση, τότε είναι σκληρό. Είναι 
πολύ σκληρό», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά η ύπατη εκπρόσωπος για την εξωτε-
ρική πολιτική της Ε.Ε.

Η αυτοκριτική της Κάγια Κάλας, είχε 
πάντως και «ουρά», καθώς υπενθύμισε 
ότι οι αποφάσεις δεν λαμβάνονται από 
την ίδια αλλά από τα 27 κράτη-μέλη. 
Και είναι αλήθεια, ότι οι 27 είναι πολύ 
περισσότερο διχασμένοι στο ζήτημα 
της Γάζας σε σύγκριση με το Ουκρανι-
κό. Άλλωστε, το lobbying του ισραηλι-
νού κράτους και η πρόσβασή του στα 
κράτη-μέλη της Ε.Ε., δεν μπορούν να 
συγκριθούν με την περιορισμένη πρό-
σβαση του Πούτιν και της Μόσχας, η 
οποία εξαντλείται κατά κύριο λόγο σε 

δύο μεσαίου βεληνεκούς κράτη-μέλη, 
στην Ουγγαρία και τη Σλοβακία. Στην 
περίπτωση της Γάζας και του Ισραήλ, 
ένας σημαντικός αριθμός κρατών-με-
λών, με επικεφαλής τη Γερμανία, φρενά-
ρουν τη λήψη μέτρων, έστω και μικρής 
οικονομικής σημασίας, όπως η μερική 
αναστολή πρόσβασης οντοτήτων του 
Ισραήλ στα κονδύλια του προγράμμα-
τος ερευνών Horizon Research fund, 
που πρότεινε η Κομισιόν. 

Βέλγιο και 4 Επίτροποι
Μέσα σε όλα αυτά, στις Βρυξέλλες 

κυριαρχεί η απόφαση του Βελγίου να 
συνταχθεί με την κοινή πρωτοβουλία 
της Γαλλίας και της Σαουδικής Αραβί-
ας και να ακολουθήσει την ομάδα κρα-
τών που αναμένεται να αναγνωρίσουν 
την Παλαιστίνη στην επικείμενη Γενι-
κή Συνέλευση του ΟΗΕ. Η αναγνώρι-
ση ωστόσο παλαιστινιακού κράτους 
θα επισημοποιηθεί από το Βέλγιο, μό-
νο όταν ελευθερωθεί και ο τελευταίος 
όμηρος που βρίσκεται στα χέρια της 
Χαμάς, συνεπεία της τρομοκρατικής 
επίθεσης της 7ης Οκτωβρίου 2023. Το 
Βέλγιο ανακοίνωσε και μέτρα κατά της 
κυβέρνησης του Ισραήλ, διευκρινίζο-
ντας ότι δεν στρέφονται κατά του λα-
ού της χώρας.

Την ίδια ώρα, σε επίπεδο θεσμικών 
οργάνων της Ε.Ε., επιστολή ευρω-υπαλ-
λήλων που ήδη φέρει 1.800 υπογραφές, 
επικρίνει την Κοινότητα για απραξία, θε-
ωρώντας ότι δεν έχει κάνει αρκετά για 
να περιορίσει τις επιθέσεις του Ισραήλ 
στη Γάζα. Όπως αποκάλυψε το Politico, 
τέσσερις επίτροποι, η Τερέζα Ριμπέρα, 
η Μάρτα Κος, η Χάντζα Λαχμπίμπ και 
ο Μάικλ ΜακΓκραθ, απάντησαν στην 
επιστολή, ευχαριστώντας τους ευρω-
υπαλλήλους και υπογραμμίζοντας την 
ανάγκη εκδήλωσης ενεργειών. Οι τέσ-
σερις αξιωματούχοι της Ε.Ε. υπενθυμί-
ζουν την πρόταση της Κομισιόν για με-
ρική αναστολή πρόσβασης οντοτήτων 
του Ισραήλ στα κονδύλια του προγράμ-
ματος ερευνών Horizon Research fund, 
σημειώνοντας ότι αυτή «δεν συμφωνή-
θηκε» από τα κράτη-μέλη.   

Ανύπαρκτη η Ε.Ε. στη Γάζα, Ριβιέρα σχεδιάζει ο Τραμπ 
Σε φθίνουσα πορεία η εξωτερική πολιτική της Ευρώπης, η Κάλας παραδέχεται κενά – Ερωτηματικά για επιρροή στο Κυπριακό

Η αβεβαιότητα έχει 
σκεπάσει το τερματικό 

φυσικού αερίου
Αγνωστο αν μπορούν να ολοκληρωθούν τα έργα – 

Τη μελέτη του διαχειριστή του έργου αναμένει η κυβέρνηση

Η επικεφαλής της εξωτερικής πολιτικής της Ε.Ε. Κάγια Κάλας δεν έκρυψε τη 
δυσαρέσκειά της για την πορεία που προσλαμβάνουν οι εξελίξεις στο στρατόπε-
δο της Κοινότητας, σε σχέση με την αδυναμία λήψης αποφάσεων και την αποτελε-
σματική παρέμβαση της Ευρώπης σε μείζονα ζητήματα εξωτερικής πολιτικής.

Η πλειοψηφία των κομμάτων επέκρινε 
τους χειρισμούς της κυβέρνησης στο 
θέμα του τερματικού στο Βασιλικό, με 
τον υπουργό Ενέργειας να κάνει λόγο για 
διαχρονικές ευθύνες. Θέση με την οποία 
συμφώνησε μόνο ο πρόεδρος του ΔΗΚΟ.

Η πρόταση προβλέπει «εθελοντική» 
μετακίνηση της πλειοψηφίας 
των Παλαιστινίων, οι οποίοι εάν 
«εθελοντικά» απομακρυνθούν, θα λάβουν 
5.000 δολάρια μετρητά, ενοίκιο για 
τέσσερα χρόνια και τροφή για έναν χρόνο.

Ο υπουργός Ενέργειας, Γιώργος Παπαναστασίου, ενώπιον της αρμόδιας επιτροπής της Βουλής άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο η 
κυβέρνηση να πάει σε μια διαφορετική επιλογή από αυτήν του τερματικού στο Βασιλικό, προκειμένου να εισάγει Φ.Α. στην Κύπρο.
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Το πολιτικό δράμα σε Γαλλία και 
ΗΠΑ εντείνει την ήδη πολύ υψη-
λή αβεβαιότητα με την οποία εί-
ναι αντιμέτωπες η παγκόσμια 
οικονομία και οι αγορές, σε μια 
χρονιά που τα σοκ δεν έχουν λεί-
ψει. Η προσπάθεια του Αμερικα-
νού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ 
να απομακρύνει το στέλεχος της 
Fed, Λίζα Κουκ, εγείρει πρωτοφα-
νή ερωτήματα για την ανεξαρτη-
σία των κεντρικών τραπεζών και 
την ισορροπία δυνάμεων, ενώ 
στη Γαλλία η ψήφος εμπιστοσύ-
νης που ζήτησε ο πρωθυπουργός 
Φρανσουά Μπαϊρού αναδεικνύει 
την εύθραυστη πολιτική κατά-
σταση και τις δημοσιονομικές 
προκλήσεις που ταλανίζουν, όχι 
μόνο τη Γαλλία αλλά και ολόκλη-
ρη την Ευρώπη. Οι αγορές αντέ-
δρασαν σχετικά ψύχραιμα, χω-
ρίς πανικό, ωστόσο οι αναλυτές 
επισημαίνουν πως σύντομα δεν 
θα μπορέσουν να αγνοήσουν τις 
σημαντικές επιπτώσεις που απορ-
ρέουν από αυτές τις εξελίξεις, με 
τους «τιμωρούς των ομολόγων» 
–vigilantes όπως έχουν χαρακτη-
ριστεί– να καραδοκούν, απειλώ-
ντας με εκτόξευση τα κόστη δα-
νεισμού διεθνώς.

Και δεν είναι μόνο η Γαλλία 
ή οι ΗΠΑ. Το Ηνωμένο Βασίλειο 
βιώνει τη δική του δημοσιονο-

μική κρίση, με δίδυμα ελλείμμα-
τα, αυξημένα επιτόκια δανεισμού 
και ανησυχίες για την ικανότητα 
της κυβέρνησης να εξυπηρετήσει 
το χρέος. H Ιαπωνία, η τρίτη με-
γαλύτερη αγορά ομολόγων στον 
κόσμο, είναι επίσης αντιμέτωπη 
με τις ισχυρές πιέσεις της αγο-
ράς, καθώς η Τράπεζα της Ιαπω-
νίας μειώνει σταδιακά τις αγορές 
τίτλων, ενώ δέχεται αυξανόμενη 
πίεση για σύσφιγξη της νομισμα-
τικής πολιτικής και οι ανησυχίες 
για το μεγάλο δημοσιονομικό έλ-
λειμμα εντείνονται.

Το αποτέλεσμα είναι ότι οι 
αποδόσεις των πολύ μακροπρό-
θεσμων ομολόγων διεθνώς, διάρ-
κειας 30 ετών, εκτοξεύτηκαν την 
περασμένη εβδομάδα, με αυτά 
σε χώρες της Ευρωζώνης, όπως 

Γερμανία και Γαλλία να αγγίζουν 
τα υψηλότερα επίπεδα από την 
κρίση χρέους, στη Βρετανία τα 
υψηλά 25ετίας και το 30ετές κό-
στος δανεισμού στην Ιαπωνία να 
διαμορφώνεται σε επίπεδα ρε-
κόρ. Η αύξηση των αποδόσεων 
αποτελεί πονοκέφαλο για τις κυ-
βερνήσεις που αντιμετωπίζουν 
υψηλότερες ανάγκες δαπανών 
και ήδη υψηλό κόστος εξυπηρέ-
τησης του χρέους – ακριβώς τη 
στιγμή που προετοιμάζονται να 
εκδώσουν περισσότερα ομόλογα 
από τον Σεπτέμβριο.

Στο επίκεντρο αυτή τη στιγμή 
είναι η Γαλλία. Ο πρωθυπουργός 
Μπαϊρού θα ζητήσει ψήφο εμπι-
στοσύνης στις 8 Σεπτεμβρίου, 
μετά την αντίδραση της αντιπο-
λίτευσης στο μείγμα περικοπών 

δαπανών και αυξήσεων φόρων 
ύψους 44 δισ. ευρώ που προωθεί. 
Ο Μπαϊρού αναμένεται ευρέως 
ότι θα αναγκαστεί να παραιτηθεί. 
Αυτό φέρνει δύο δύσκολες επιλο-
γές στον Γάλλο πρόεδρο Εμανου-
έλ Μακρόν: είτε να διορίσει νέο 
πρωθυπουργό –κάτι που θα μπο-
ρούσε να οδηγήσει σε μια ακόμη 
εύθραυστη μειοψηφία– είτε να 
προκηρύξει νέες εκλογές. Και οι 
δύο «δρόμοι» υποδηλώνουν πε-
ραιτέρω αβεβαιότητα σχετικά με 
τη διακυβέρνηση, τις διαπραγ-
ματεύσεις για τον προϋπολογι-
σμό και τη δημοσιονομική με-
ταρρύθμιση.

Το πολιτικό σκηνικό της Γαλ-
λίας είναι ασταθές από τότε που 
ο Μακρόν έχασε την κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία το 2024. Ο 

κατακερματισμός έχει εμποδίσει 
τη δημοσιονομική μεταρρύθμι-
ση, ακόμη και καθώς η Γαλλία 
αντιμετωπίζει τους δημοσιονο-
μικούς κανόνες της Ε.Ε. και τα 
αυξημένα επίπεδα χρέους. Αυτή 
η ψήφος εμπιστοσύνης σηματο-
δοτεί τη δεύτερη πρόκληση για 
έναν Γάλλο πρωθυπουργό σε λι-
γότερο από ένα χρόνο.

Η Γαλλία είναι η δεύτερη με-
γαλύτερη οικονομία της Ευρωζώ-
νης, έχει τη δεύτερη μεγαλύτερη 
αγορά ομολόγων της περιοχής, 
ενώ αντιπροσωπεύει πάνω από 
το ένα τρίτο του πανευρωπαϊκού  
χρηματιστηριακού δείκτη των 
blue chips, του Euro Stoxx 50. Η 
παρατεταμένη πολιτική δυσλει-
τουργία θα μπορούσε να επηρε-
άσει αρνητικά το ευρύτερο ευ-

ρωπαϊκό κλίμα κινδύνου – ειδικά 
εάν διευρυνθούν οι ανησυχίες 
για τη βιωσιμότητα του χρέους. 
Οι ισχυρές πιέσεις που δέχτηκαν 
τα γαλλικά ομόλογα την περασμέ-
νη εβδομάδα υπογραμμίζουν τα 
αυξανόμενα ασφάλιστρα δημοσι-
ονομικού κινδύνου, υποδεικνύο-
ντας ότι οι επενδυτές θα ζητούν 
υψηλότερη «αποζημίωση» για τη 
διακράτηση ομολόγων, δηλαδή 
θα προκαλέσουν υψηλότερο κό-
στος δανεισμού και αυτό αφορά 
ολόκληρη την Ευρωζώνη και όχι 
μόνο τη Γαλλία.

Οπως επισημαίνει η Goldman 
Sachs, η νέα πολιτική κρίση στη 
Γαλλία υπενθυμίζει στους επεν-
δυτές το πόσο ευάλωτη είναι, όχι 
μόνο η Γαλλία αλλά και η Ευρώ-
πη συνολικά, δεδομένης της εύ-
θραυστης δημοσιονομικής κατά-
στασης ορισμένων οικονομιών.

Η γαλλική πολιτική θα συνεχί-
σει να ασκεί πίεση στα spreads 
των ευρωπαϊκών ομολόγων, 
όπως σχολιάζει η Citigroup. Την 
προηγούμενη εβδομάδα το γαλ-
λικό spread έναντι της Γερμανί-
ας έφτασε τις 80 μονάδες βάσης 
και στα υψηλότερα επίπεδα από 
τον Απρίλιο, ενώ η απόδοση του 
10ετούς ομολόγου της Γαλλίας 
αυξήθηκε στα υψηλότερα επίπε-
δα από τον περασμένο Μάρτιο, 
στο 3,53%.

Οι αποδόσεις των γαλλικών 
ομολόγων έχουν πλέον ξεπερά-
σει τις αποδόσεις όλων των ομο-
λόγων της περιφέρειας πλην της 
Ιταλίας, η οποία ωστόσο πλη-
σιάζει. Ειδικότερα, τα γαλλικά 
ομόλογα είναι 9 μ.β ακριβότερα 
από τα ελληνικά, 20 μ.β. από τα 
ισπανικά, 35 μ.β. ακριβότερα από 
τα πορτογαλικά και μόλις 10 μ.β. 
φθηνότερα από τα ιταλικά.

 Κατά τη Citi, εάν η Γαλλία οδη-

γηθεί σε εκλογές η πορεία του 
γαλλικού χρέους/ΑΕΠ θα επιδει-
νωθεί τα επόμενα χρόνια, ενώ 
εκτιμά πως σύντομα και τα ιτα-
λικά ομόλογα θα «νικήσουν» τα 
γαλλικά. Οι πρόωρες εκλογές, 
όπως υπολογίζει, θα μπορούσαν 
να οδηγήσουν σε εκτόξευση των 
γαλλικών spreads προς τις 90-95 
μονάδες βάσης και σε επίπεδα 
που είχαν βρεθεί κατά την κρί-
ση χρέους στην Ευρωζώνη, ενώ 
ανάλογη εκτίμηση έχουν Société 
Générale και Barclays. Σε περί-
πτωση μάλιστα που υπάρξει πα-
ραίτηση του Μακρόν, τότε το γαλ-
λικό spread θα εκτοξευθεί στις 
120-125 μ.β., παρασύροντας και 
τα spreads των υπόλοιπων χω-
ρών της Ευρωζώνης κατά 10-20 
μ.β. υψηλότερα.

Οι πιέσεις
Τραμπ στη Fed

Στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, φέτος έχουν 
προκύψει πολλά ερωτήματα σχετικά με την ανε-
ξαρτησία της Fed, της σημαντικότερης νομισμα-
τικής αρχής στον κόσμο, καθώς ο Τραμπ επέκρινε 
επανειλημμένα τον πρόεδρό της, Τζερόμ Πάουελ, 
ενώ την περασμένη εβδομάδα ανακοίνωσε ότι 
«απολύει» ένα στέλεχός της, τη Λίζα Κουκ. Ενώ 
προηγούμενοι πρόεδροι των ΗΠΑ, όπως ο Τζόν-
σον και ο Νίξον, είχαν ασκήσει πιέσεις στη Fed 
για πολιτικές αποφάσεις, κανένας δεν είχε  προ-
σπαθήσει να απομακρύνει έναν εν ενεργεία κυ-
βερνήτη. Ανεξάρτητα του πώς θα εξελιχθούν τα 
πράγματα, το θέμα της ανεξαρτησίας της Fed και 
της αξιοπιστίας στον έλεγχο του πληθωρισμού εί-
ναι εξαιρετικά κρίσιμο.

Η αξιοπιστία των κεντρικών τραπεζών θεωρεί-
ται σημαντικό «asset» και αν τεθεί σε κίνδυνο θα 
«κοστίσει» στις αγορές. Εστω και με καθυστέρη-
ση οι μεγάλες κεντρικές τράπεζες, όπως οι Fed και 
ΕΚΤ, κατάφεραν να χαλιναγωγήσουν τελικά τον 
πληθωρισμό, γιατί οι αγορές τις «άκουσαν».

«Μια τέτοια κίνηση ενέχει τον κίνδυνο πολιτι-
κοποίησης της νομισματικής πολιτικής, υπονομεύ-
οντας την αξιοπιστία της Fed στην επίτευξη της 
διπλής εντολής της. Με την πάροδο του χρόνου 
αυτό θα μπορούσε να αποδυναμώσει τις προσδο-
κίες για τον πληθωρισμό και να αυξήσει το ασφά-
λιστρο διάρκειας των αμερικανικών περιουσιακών 
στοιχείων», όπως επισημαίνει η JPMorgan.

Συζητήσεις μεταξύ των κεντρικών τραπεζιτών 
στο περιθώριο της πρόσφατης συνόδου της Fed 
στο Τζάκσον Χολ αποκάλυψαν ότι ένα σενάριο 
στο οποίο η Fed βλέπει την ικανότητά της να αντι-
μετωπίζει τον πληθωρισμό να τίθεται σε κίνδυνο 
από την απώλεια της ανεξαρτησίας της, αποτελεί 
άμεση απειλή για την οικονομική σταθερότητα 
γενικότερα. Πιθανότατα θα συνεπαγόταν μεγάλη 
αναταραχή στις χρηματοπιστωτικές αγορές.

Το μέλος του διοικητικού συμβουλίου της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας, Ολι Ρεν, περιέγραψε 
τις σοβαρές παγκόσμιες επιπτώσεις σε αγορές και 
οικονομία. «Εάν η ανεξαρτησία της κεντρικής τρά-
πεζας πραγματικά καταρρεύσει και η Fed αρχίσει 
να λαμβάνει αποφάσεις για λόγους διαφορετικούς 
από τις αρχές της ορθής νομισματικής πολιτικής –
για παράδειγμα επειδή ο πρόεδρος απαιτεί χαμηλό-
τερα επιτόκια– η αναπόφευκτη συνέπεια θα είναι 
η αύξηση του πληθωρισμού», δήλωσε.

Oι «τιμωροί των ομο-
λόγων», οι vigilantes 
όπως έχουν χαρακτη-
ριστεί, καραδοκούν, 
απειλώντας με εκτό-

ξευση τα κόστη δανει-
σμού διεθνώς.

Είναι μια εντυπωσιακή ανατροπή. 
Ποιος θα μπορούσε να φανταστεί 
πριν από μια δεκαετία ότι το ελλη-
νικό δημόσιο χρέος θα αποτιμάται 
σήμερα υψηλότερα από το γαλλι-
κό; Το 2015 η Ελλάδα θεωρούνταν 
τόσο επισφαλής δανειολήπτης, 
που δεν μπορούσε καν να εκδώ-
σει τα δικά της ομόλογα. Κι όμως, 
τώρα τα γαλλικά δεκαετή κρατικά 
ομόλογα αποδίδουν 3,49%, σχεδόν 
μισή ποσοστιαία μονάδα περισσό-
τερο από τα αντίστοιχα ελληνικά 
και περίπου 0,8 μονάδες παραπά-
νω από τα γερμανικά. Στην πραγ-
ματικότητα, η Γαλλία βρίσκεται 
μια ανάσα από το να ξεπεράσει 
την Ιταλία ως η χώρα με το υψη-
λότερο κόστος δανεισμού στην 
Ευρωζώνη.

Η απόφαση του Φρανσουά 
Μπαϊρού να ζητήσει ψήφο εμπι-
στοσύνης για την κυβέρνησή του 
στις 8 Σεπτεμβρίου, ίσως έφερε 
πολύ πιο κοντά τη στιγμή που η 
Γαλλία θα ξεπεράσει την Ιταλία. 
Ο Γάλλος πρωθυπουργός απαιτεί 
από την Εθνοσυνέλευση είτε να 
στηρίξει τα σχέδιά του για τη μεί-
ωση του μεγάλου δημοσιονομι-
κού ελλείμματος της χώρας είτε 
να ρισκάρει μια βαθύτερη κρίση. 
Ο ίδιος ο υπουργός Οικονομικών 
του προειδοποίησε ότι μια ενδε-
χόμενη ήττα της κυβέρνησης θα 
μπορούσε να οδηγήσει τη χώρα να 
ζητήσει βοήθεια από το Διεθνές 
Νομισματικό Ταμείο. Ωστόσο, οι 

προειδοποιήσεις αυτές φαίνεται 
να πέφτουν στο κενό: η άκρα Αρι-
στερά, η άκρα Δεξιά και η Κεντρο-
αριστερά έχουν ήδη δηλώσει ότι 
θα καταψηφίσουν τον Μπαϊρού.

Στην πραγματικότητα οι συζη-
τήσεις περί διάσωσης από το ΔΝΤ 
είναι υπερβολικές. Η Γαλλία δεν 
βρίσκεται ακόμη σε ζώνη κρίσης 
χρέους. Το spread μεταξύ γαλλικών 
και γερμανικών ομολόγων μπορεί 
να είναι ντροπιαστικά μεγάλο, αλ-
λά απέχει πολύ από το επίπεδο των 
5 ποσοστιαίων μονάδων που άντε-
ξε η Ιταλία το 2011. Η αναμενόμε-
νη πτώση της κυβέρνησης Μπα-
ϊρού καθιστά λιγότερο πιθανό να 
επιτευχθεί ο στόχος μείωσης του 
ελλείμματος στο 4,6% του ΑΕΠ 
το 2026, από 5,8% πέρυσι. Ομως, 
οι αγορές δεν περίμεναν ούτως ή 
άλλως ότι η κυβέρνηση θα πετύ-
χει αυτόν τον στόχο. Επιπλέον, η 
Ευρωζώνη σήμερα διαθέτει εργα-
λεία αντιμετώπισης κρίσεων που 
δεν υπήρχαν στην προηγούμενη 
κρίση χρέους, όπως η νέα διευκό-

λυνση αγοράς ομολόγων της ΕΚΤ 
που αποτρέπει την εκτίναξη του 
κόστους δανεισμού.

Παρ’ όλα αυτά, οι αυξανόμε-
νες πολιτικές και δημοσιονομικές 
προκλήσεις της Γαλλίας αποτελούν 
πραγματικό κίνδυνο για την Ευρώ-
πη. Ενα πράγμα φαίνεται σίγουρο: 
ελάχιστα θα λυθούν πριν από τις 
προεδρικές εκλογές του 2025. Αν 
ο Μπαϊρού χάσει την ψήφο εμπι-
στοσύνης, ο πρόεδρος Εμανουέλ 

Μακρόν θα πρέπει να αποφασίσει 
αν θα διορίσει νέο πρωθυπουργό 
που θα προσπαθήσει να περάσει 
τον προϋπολογισμό με το υπάρχον 
κοινοβούλιο ή αν θα ρισκάρει νέες 
εκλογές. Ομως, οι δημοσκοπήσεις 
δείχνουν ότι το αποτέλεσμα θα εί-
ναι ένα νέο κοινοβούλιο, όχι πολύ 
διαφορετικό από το σημερινό: εξαι-
ρετικά κατακερματισμένο μεταξύ 
άκρας Δεξιάς, σκληρής Αριστεράς 
και κεντρώων, χωρίς κανένας να 

διαθέτει πλειοψηφία – και κανένας 
πρόθυμος να αναλάβει την ευθύνη 
για έναν δύσκολο προϋπολογισμό.

Φυσικά, αυτή είναι μια κρίση 
που επωαζόταν εδώ και χρόνια. Ο 
Μακρόν εξελέγη το 2017 με την 
υπόσχεση να εφαρμόσει μεταρ-
ρυθμίσεις που είχαν αποτύχει οι 
προηγούμενες κυβερνήσεις. Πα-
ρότι είχε κάποιες πρώτες επιτυχίες 
με τη μεταρρύθμιση του συνταξιο-
δοτικού, της αγοράς εργασίας και 

την προσέλκυση ξένων επενδύσε-
ων, και αυτός πλέον ηττάται από 
έναν γαλλικό λαό που φαίνεται να 
μην ανέχεται καμιά περικοπή σε 
έναν τεράστιο δημόσιο τομέα και 
κράτος πρόνοιας που αντιστοιχεί 
στο εντυπωσιακό 57% του ΑΕΠ.

Η αντίθεση με την Ιταλία είναι 
εντυπωσιακή. Ο Μπαϊρού είναι ο 
έκτος πρωθυπουργός της Γαλλίας 
από το 2017. Στο ίδιο διάστημα η 
Ιταλία –που παλαιότερα ήταν συνώ-
νυμη με την πολιτική αστάθεια– εί-
χε τέσσερις κυβερνήσεις, ενώ η κυ-
βέρνηση της Τζόρτζια Μελόνι είναι 
πλέον η τρίτη μακροβιότερη από 
τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Και 
ενώ η Ιταλία έχει υψηλότερο λόγο 
χρέους προς ΑΕΠ (135%) σε σχέση 
με τη Γαλλία (113%), η κυβέρνηση 
Μελόνι κατάφερε να μειώσει το έλ-
λειμμα μετά την πανδημία από 9% 
σε 3,4%, επιτυγχάνοντας μάλιστα 
πλεόνασμα προ τόκων πέρυσι. Ως 
αποτέλεσμα, το ιταλικό χρέος βρί-
σκεται σε πτωτική πορεία, ενώ το 
γαλλικό συνεχίζει να αυξάνεται.

Ενας κίνδυνος είναι ότι όσο αυ-
ξάνεται το χρέος, τόσο δυσκολότε-
ρο θα είναι να τεθεί υπό έλεγχο. Το 
γαλλικό κοινοβούλιο ήδη αντιδρά 
στις προτάσεις Μπαϊρού για περι-
κοπές 45 δισ. ευρώ στις δημόσιες 
δαπάνες, εν μέρει με «πάγωμα» των 
συντάξεων για έναν χρόνο και την 
κατάργηση δύο από τις 11 ετήσιες 
αργίες της χώρας. Η Goldman Sachs 
είχε εκτιμήσει πέρυσι ότι η Γαλλία 

θα έπρεπε να μειώσει το πρωτογε-
νές της έλλειμμα (πριν από τους τό-
κους) από 4% στο μηδέν, μόνο και 
μόνο για να σταματήσει η αύξηση 
του χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ. Ο 
μεγαλύτερος κίνδυνος είναι ότι οι 
αγορές θα καταλήξουν να θεωρούν 
το γαλλικό χρέος μη βιώσιμο. Αυ-
τό θα οδηγούσε σε κρίση χρέους.

Ωστόσο, ο πιο άμεσος κίνδυνος 
για την Ευρώπη είναι ότι η πολιτι-
κή αστάθεια στη Γαλλία θα κάνει 
ακόμη πιο δύσκολη την εφαρμογή 
ευρωπαϊκών μεταρρυθμίσεων που 
είναι απαραίτητες ώστε η ήπειρος 
να αντιμετωπίσει τις παγκόσμιες 
προκλήσεις. Ποιες είναι οι πιθανό-
τητες η Ευρώπη να συμφωνήσει 
σε νέο κοινό δανεισμό, που επει-
γόντως χρειάζεται για να χρηματο-
δοτηθεί η αμυντική ενίσχυση και 
η πράσινη μετάβαση, αν η Γαλλία 
δεν μπορεί να ελέγξει τα δικά της 
δημοσιονομικά ή κινδυνεύει να κυ-
βερνηθεί σύντομα από την άκρα 
Δεξιά; Το ίδιο ισχύει και για τα σχέ-
δια ολοκλήρωσης της τραπεζικής 
ένωσης και ενοποίησης των κεφα-
λαιαγορών, που είναι απαραίτητα 
για την ενίσχυση της ανάπτυξης 
και της ευρωπαϊκής αυτονομίας. 
Μια αδύναμη Γαλλία θα σημαίνει 
μια ακόμη πιο αδύναμη Ευρώπη.

Ο κ. Σάιμον Νίξον είναι ανεξάρτητος 
σχολιαστής και εκδότης του 
ενημερωτικού δελτίου Wealth of 
Nations στο Substack.

Ο πιο άμεσος κίνδυνος για την Ευρώπη είναι ότι η πολιτική αστάθεια στη Γαλλία θα δυσκολέψει την εφαρμογή ευρω-
παϊκών μεταρρυθμίσεων που είναι απαραίτητες ώστε η ήπειρος να αντιμετωπίσει τις παγκόσμιες προκλήσεις.   

Του ΣΑΪΜΟΝ ΝΙΞΟΝ 

Η Γαλλία βρίσκεται μια 
ανάσα από το να ξεπε-

ράσει την Ιταλία ως 
η χώρα με το υψηλότε-
ρο κόστος δανεισμού 

στην Ευρωζώνη.

Μια κρίση που επωαζόταν εδώ και χρόνια
ΑΠΟΨΗ

Το θέμα της ανεξαρτησίας της Fed και της αξιοπιστίας 
στον έλεγχο του πληθωρισμού είναι εξαιρετικά κρίσιμο, 
όχι μόνο για τις ΗΠΑ αλλά για ολόκληρο τον κόσμο.

Η ψήφος εμπιστοσύνης που ζήτησε 
ο πρωθυπουργός Φρανσουά Μπαϊρού 
αναδεικνύει την εύθραυστη πολιτι-
κή κατάσταση και τις δημοσιονομικές 
προκλήσεις που ταλανίζουν, όχι μό-
νο τη Γαλλία αλλά και ολόκληρη την 
Ευρώπη.

Ο εφιάλτης
της κρίσης χρέους

επιστρέφει στην Ε.Ε.
Η νέα πολιτική κρίση στη Γαλλία επαναφέρει

τους φόβους για αύξηση του κόστους δανεισμού

Οι αποδόσεις των πολύ μακροπρόθεσμων ομολόγων διεθνώς, διάρκειας 30 ετών, εκτοξεύτηκαν την 
περασμένη εβδομάδα. Μάλιστα σε χώρες της Ευρωζώνης, όπως στη Γερμανία και τη Γαλλία, άγγιξαν τα 
υψηλότερα επίπεδα από την κρίση χρέους.
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ

Μέτωπο στην Ουκρανία, αιματοχυ-
σία στη Γάζα, χτύπημα στο Ιράν, 
εμπορικός πόλεμος. Οι εστίες γε-
ωπολιτικής έντασης διαδέχονται 
η μία την άλλη και αποκτούν χα-
ρακτηριστικά ρουτίνας για τη λει-
τουργία της παγκόσμιας οικονομίας, 
μέσα σε έναν αυξανόμενα πολυπο-
λικό κόσμο. Αναταράξεις στις εφο-
διαστικές αλυσίδες, αστάθεια στη 
διαμόρφωση των τιμών και σύγχυ-
ση στη στάση των επενδυτών φέρ-
νουν σε πρώτο πλάνο τη διαχείριση 
κινδύνου ως απόρροια των διεθνών 
εξελίξεων, με τη γεωπολιτική να 
εισχωρεί στο DNA της επιχείρη-
σης, δημιουργώντας νέους ρόλους 
και απαιτήσεις σε όρους εταιρικής 

διοίκησης. Μέχρι πρότινος, η δια-
χείριση ρίσκου στις επιχειρήσεις 
λειτουργούσε με γνώμονα τη θε-
μελιώδη υπόθεση ότι η οικονομι-
κή δραστηριότητα θα εκτυλισσό-
ταν μέσα σε ένα σχετικά σταθερό, 
βασισμένο σε κανόνες, εν πολλοίς 
προβλέψιμο διεθνές σύστημα. Επει-
τα από τουλάχιστον δύο δεκαετίες, 
το διεθνές επενδυτικό περιβάλλον 
με αυτά τα χαρακτηριστικά αποτε-
λεί σήμερα παρελθόν. Ο δείκτης γε-
ωπολιτικού κινδύνου στο εμπόριο 
(GPRT) αυξήθηκε κατά περίπου 30% 
από το 2020 έως το 2024. Στην ίδια 
περίοδο, σχεδόν τριπλασιάστηκε ο 
παγκόσμιος δείκτης πίεσης στην 
εφοδιαστική αλυσίδα (GSCPI).

Υπολογίζεται ότι οι ζημίες των 
ξένων εταιρειών που τερμάτισαν 
αιφνιδίως τη λειτουργία τους στη 
Ρωσία, μετά την εισβολή του Πού-
τιν στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο 
του 2022, ξεπερνούν τα 170 δισ. 

δολάρια. Χαρακτηριστική ήταν η 
περίπτωση της BP, η οποία διέγρα-
ψε 25,5 δισ. δολάρια. Στο μεταξύ, 
η TikTok είναι αντιμέτωπη με την 
απειλή της εκποίησης στις ΗΠΑ, με 
την ByteDance να κατακερματίζει 
τις παγκόσμιες δραστηριότητες της 
εταιρείας. Η αποδιοργάνωση της δι-
εθνούς συνεργασίας έχει αντίκτυπο 
και στον τομέα της κυβερνοασφά-
λειας, με διαδικτυακές εγκληματικές 
οργανώσεις που συχνά εκφράζουν 
εθνικά συμφέροντα να στοχεύουν 
μια σειρά από επιχειρήσεις, προκα-
λώντας διαρροές σε οικονομικούς 
πόρους και δεδομένα. Στο πλαίσιο 
της γεωπολιτικής σύγκρουσης, κυ-
ρώσεις, δασμοί και έλεγχοι στις εξα-
γωγές αποτελούν πλέον συνήθη 
φαινόμενα αυξάνοντας τα κόστη 
και τις απώλειες για τον επιχειρημα-
τικό τομέα. Οι ρυθμίσεις των ΗΠΑ 
μόνο εις βάρος των smartphones 
της Huawei εκτιμάται ότι στοιχί-

ζουν στην κινεζική εταιρεία περίπου 
30 δισ. δολάρια ετησίως. Ενδεικτι-
κό είναι το γεγονός ότι οι ένοπλες 
συγκρούσεις και η γεωοικονομική 
αντιπαράθεση καταλαμβάνουν το 
31% στους φόβους των επιχειρή-
σεων, όπως αυτοί διατυπώθηκαν 
στην έρευνα του Παγκόσμιου Οι-
κονομικού Φόρουμ για την περίοδο 
2024-25. Μέσα σ’ αυτό το σκηνικό, 
οι πιο σύγχρονες πρακτικές εταιρι-
κής διοίκησης έχουν βασιστεί στο 
συμπέρασμα ότι οι προκλήσεις που 
εγείρει τώρα το γεωπολιτικό περι-
βάλλον δεν καλύπτονται απλώς από 
δομές όπως οι Chief Risk Officers οι 
οποίοι επικεντρώνονται σε οικονο-
μικά και λειτουργικά ζητήματα ή τα 
τμήματα κυβερνητικών υποθέσεων 
τα οποία διαχειρίζονται τη συμμόρ-
φωση και το λόμπινγκ. 

«Η επίδραση της γεωπολιτικής 
διεισδύει ολοένα και περισσότε-
ρο σε κάθε πτυχή των επιχειρημα-

τικών δραστηριοτήτων. Διαμορ-
φώνει την καθημερινή λειτουργία 
των επιχειρηματικών οργανισμών 
και απαιτεί την ανάπτυξη και την 
αποτελεσματική αξιοποίηση της 
στρατηγικής πρόβλεψης ως βασι-
κού μηχανισμού για τη διαχείριση 
αυτής της επίδρασης. Η αυξανόμενη 
πόλωση και η πολυπλοκότητα του 
διεθνούς συστήματος αναγκάζουν 
τις εταιρείες να κατανοήσουν τις 
γεωπολιτικές εξελίξεις, οι οποίες 
παρουσιάζουν τουλάχιστον έξι δι-
αφορετικούς τύπους κινδύνων: λει-
τουργικούς, οικονομικούς, φήμης, 
ασφάλειας, πρόσβασης στην αγο-
ρά και συμμόρφωσης με κυρώσεις. 
Η γεωπολιτική αναταραχή εγείρει 
και έναν έβδομο τύπο ρίσκου για 
ορισμένες επιχειρήσεις: τον υπαρ-
ξιακό κίνδυνο», αναφέρεται χαρα-
κτηριστικά σε report του κέντρου 
για την Πολιτική Ασφάλειας της 
Γενεύης - GCSP, το οποίο αναφέρε-

ται στις συνθήκες που επιβάλλουν 
έναν Chief Geopolitical Officer στη 
διοίκηση κάθε μεγάλης επιχείρη-
σης: «Η θέση του CGO θα πρέπει 
να είναι ισότιμη με άλλους ρόλους 
C-suite, όπως των Chief Risk Officer 
και Chief Security Officer. To χαρ-
τοφυλάκιό του θα πρέπει να επικε-
ντρώνεται στις διεθνείς υποθέσεις 
και τη στρατηγική πρόβλεψη και 
πρόληψη, παρά στις οικονομικές 
ή χρηματοοικονομικές πτυχές της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας. Ο 
CGO θα πρέπει να αναπτύσσει κα-
νάλια επικοινωνίας και να διατηρεί 
ένα δίκτυο σχέσεων υψηλού επιπέ-
δου με αξιωματούχους - κλειδιά σε 
κυβερνήσεις και διεθνείς οργανώ-
σεις». Οι ερευνητές που εκπόνησαν 
τη μελέτη αναφέρονται μάλιστα σε 
κατηγοριοποιήσεις των διεθνών γε-
γονότων, όπως αυτές έχουν διατυ-
πωθεί με βάση τον βαθμό δυσκολί-
ας πρόγνωσης.

Υπολογίζεται ότι οι ζημίες των ξένων εταιρειών που τερμάτισαν αιφνιδίως τη λειτουργία τους στη Ρωσία, μετά την εισβολή του Πούτιν στην Ουκρανία τον Φεβρουά-
ριο του 2022, ξεπερνούν τα 170 δισ. δολάρια. Χαρακτηριστική  η περίπτωση της BP , η οποία διέγραψε 25,5 δισ. δολάρια.

Οδηγός για το επιχειρείν η γεωπολιτική
Η διαχείριση του κινδύνου σε έναν αβέβαιο πολυπολικό κόσμο μπαίνει στα πλάνα των εταιρειών

Τέλος εποχής για
τα φθηνά πακέτα 
που κατέκλυζαν

την αμερικανική αγορά

«Τέλος εποχής» για τους Αμερικανούς χαρακτηρίζεται η 
κατάργηση του κανόνα de minimis, που επέτρεπε σε 
πακέτα μικρής αξίας να εισέρχονται αδασμολόγητα στις 
ΗΠΑ, με αποτέλεσμα η αμερικανική αγορά να κατακλύ-
ζεται από φθηνά, εισαγόμενα προϊόντα. Ο κανόνας, που 
ίσχυε για σχεδόν έναν αιώνα και από το 2015 εφαρμοζό-
ταν σε πακέτα αξίας κάτω των 800 δολαρίων, διαμόρφω-
σε τον τρόπο με τον οποίο ψωνίζουν αμέτρητοι Αμερικα-
νοί καταναλωτές. Εξαιτίας του de minimis, πολλές μικρές 
επιχειρήσεις από όλο τον κόσμο μπορούσαν να πωλούν 
τα αγαθά τους σε Αμερικανούς καταναλωτές με σχετική 
ευκολία. Και την ίδια στιγμή, οι μεγάλες κινεζικές ιστοσε-
λίδες ηλεκτρονικού εμπορίου Shein, Temu και AliExpress 
γιγαντώθηκαν, πουλώντας στην αμερικανική αγορά τα 
πάντα, από ρούχα μέχρι έπιπλα και ηλεκτρονικά είδη. 
Ομως αυτό το κεφάλαιο έχει πια κλείσει. Από τα μεσάνυ-
χτα της Παρασκευής όλα τα εισαγόμενα αγαθά, ανεξάρ-
τητα από την αξία τους, υπόκεινται πλέον σε δασμολο-
γικούς συντελεστές 10% έως 50% όταν εισέρχονται στις 
ΗΠΑ, ανάλογα με τη χώρα προέλευσής τους. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις ενδέχεται να αντιμετωπίσουν μια σταθερή 
χρέωση από 80 έως 200 δολάρια, κάτι που ωστόσο ισχύει 
μόνο για τους επόμενους έξι μήνες. Ενόψει της λήξης του 
κανόνα de minimis, εταιρείες courier από όλη την Ευρώ-
πη, καθώς και την Ιαπωνία, την Αυστραλία, την Ταϊβάν 
και το Μεξικό ανέστειλαν τις παραδόσεις προς τις Ηνω-
μένες Πολιτείες, αφού το νέο καθεστώς δημιουργεί έναν 
«πονοκέφαλο» συμμόρφωσης στα logistics.

Ενώ ορισμένες μικρές επιχειρήσεις, όπως και πολλοί 
μεμονωμένοι καταναλωτές, έχουν επωφεληθεί από το de 
minimis, αγοράζοντας αδασμολόγητα αγαθά, η κατάργη-
ση του κανόνα θα έχει και κερδισμένους. Ο Στιβ Ράντερ-
στορφ, συνιδιοκτήτης της Scrub Identity, μιας εταιρείας 
που πουλάει ιατρικά είδη και άλλα ιατρικά ενδύματα μέσα 
από δύο καταστήματα στην Ινδιανάπολη, λέει στο CNN ότι 
η αλλαγή στους δασμούς θα «εξισορροπήσει τους όρους 
ανταγωνισμού» για αυτόν και για άλλους ιδιοκτήτες μι-
κρών επιχειρήσεων.

Μια έκθεση του 2023 από την Coalition for a Prosperous 
America, μια ομάδα που υποστηρίζει τους Αμερικανούς 
παραγωγούς και κατασκευαστές, εκτιμά ότι οι γίγαντες του 
ηλεκτρονικού εμπορίου, όπως η Amazon και η Walmart, 
απέκτησαν έσοδα εκατοντάδων δισεκατομμυρίων δολα-
ρίων το 2022 μέσω των δικτύων τρίτων πωλητών τους 
που εκμεταλλεύτηκαν το κενό.

Επιπλέον, πολλοί από τους ξένους κατασκευαστές από 
τους οποίους αγοράζει προϊόντα σε μεγάλες ποσότητες για 
να πετύχει καλύτερη τιμή, έχουν επωφεληθεί από το de 
minimis και έχουν δημιουργήσει ιστοσελίδες για να πω-
λούν απευθείας σε άτομα που διαφορετικά θα μπορούσαν 
να ψωνίζουν στα καταστήματά του.

Με την κατάργηση των de minimis πιστεύει ότι οι μικρές 
επιχειρήσεις έχουν καλύτερες πιθανότητες να ανταγωνί-
ζονται πιο δίκαια τα μεγάλα ονόματα του λιανεμπορίου.

Το γεωπολιτικό 
ρίσκο καταλαμβάνει 

το 31% στους φόβους
των επιχειρήσεων,

όπως αυτοί διατυπώ-
θηκαν για το 2025.
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Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Το μέτρο είναι γνωστό και περιλαμ-
βανόταν στο προεκλογικό πρόγραμ-
μα του καγκελαρίου Μερτς στη 
Γερμανία. Η λογική του απλή. Το 
γερμανικό δημόσιο από το 2026 θα 
καταβάλλει κάθε μήνα 10 ευρώ για 
κάθε παιδί που πάει σχολείο ηλικίας 
6 έως 18 ετών. Θα επενδύονται σε 
μακροπρόθεσμους λογαριασμούς 
μετοχικών ή αμοιβαίων κεφαλαί-
ων. Προφανώς δεν θα υπάρχει η 
επιλογή να γίνεται καταναλωτική 
δαπάνη, άρα δεν μιλάμε για επίδο-
μα. Στόχος να κλείσει το συνταξι-

οδοτικό χάσμα, ελαφρύνοντας το 
ασφαλιστικό σύστημα, αλλά και να 
ενθαρρυνθεί η κουλτούρα επένδυ-
σης. Οι προσομοιώσεις δείχνουν ότι 
με αποδόσεις 6%-8% ετησίως, συ-
νολική επιδότηση με αναπροσαρ-
μογές περίπου 2.200 ευρώ μέχρι τα 
18 έτη, συν η συνέχιση της αποτα-
μίευσης ενός παρόμοιου ποσού από 
τον ενήλικο εργαζόμενο, μπορεί 
να συγκεντρωθεί ένα ποσό που να 
ξεπερνάει και τα 65.000 ευρώ. Θα 
εισπράττεται κάτι σαν το γνωστό 
εφάπαξ το οποίο δίνεται στο τέλος 
του εργασιακού βίου.

Οι υποστηρικτές του μέτρου 

αναδεικνύουν ωστόσο κάτι ακό-
μη πιο σημαντικό από μια απλή 
αποταμίευση για την περίοδο της 
απόσυρσης από την εργασία. Τα 
πραγματικά οφέλη θα προκύψουν, 
όπως υποστηρίζουν, από την αλλα-
γή συμπεριφοράς, καθώς τα παιδιά 
και οι γονείς τους θα εκπαιδευτούν 
σε αυτό που η σημερινή οικογένεια 
έχει ξεχάσει να κάνει, να επενδύει 
τα χρήματά της. Το ερώτημα είναι 
αν η Ελλάδα, που αντιμετωπίζει 
όπως και άλλες δυτικές οικονομίες 
παρόμοιο πρόβλημα γήρανσης και 
αναπόφευκτης πίεσης στο ασφαλι-
στικό της σύστημα και χαρακτηρί-

ζεται από οξύ οικονομικό αναλφα-
βητισμό, μπορεί να εφαρμόσει ένα 
παρόμοιο σύστημα. Να υπάρχει δη-
λαδή ένας κουμπαράς κλειδωμένος 
και σταθερά επενδεδυμένος, που να 
μην επηρεάζεται από τις αποφάσεις 
για το ασφαλιστικό σύστημα και να 
μας περιμένει για την περίοδο μαζί 
με τη συνταξιοδότηση.

Δημοσιονομικά μάλλον θα το 
αντέχαμε. Στην Ελλάδα των περί-
που ενός εκατομμυρίου μαθητών, 
το κόστος του γερμανικού παρα-
δείγματος, με 120 ευρώ ανά παι-
δί ετησίως, δεν θα ξεπερνούσε τα 
120 εκατομμύρια ευρώ. Ποσό που 

με τις σημερινές οικονομικές δυ-
νατότητες θα μπορούσε μάλλον 
εύκολα να δοθεί. Τα προβλήματα 
θα άρχιζαν με την εφαρμογή του. 
Ως γνωστόν, κρατικά οργανωμένο 
επενδυτικό πρόγραμμα για παιδιά, 
πέρα από τα ιδιωτικά, δεν υπάρχει 
στην Ελλάδα. Αλλά και για τους με-
γαλυτέρους, που έχουν ενταχθεί 
στην αγορά εργασίας, ο δεύτερος 
και ο τρίτος πυλώνας προχωρούν, 
αλλά με αργούς ρυθμούς. Δεν έχου-
με, για παράδειγμα, δει επενδύσεις 
των χρημάτων που συγκεντρώνο-
νται στους ατομικούς λογαριασμούς 
των νέων ασφαλισμένων. Επιλέ-

γουμε την ασφάλεια και την εγγύ-
ηση των εισφορών. Το παράδειγμα 
της προσπάθειας Τσακλόγλου είναι 
χαρακτηριστικό. Ως γνωστόν ο κα-
θηγητής, ως υφυπουργός Εργασίας 
μέχρι πρόσφατα της κυβέρνησης, 
εισηγήθηκε και έθεσε τις βάσεις για 
ένα νέο μοντέλο που θα συνέδεε 
την επικουρική ασφάλιση των νέων 
με την ανάπτυξη της κεφαλαιαγο-
ράς. Τελικά η εφαρμογή ήταν πε-
ριορισμένη. Σε μια χώρα με έντονη 
καχυποψία απέναντι στις αγορές, 
η μεταρρύθμιση δεν αγκαλιάστηκε 
ούτε καν από την ίδια την κυβέρνη-
ση. Ο Τσακλόγλου βρέθηκε ουσια-

στικά μόνος να υπερασπίζεται μια 
τομή που προϋπέθετε συναίνεση 
και χρόνο. Οι νέες επικουρικές λει-
τουργούν στη λογική, τουλάχιστον 
επενδυτικά, των παλαιοτέρων. Οι 
νέοι εξακολουθούν να βλέπουν τις 
εισφορές τους ως χαράτσι αντί για 
επένδυση στο μέλλον. Η δουλειά 
του κ. Τσακλόγλου και το «πείρα-
μα» Μερτς μπορεί να μην είναι η 
πανάκεια για τα προβλήματα των 
ασφαλιστικών συστημάτων, αλλά 
τουλάχιστον δείχνουν ότι φέρνουν 
στην αντιμετώπιση των προβλημά-
των των ασφαλιστικών συστημά-
των μια νέα πνοή.

Εφηβικό εφάπαξ και η χαμένη ευκαιρία Τσακλόγλου 
ΑΝΑΛΥΣΗ

Η Δανία υποβάθμισε τις προβλέ-
ψεις της για την ανάπτυξη του 
2025 από το 3% στο 1,4%, κυρίως 
λόγω των χαμηλότερων προσδο-
κιών για τον φαρμακευτικό γίγα-
ντα Novo Nordisk.

Η σκανδιναβική χώρα κατέγρα-
φε ισχυρή ανάπτυξη τα τελευταία 
χρόνια, με την οικονομία της να 
«τρέχει» κατά 3,7% πέρυσι, κυρί-
ως εξαιτίας της σημαντικής ώθη-
σης από τις φαρμακευτικές εξα-
γωγές. Ο δανικός φαρμακευτικός 
γίγαντας Novo Nordisk παράγει 
τα επιτυχημένα φάρμακα για τη 
διαχείριση του βάρους Ozempic 
και Wegovy, τα οποία έχουν γίνει 
ανάρπαστα τα τελευταία χρόνια.

Το υπουργείο Οικονομίας ση-
μείωσε ότι οι εξαγωγές της Δανίας 
προς τις ΗΠΑ μειώθηκαν αρκετά 
στις αρχές του 2025, μετά μια τε-
ράστια αύξηση στα τέλη του 2024, 
λόγω τόσο της συσσώρευσης απο-
θεμάτων όσο και του αυξημένου 
ανταγωνισμού στην αγορά φαρ-
μάκων για την απώλεια βάρους, 
όπου η Novo έχασε μερίδιο αγο-
ράς. Οι εξαγωγές φαρμακευτικών 
προϊόντων αναμένεται πλέον να 
συμβάλουν πολύ λιγότερο στις συ-
νολικές εξαγωγές αγαθών φέτος 
και το επόμενο έτος. Τα γενόση-
μα φάρμακα περιορίζουν επίσης 
τις ευκαιρίες για πωλήσεις στις 
ΗΠΑ, ανέφερε.

Ο φαρμακευτικός τομέας της 

Ευρώπης έχει κλονιστεί φέτος από 
την απειλή των εξαιρετικά υψη-
λών δασμών των ΗΠΑ, αν και η 
εμπορική συμφωνία μεταξύ Ε.Ε. 
και ΗΠΑ προσφέρει πλέον κάποια 
ασφάλεια.

Οι προβλέψεις
Το υπουργείο Οικονομίας της 

Δανίας ανέφερε ότι οι δασμοί 
των ΗΠΑ επηρέασαν αρνητικά 
τις προβλέψεις για την ανάπτυξη, 
ενώ μια στατιστική αναθεώρηση 
έδειξε ότι το πραγματικό ΑΕΠ αυ-
ξήθηκε λιγότερο το 2021-2024 από 
ό,τι είχε υπολογιστεί προηγουμέ-
νως. «Η ανάπτυξη κατά το πρώ-
το τρίμηνο του 2025 ήταν επίσης 
ασθενέστερη από ό,τι αναμενόταν 
προηγουμένως. Σε συνδυασμό με 
τις αυξήσεις των αμερικανικών 
δασμών και τις υποβαθμισμένες 
προσδοκίες για τη φαρμακευτική 
βιομηχανία, οδηγηθήκαμε σε ση-
μαντική προς τα κάτω αναθεώρη-
ση της εκτίμησης για την ανάπτυ-

ξη του ΑΕΠ το 2025», αναφέρεται 
στη σχετική ανακοίνωση.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, 
παρά τη συμφωνία μεταξύ Βρυξελ-
λών και Ουάσιγκτον, εξακολουθεί 
να είναι «σημαντικά απρόβλεπτη 
η κατάσταση σε σχέση με την 
πολιτική της αμερικανικής κυ-
βέρνησης», γεγονός που αυξάνει 
την αβεβαιότητα για τις συνθήκες 
που αντιμετωπίζουν οι εξαγωγείς 
της χώρας, με πιθανές επιπτώσεις 
στις επιχειρηματικές επενδύσεις 
και δραστηριότητες. Τα νοικοκυ-

ριά, εν τω μεταξύ, εξακολουθούν 
να ανησυχούν για τα γεγονότα 
παγκοσμίως και τις υψηλές τιμές 
των τροφίμων.

Το υπουργείο τόνισε, ωστόσο, 
ότι παρά τις χαμηλότερες προβλέ-
ψεις για την ανάπτυξη το 2025, η 
οικονομία της χώρας παραμένει 
συνολικά ισχυρή, με υψηλά πο-
σοστά απασχόλησης και πληθω-
ρισμό που αναμένεται να είναι 
κάτω από 2% σε ετήσια βάση. Για 
το 2026, οι προβλέψεις για την 
ανάπτυξη αναβαθμίστηκαν, από 

1,4% σε 2,1%, με βάση τις προσ-
δοκίες για αύξηση της ιδιωτικής 
και δημόσιας κατανάλωσης.

Τα προβλήματα της Novo
Πριν από δύο χρόνια, η έκρηξη 

των φαρμάκων για την απώλεια 
βάρους έκανε τη Novo Nordisk 
την πολυτιμότερη εταιρεία της 
Ευρώπης, παραγκωνίζοντας τον 
γίγαντα των πολυτελών προϊό-
ντων LVMH. Εκτοτε, η φαρμακευ-
τική έχει υποχωρήσει από αυτή τη 
θέση, καθώς η μετοχή της έχασε 

πάνω από 10% το 2024 και του-
λάχιστον 40% από την αρχή του 
2025. Οι επενδυτές εξακολουθούν 
να ανησυχούν για τον ανταγωνι-
σμό από εταιρείες όπως η αμερι-
κανική Eli Lily, την επιβράδυνση 
της συνολικής ανάπτυξης της αγο-
ράς, ενώ υπό αμφισβήτηση τελούν 
και οι θεραπείες νέας γενιάς της 
εταιρείας.

Τα κέρδη της εταιρείας πάντως 
παραμένουν ισχυρά, με τη φαρ-
μακευτική να ανακοινώνει αύξη-
ση των πωλήσεων κατά 67% σε 

ετήσια βάση, με σταθερές συναλ-
λαγματικές ισοτιμίες, ύψους 19,53 
δισ. δανικών κορονών (3,03 δισ. 
δολάρια) στα τριμηνιαία αποτελέ-
σματα που δημοσιεύθηκαν νωρί-
τερα αυτό τον μήνα.

Στη συνοδευτική ανακοίνωση 
της εταιρείας αναφέρεται ότι θα 
διπλασιάσει τις απευθείας πωλή-
σεις στους καταναλωτές για να 
αντιμετωπίσει τον ανταγωνισμό 
και τις απαιτήσεις του προέδρου 
των ΗΠΑ για χαμηλότερες τιμές 
φαρμάκων.

Η έκρηξη των φαρμά-
κων για την απώλεια 
βάρους κατέστησε

τη Novo Nordisk την 
πολυτιμότερη εταιρεία 

της Ευρώπης.

Η εξάρτηση
της Δανίας
από μία και

μόνο εταιρεία
Μικρότερη ανάπτυξη λόγω κάμψης

της φαρμακευτικής Novo Nordisk

Ο δανικός φαρμακευτικός γίγαντας Novo Nordisk παράγει τα επιτυχημένα φάρμακα για τη διαχείριση του βάρους Ozempic και Wegovy, τα οποία έχουν γίνει ανάρπαστα τα τελευταία χρόνια. Ο φαρμα-
κευτικός τομέας της Ευρώπης έχει κλονιστεί φέτος από την απειλή των εξαιρετικά υψηλών δασμών των ΗΠΑ, αν και η εμπορική συμφωνία μεταξύ Ε.Ε. και ΗΠΑ προσφέρει πλέον κάποια ασφάλεια.

Η UBS υποβάθμισε τις προβλέψεις 
της για την ανάπτυξη της Ελβε-
τίας το επόμενο έτος, ενώ εκτιμά 
επιπλέον ότι η οικονομία θα συ-
νεχίσει να επηρεάζεται όσο παρα-
μένουν σε ισχύ οι δασμοί ύψους 
39% που επέβαλε ο πρόεδρος των 
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ. Οι ανα-
λυτές Aλεσάντρο Μπι, Φλόριαν 
Γκερμανιέ και Mαξίμ Μποτερόν 
αναμένουν πλέον ότι το ΑΕΠ θα 
αυξηθεί κατά 0,9% το 2026, από 
1,2% που προέβλεπαν προηγου-
μένως, σύμφωνα με έκθεση που 
δημοσιεύθηκε την Παρασκευή.

Οι ίδιοι εκτιμούν ότι η αποτυ-
χία της Ελβετίας να καταλήξει σε 
συμφωνία με τις ΗΠΑ θα περιο-
ρίσει την ανάπτυξη κατά 0,4% το 
επόμενο έτος. Μάλιστα, η επιβρά-
δυνση θα μπορούσε να επιδεινω-
θεί από την αύξηση της ανεργίας 

και την ασθενέστερη αύξηση των 
μισθών, ανέφεραν οι οικονομο-
λόγοι. «Στα επόμενα τρίμηνα, η 
κατανάλωση είναι πιθανό να πα-
ραμείνει ο βασικός πυλώνας της 
οικονομίας», έγραψαν οι αναλυ-
τές. «Ωστόσο, οι κίνδυνοι έχουν 
αυξηθεί αισθητά, ειδικά για το 
επόμενο έτος».

Η πρόβλεψη αυτή συνάδει 
με τα σχόλια που έκανε αυτή 

την εβδομάδα η ελβετική κυβερ-
νητική υπηρεσία SECO, σε μια 
έκθεση που επιβεβαιώνει ότι η 
οικονομία συνέχισε να αναπτύσ-
σεται κατά το πρώτο εξάμηνο 
του έτους. Ο κλάδος των υπηρε-
σιών αντιστάθμισε με το παρα-
πάνω τη συρρίκνωση του μετα-
ποιητικού τομέα, συμβάλλοντας 
σε ένα συνολικά καλύτερο από 
το αναμενόμενο αποτέλεσμα. 
Ως εκ τούτου, οι οικονομολόγοι 
της UBS αναθεώρησαν προς τα 
άνω τις προβλέψεις τους για το 
τρέχον έτος, εκτιμώντας πως η 
ανάπτυξη θα φτάσει στο 1,3%, 
από 1% που ήταν η προηγούμε-
νη εκτίμηση.

Οι Ελβετοί αξιωματούχοι αιφ-
νιδιάστηκαν από το ύψος των 
δασμών, που ήταν οι υψηλότε-
ροι ανάμεσα στις ανεπτυγμένες 

οικονομίες, και τώρα πιέζουν για 
την εξασφάλιση χαμηλότερου 
συντελεστή. Ο υπουργός Οικο-
νομικών των ΗΠΑ, Σκοτ Μπέ-
σεντ, δήλωσε ότι η Ουάσιγκτον 
σκοπεύει να ολοκληρώσει σε με-
γάλο βαθμό τις συνομιλίες με τις 
χώρες που δεν έχουν εξασφαλί-
σει εμπορική συμφωνία μέχρι το 
τέλος Οκτωβρίου.

Οι αναλυτές θεωρούν ότι η Ελ-
βετία μπορεί ακόμη να αποφύγει 
τη συρρίκνωση της οικονομίας 
της και η κυβέρνηση σχεδιάζει 
να ενισχύσει τις εγχώριες επι-
χειρήσεις μειώνοντας τη γραφει-
οκρατία. Ωστόσο, εάν τα εμπορι-
κά μέτρα του Tραμπ επεκταθούν 
και συμπεριλάβουν τον βασικό 
φαρμακευτικό τομέα, δεν μπορεί 
πλέον να αποκλειστεί μια ύφεση, 
προειδοποιεί το ερευνητικό ινστι-

τούτο KOF της Ζυρίχης. Σε κάθε 
περίπτωση, ο στόχος του Αμερι-
κανού προέδρου να προσελκύ-
σει την παραγωγή των μεγάλων 
φαρμακευτικών εταιρειών στις 
ΗΠΑ ενδέχεται να βλάψει την 
εξαρτώμενη από τις εξαγωγές οι-
κονομία της Ελβετίας, σύμφωνα 
με τη UBS.

«Μεσοπρόθεσμα, η ελβετική 
φαρμακευτική βιομηχανία είναι 
πιθανό να μεταφέρει μέρος της 
παραγωγής της στις ΗΠΑ για να 
τροφοδοτήσει την αμερικανική 
αγορά και να αποφύγει έτσι τους 
υψηλούς δασμούς», σχολιάζουν οι 
οικονομολόγοι. «Αυτό είναι πιθα-
νό να προκαλέσει τη μείωση του 
εμπορικού πλεονάσματος της Ελ-
βετίας και να επηρεάσει αρνητικά 
την ανάπτυξη μεσοπρόθεσμα».

Πάνω από το όριο των τριών εκα-
τομμυρίων για πρώτη φορά από 
τον Φεβρουάριο του 2015 ανήλ-
θε τον Αύγουστο ο αριθμός των 
ανέργων στη Γερμανία, ένδειξη 
της επίμονης οικονομικής ύφε-
σης που επηρεάζει αρνητικά την 
αγορά εργασίας, όπως δείχνουν 
τα επίσημα στοιχεία που δημοσι-
εύθηκαν την Παρασκευή.

Στη μεγαλύτερη οικονομία 
της Ευρώπης οι άνεργοι τον Αύ-
γουστο έφτασαν τα 3,03 εκατ., 
46.000 περισσότεροι σε σχέση 
με τον προηγούμενο μήνα και 

153.000 περισσότεροι σε ετήσια 
βάση, σύμφωνα με την Ομοσπον-
διακή Υπηρεσία Απασχόλησης 
(ΒΑ). Η τελευταία φορά που κα-
ταγράφηκαν περισσότεροι από 

τρία εκατ. άνεργοι τον Αύγουστο 
ήταν το 2010, με βάση τα αρχεία 
της υπηρεσίας. Ορισμένοι το-
μείς, όπως η υγεία και η δημόσια 
διοίκηση, συνεχίζουν να παρου-
σιάζουν σημαντική αύξηση των 
θέσεων εργασίας, όμως η μείω-
ση συνεχίζεται στον μεταποιη-
τικό τομέα και την προσωρινή 
απασχόληση. Το εποχικά προ-
σαρμοσμένο ποσοστό ανεργίας 
παρέμεινε σταθερό στο 6,3%, 
σύμφωνα με τις προβλέψεις των 
αναλυτών σε δημοσκόπηση του 
Reuters. Ωστόσο, η ζήτηση ερ-

γασίας επιβραδύνεται. Τον Αύ-
γουστο υπήρχαν 631.000 θέσεις 
εργασίας, 68.000 λιγότερες από 
ό,τι πριν από ένα χρόνο. Η κυ-
βέρνηση συνασπισμού υπό τον 
καγκελάριο Μερτς αναμένεται το 
φθινόπωρο να εφαρμόσει τις δε-
σμεύσεις της για μια σειρά από 
μεταρρυθμίσεις, με στόχο την 
ανάκαμψη της οικονομίας της 
Γερμανίας.

Στην επίμονη οικονομική ύφε-
ση της χώρας έχουν προστεθεί οι 
εισαγωγικοί δασμοί του προέδρου 
των ΗΠΑ, οι οποίοι ενδέχεται να 

οδηγήσουν για πρώτη φορά στη 
συμπλήρωση τριών ετών χωρίς 
ανάπτυξη. Κατά τα άλλα, οι λια-
νικές πωλήσεις στη Γερμανία μει-
ώθηκαν πολύ περισσότερο από 
το αναμενόμενο τον Ιούλιο, κα-
τά 1,5% σε σχέση με τον Ιούνιο, 
ενώ οι προβλέψεις έκαναν λόγο 
για μείωση 0,4%. Ορισμένοι ανα-
λυτές ήλπιζαν ότι με τους αμερι-
κανικούς δασμούς θα μειωνόταν 
η ζήτηση από το εξωτερικό, αλλά 
οι εγχώριοι καταναλωτές θα κάλυ-
πταν το κενό. Ομως, κάτι τέτοιο 
δεν συνέβη τελικά.

Οι αμερικανικοί δασμοί φρενάρουν την ανάπτυξη στην Ελβετία το 2026

Ξεπέρασαν τα 3 εκατομμύρια οι άνεργοι στη Γερμανία 

Το ποσοστό ανεργίας 
παρέμεινε σταθερό
στο 6,3%, ωστόσο
η ζήτηση εργασίας

επιβραδύνεται.

Οι Ελβετοί αξιωματούχοι αιφνιδιάστηκαν από το ύψος των δασμών (39%), 
που ήταν οι υψηλότεροι ανάμεσα στις ανεπτυγμένες οικονομίες, και τώρα πιέ-
ζουν για την εξασφάλιση χαμηλότερου συντελεστή.

Η κυβέρνηση συνασπισμού υπό τον καγκελάριο Φρίντριχ Μερτς αναμένεται 
το φθινόπωρο να εφαρμόσει τις δεσμεύσεις της για μια σειρά από μεταρρυθ-
μίσεις, με στόχο την ανάκαμψη της οικονομίας της Γερμανίας.

Το ΑΕΠ της θα 
αυξηθεί κατά 0,9% 
το 2026, από 1,2% 
που προέβλεπαν 
οι αναλυτές πριν 

από τους δασμούς. 
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Τον Δεκέμβριο του 1996, οι συντά-
κτες διεθνών οικονομικών θεμά-
των έσπαγαν το κεφάλι τους για να 
βρουν πώς θα αποδώσουν μια εξεζη-
τημένη έκφραση του τότε προέδρου 
της Federal Reserve, Αλαν Γκρίν-
σπαν, για την επενδυτική φρενίτιδα 
που επικρατούσε και αφορούσε την 
τεχνολογική επανάσταση της επο-
χής, το Ιντερνετ. «Παράλογη υπερ-
αισιοδοξία» ήταν η απόδοση που 
επικράτησε τελικά, αν και η ακριβής 
μετάφραση θα ήταν «παράλογη χλι-
δή», όπως επί λέξει είχε πει ο Γκρίν-
σπαν για τις ιλιγγιώδεις επενδύσεις 
στις εταιρείες του dot.com. Εκ των 
υστέρων, πολλοί εξέλαβαν την έκ-
φραση ως προειδοποίηση και για 
αρκετά χρόνια εξασφάλισε στον κ. 
Γκρίνσπαν καλή φήμη. Σχεδόν δύο 
δεκαετίες αργότερα, την άνοιξη του 
2015, ο οικονομολόγος και κάτοχος 
Νομπέλ Οικονομίας Πολ Κρούγκμαν 
επέκρινε τον Γκρίνσπαν για υποκρι-
σία, επισημαίνοντας ότι είχε αρνη-
θεί την ύπαρξη «φούσκας» του dot.
com αλλά και της «φούσκας» στην 
αμερικανική αγορά ακινήτων, που 
οδήγησε στην παγκόσμια χρημα-
τοπιστωτική κρίση.

Ως γνωστόν, η «φούσκα» των dot.
com έσκασε παταγωδώς στις αρ-
χές της χιλιετίας και κάπου ανάμε-
σα στον Μάρτιο του 2000 και στον 
Οκτώβριο του 2002 ο δείκτης υψη-
λής τεχνολογίας Nasdaq έπεσε σχε-
δόν κατά 80% και μαζί του πολλές 
εταιρείες που είχαν μηδενική κερ-
δοφορία. Οσοι θυμούνται τον ενθου-
σιασμό της πρώτης δεκαετίας του 
Ιντερνετ δεν εκπλήσσονται από τον 
εντεινόμενο προβληματισμό που 
επικρατεί τελευταία μεταξύ ανα-
λυτών, επενδυτών, αλλά και των 
ίδιων των γκουρού της τεχνολογίας 
σχετικά με τις ομοιότητες εκείνης 
της εποχής με τη σύγχρονη φρενί-
τιδα για την τεχνητή νοημοσύνη. 
Και βρίσκουν δικαιολογημένη την 
ανησυχία πως ίσως δημιουργείται 
«φούσκα» και ίσως θα ακολουθή-
σουν αναλόγως επώδυνες διορθώ-
σεις. Ορισμένοι κινδυνολογούν, άλ-
λωστε, όπως ο Τζο Τσάι, συνιδρυτής 
του κινεζικού κολοσσού Alibaba, ο 
Ρέι Ντάλιο, επικεφαλής της επενδυ-
τικής Bridgewater Asssociates, και 
ο Τόρστεν Σλοκ, οικονομολόγος της 
Apollo Global Management. Τον πε-

ρασμένο μήνα, ο τελευταίος επισή-
μανε σε σχετική έκθεσή του πως η 
σημερινή «φούσκα» της τεχνητής 
νοημοσύνης είναι στην πραγματικό-
τητα πολύ μεγαλύτερη από εκείνη 
του Ιντερνετ, καθώς οι δέκα μεγα-
λύτερες εταιρείες του S&P 500 είναι 
πολύ πιο υπερτιμημένες από όσο 
ήταν τη δεκαετία του 1990.

Το ίδιο εκτιμά ακόμη και ο Σαμ 
Αλτμαν, γκουρού της τεχνητής νοη-
μοσύνης ως διευθύνων σύμβουλος 
της σημαντικότερης αυτή τη στιγμή 
εταιρείας του κλάδου, της OpenAI, 
που στηρίζεται από τη Microsoft 
και σχεδόν προ τριετίας παρουσί-
ασε το μοντέλο ChatGPT, αφήνο-
ντας εμβρόντητη την παγκόσμια 
κοινή γνώμη με τις δυνατότητες της 
τεχνητής νοημοσύνης. Μιλώντας 
σε δημοσιογράφους πριν από λίγες 
ημέρες, ο Αλτμαν εξέφρασε την πε-
ποίθησή του ότι είμαστε όντως στη 
φάση που δημιουργείται νέα «φού-
σκα». Δικαιολόγησε, πάντως, την 
τάση σχολιάζοντας πως «όταν δη-
μιουργούνται φούσκες, οι έξυπνοι 
άνθρωποι υπερενθουσιάζονται» και 
εξέφρασε εμφατικά την εμπιστοσύ-
νη του στη νέα επαναστατική τεχνο-
λογία, τονίζοντας ότι «το μεγαλύτε-
ρο πράγμα εδώ και πολλές δεκαετίες 
είναι η τεχνητή νοημοσύνη». Εκτός 
από τις αναλογίες με «φούσκες» του 
παρελθόντος, ο προβληματισμός 
οφείλεται εν μέρει και στις αμφι-
βολίες που ενέσπειρε στους επεν-
δυτές η κινεζική εταιρεία DeepSeek 
όταν παρουσίασε την άνοιξη δικό 
της μοντέλο τεχνητής νοημοσύνης 

εφάμιλλο του ChatGPT και των άλ-
λων αμερικανικών μοντέλων αλλά 
πολύ φθηνότερο. Ξαφνικά έμοια-
ζαν αδικαιολόγητες οι δυσθεώρητες 
δαπάνες για την τεχνητή νοημοσύ-
νη, που έχουν φτάσει στη στρατό-
σφαιρα. Η ανησυχία ήρθε στην επι-
φάνεια μέσα στην εβδομάδα, όταν 
επενδυτές και αναλυτές περίμεναν 
τα αποτελέσματα που ανακοίνωσε 
τελικά την Τετάρτη η Nvidia, ο κο-
λοσσός των μικροεπεξεργαστών 
της τεχνητής νοημοσύνης. Για πολ-
λούς τα αποτελέσματα της Nvidia 
θα αποτελούσαν το βαρόμετρο, τη 
βασική ένδειξη περί του πού πηγαί-
νουν τα πράγματα και αν οι ιλιγγι-
ώδεις επενδύσεις στη νέα τεχνο-
λογία πρόκειται να συνεχιστούν ή 
να επιβραδυνθούν σημαντικά, αν 
οι εταιρείες του κλάδου θα έχουν 
τις προσδοκώμενες αποδόσεις ή 
αν επίκεινται διαψεύσεις. 

Τελικά τα αποτελέσματα της 
Nvidia ήταν σε γενικές γραμμές ικα-
νοποιητικά, αν και επιδέχονταν δι-
αφορετικές προσεγγίσεις και ερμη-
νείες. Ο επικεφαλής της, Τζένσεν 
Χουάνγκ, προέβλεψε πως οι δαπάνες 
σε υποδομές τεχνητής νοημοσύνης 
θα φτάσουν ανάμεσα στα τρία τρισ. 
και τα τέσσερα τρισ. δολ. μέχρι το 
τέλος της δεκαετίας. Κάποιοι άλλοι 
είναι πολύ πιο αισιόδοξοι, όπως η 
Brookfield Asset Management που 
διαχειρίζεται χαρτοφυλάκιο ακινή-
των και υπολογίζει ότι οι δαπάνες 
σε υποδομές τεχνητής νοημοσύνης 
θα φτάσουν στα 7 τρισ. δολ. μέσα 
στα επόμενα δέκα χρόνια.

Οι εταιρείες του 
dot.com προ-
σγειώθηκαν 

ανώμαλα στις 
αρχές της χιλιε-
τίας, βυθίζοντας 
τον δείκτη υψη-
λής τεχνολογίας 

Nasdaq.

Οι δαπάνες σε 
υποδομές τεχνη-
τής νοημοσύνης 
μπορεί να φτά-
σουν ακόμη και 
στα 7 τρισ. δο-

λάρια 
την επόμενη 

10ετία.

Φόβοι για «φούσκα» στην ΑΙ
Η τεχνητή νοημοσύνη προσελκύει επενδύσεις τρισ. δολ., όπως οι εταιρείες του dot.com πριν «σκάσουν»

Συχνά υιοθετούμε μια παραδοχή 
της πραγματικότητας που ισχύ-
ει μόνον όταν την παρατηρούμε 
από τη θέση (φάση) που βρισκό-
μαστε. Για τον πρόεδρο Τραμπ, οι 
κανόνες του παγκόσμιου εμπορί-
ου πρέπει να ξαναγραφτούν ώστε 
«να μην αδικούνται» οι αμερι-
κανικές εταιρείες τεχνολογίας 
που πληρώνουν φόρο ψηφιακών 
υπηρεσιών σε ευρωπαϊκές χώρες. 
Κάλεσε με ένα ποστ την Ευρώπη 
να καταργήσει την επιβάρυνση.  

Αρχικά η Γαλλία και μετά Ισπα-
νία, Ιταλία, Αυστρία και Μεγάλη 
Βρετανία φορολόγησαν τα έσο-
δα τεχνολογικών εταιρειών που 
προκύπτουν στις χώρες τους από 
υπηρεσίες όπως η στοχευμένη 
online διαφήμιση, η ψηφιακή ροή 
ταινιών ή μουσικής και η πώλη-
ση δεδομένων (data).  

Οι φόροι αυτοί είναι εθνικοί, 
δεν επιβάλλονται από την Ευρω-
παϊκή Ενωση, αφού η προσπά-
θεια επιβολής ανάλογου ευρωπαϊ-
κού φόρου δεν εγκρίθηκε μετά τη 
διαφωνία χωρών όπως η Σουηδία 
και η Δανία που δήλωσαν ότι θα 

περιμένουν να ολοκληρωθούν 
στον ΟΟΣΑ οι διεργασίες για την 
καθιέρωση ελάχιστου εταιρικού 
φόρου σε όλο τον κόσμο. 

Η αλήθεια είναι ότι η φορο-
λογία στις ψηφιακές υπηρεσίες 
πλήττει αμερικανικές εταιρείες, 
που όμως δεν «γονάτισαν» από 
την... αδικία. Η Meta Platforms, 
στην οποία ανήκει εκτός των άλ-
λων το Facebook, το 2024 είχε 
κέρδη 62,36 δισ. δολ., σημειώνο-
ντας αύξηση 59% από το 2023. Η 
Apple είχε κέρδη 96,9 δισ. δολ. 
Η Alphabet, στην οποία ανήκει η 
Google, είχε καθαρά κέρδη 28,2 
δισ. δολ. καθώς πέτυχε έσοδα από 
το Google Cloud 13,62 δισ., έσοδα 
από το YouTube Ads 9,8 δισ. και 
έσοδα από διαφημίσεις (Search & 
Display) 71,34 δισ. δολ., αύξηση 
10,4% από το προηγούμενο έτος. 

Το πιθανότερο είναι ότι δεν 
ενοχλούνται τόσο από τη φορο-
λογία όσο από τους όρους και τις 
προϋποθέσεις που καθιερώθη-
καν με κοινοτικές οδηγίες όπως 
η πράξη για τις ψηφιακές αγορές 
(Digital Markets Act), που υιοθε-

τήθηκε το 2022, σχεδόν ταυτό-
χρονα με την πράξη για τις ψηφι-
ακές υπηρεσίες (Digital Services 

Act), σε μια προσπάθεια ρύθμισης 
των επιπτώσεων από την ψηφι-
οποίηση των αγορών. 

Νωρίτερα, τον Οκτώβριο του 
2021, είχε εκκινήσει διάλογος, 
στον ΟΟΣΑ στον οποίο συμμε-

τέχουν πάνω από 140 χώρες, με 
στόχο συμφωνία για την καθιέ-
ρωση ενός ελάχιστου φόρου που 
θα επέβαλλαν όλες οι χώρες στις 
πολυεθνικές. Οι εταιρείες αυτές 
έχουν τη δυνατότητα να μεταφέ-
ρουν τα κέρδη σε ευνοϊκούς φο-
ρολογικούς παραδείσους αποφεύ-
γοντας τη φορολογία στις χώρες 
όπου τα πραγματοποιούν. Μέχρι 
τώρα η επίτευξη της συμφωνίας 
δεν είναι εφικτή. 

Ορισμένες χώρες υποστηρί-
ζουν ότι αν υπήρχε μια ανάλο-
γη συμφωνία, θα μπορούσαν να 
καταργηθούν οι φόροι ψηφιακών 
υπηρεσιών.  

Να σημειωθεί ότι οι εισπρά-
ξεις των ευρωπαϊκών κρα-
τών από τον φόρο ψηφιακών 
υπηρεσιών είναι πλέον σημα-
ντικές. Στη Γαλλία στην πενταε-
τία 2020-25 οι εισπράξεις έχουν 
υπερδιπλασιαστεί και υπολογί-
ζονται φέτος σε 774 εκατ. ευρώ.  

Βέβαια υπάρχουν εμπόδια για 
μια παγκόσμια συμφωνία στο 
πλαίσιο του ΟΟΣΑ για τον ελά-
χιστο εταιρικό φόρο. Ισως μπο-

ρεί να επιτευχθεί αν οι ισχυρές 
αμερικανικές εταιρείες τεχνολο-
γίας προτιμήσουν την ελάχιστη 
φορολογία από μια ανεξέλεγκτη 
φορολογική επιβάρυνση που αυ-
ξάνεται στις περισσότερες χώρες. 

Τον Ιούνιο οι ΗΠΑ υπέγρα-
ψαν μια δήλωση της ομάδας G7, 
η οποία είναι υπέρ του «εποικο-
δομητικού διαλόγου για τη φορο-
λόγηση της ψηφιακής οικονομί-
ας». Αν η δήλωση αυτή ισχύει, η 
ξαφνική «έκρηξη» του προέδρου 
Τραμπ εναντίον «της αδικίας των 
υπέροχων αμερικανικών εταιρει-
ών» ίσως εντάσσεται στη δια-
πραγμάτευση που θα γίνει στον 
ΟΟΣΑ.  

Ωστόσο η «περήφανη» ρητο-
ρική αλλά και οι τακτικές δια-
πραγμάτευσης αντανακλούν την 
τεχνολογική υστέρηση της Ευρώ-
πης που διακρίνεται στη χρησι-
μοποίηση των νέων τεχνολογιών 
και όχι στη δημιουργία τους. Απο-
δέχεται έτσι τον ρόλο του πελάτη 
και απλώς ανησυχεί, ίσως και δι-
απραγματεύεται για όσα πρέπει 
να πληρώσει. 

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ 

Σκληρή διαπραγμάτευση για τις ψηφιακές αγορές 
ΑΠΟΨΗ

Η αλήθεια είναι ότι η φορολογία στις ψηφιακές υπηρεσίες πλήττει αμερικανικές εταιρείες, που όμως δεν «γονάτισαν» 
από την... αδικία.
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$445,32δισ.

Το 2025 οι εταιρείες έχουν επενδύσει ως τώρα 
375 δισ. δολ. σε λογισμικό και εξοπλισμό 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, ενώ στα επόμενα 
10 χρόνια εκτμάται να φτάσουν τα 7 τριδ. δολ.

336,24

103,65

109,08

$112,94δισ.
$276δισ.

9,29

$45δισ.

Προσθέτει

με το 
πρόγραμμα

InvestAI

$231δισ.

+

++

+

Επίσης: Η ευρωπαϊκή πρωτοβουλία EU AI 
Champions Initiative, που 
αποτελείται από 60 ευρωπαϊκές 
εταιρείες και την επενδυτική 
General Catalyst, σχεδιάζει να 
επενδύσει 173,24 δισ. δολ. (150 
δισ. ευρώ) σε επιχειρήσεις και 
υποδομές τεχνητής νοημοσύνης.

Η Γαλλία έχει αναδειχθεί σε 
μείζονα παίκτη στην τεχνητή 
νοημοσύνη, με ιδιώτες επενδυτές 
να έχουν δεσμεύσει ποσό 
αντίστοιχο των 127 δισ. δολ.
(110 δισ. ευρώ) στη γαλλική 
βιομηχανία τεχνητής νοημοσύνης.

Σύμφωνα με το αμερικανικό υπ. Εμπορίου οι δαπάνες αντιπροσώπευαν 
το 25% της ανάπτυξης το περασμένο τρίμηνο.
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Οι παγκόσμιες επενδύσεις σε νέα 
έργα ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας κατέγραψαν νέο ρεκόρ το 
πρώτο εξάμηνο του 2025, φτά-
νοντας τα 386 δισ. δολ. με αύ-
ξηση 10% ετησίως, ωστόσο οι 
επενδύσεις σε χερσαία αιολικά 
πάρκα και μεγάλα φωτοβολταϊ-
κά μειώθηκαν κατά 13%, φτάνο-
ντας στο χαμηλότερο ποσοστό 
επί των συνολικών επενδύσεων 
από το 2006, με την Ελλάδα να 
συγκαταλέγεται στις αγορές που 
σημείωσαν από τις μεγαλύτερες 
μειώσεις διεθνώς σε φωτοβολτα-
ϊκά μεγάλης κλίμακας.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα 
τελευταία επενδυτικά στοιχεία 
που συνέλεξε ο πάροχος ερευ-
νών της αγοράς εμπορευμάτων 
Bloomberg NEF (BNEF), οι πα-
γκόσμιες επενδύσεις σε ηλιακή 
ενέργεια έφτασαν τα 252 δισ. 
δολ. το πρώτο εξάμηνο. Οπως πά-
ντως διαπιστώνει, οι επενδύσεις 
σε φωτοβολταϊκά μεγάλης κλίμα-
κας δέχτηκαν σημαντικό πλήγ-
μα, με πτώση 19% σε σύγκριση 
με το πρώτο εξάμηνο του 2024. 

Οι αγορές που είδαν τις μεγα-
λύτερες μειώσεις επενδύσεων σε 
ετήσια βάση είναι η ηπειρωτική 
Κίνα, η Ισπανία, η Ελλάδα και 
η Βραζιλία, οι οποίες  έχουν δει 
αυξανόμενους περιορισμούς και 
μεγαλύτερη έκθεση σε αρνητι-
κές τιμές ενέργειας, σηματοδο-
τώντας ότι οι ανησυχίες για τα 

έσοδα ήταν πρωταρχικής ση-
μασίας για τους επενδυτές, οι 
οποίοι συγκράτησαν τις επενδύ-
σεις τους. Η δραστηριότητα των 
επενδυτών ήταν ισχυρότερη σε 
αγορές με υποστηρικτικές κυβερ-
νητικές δημοπρασίες ή ισχυρή 
εταιρική ζήτηση ενέργειας.

Οι δαπάνες για φωτοβολταϊκά 
μικρής κλίμακας αντιστάθμισαν 
πάντως τη μείωση της χρηματο-
δότησης προς μεγαλύτερα έργα, 
καθώς αυτά τα έργα αναπτύσσο-
νται γρήγορα και μπορούν να 
τεθούν σε λειτουργία πριν από 
σημαντικές αλλαγές πολιτικής 
που επηρεάζουν τα έσοδα ή τις 
αποδόσεις. Για παράδειγμα, στην 
ηπειρωτική Κίνα οι επενδύσεις 
σε μικρής κλίμακας ηλιακά έρ-
γα σχεδόν διπλασιάστηκαν σε 
ετήσια βάση, ενώ τα έργα μεγά-

λης κλίμακας μειώθηκαν κατά 
28% ενόψει μιας κανονιστικής 
αλλαγής που πλέον εκθέτει τις 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας σε 
ασταθείς τιμές ενέργειας.

Οι επενδύσεις σε αιολική 
ενέργεια έφτασαν στα 126 δισ. 
δολ. το α΄ εξάμηνο σε παγκόσμιο 
επίπεδο, που ήταν η δεύτερη κα-
λύτερη περίοδος στην Ιστορία, 
με τον όγκο να διαμορφώνεται 
σχεδόν στο μισό σε σχέση με 
αυτόν της ηλιακής ενέργειας. 
Η υπεράκτια αιολική ενέργεια 
είχε σημαντική συμβολή, προ-
σελκύοντας 39 δισ. δολ. το α΄ 
εξάμηνο του 2025, ξεπερνώντας 
το σύνολο των επενδύσεων των 
31 δισ. δολ. του 2024, σύμφωνα 
με την BNEF.

Οι επενδύσεις σε αυτόν τον 
τομέα καθοδηγούνται από μεγά-

λα έργα και το χρονοδιάγραμμα 
των κυβερνητικών δημοπρασι-
ών, πράγμα που σημαίνει ότι οι 
σημαντικές διακυμάνσεις στις 
επενδύσεις με την πάροδο του 
χρόνου είναι αρκετά φυσιολο-
γικές. Το αυξημένο κόστος των 
έργων εκτός της ηπειρωτικής 
Κίνας συνέβαλε επίσης στην αύ-
ξηση. Οι επενδύσεις σε χερσαία 
αιολικά πάρκα κινήθηκαν ελα-
φρώς πτωτικά.

«Οι επενδυτές και οι αναπτυ-
ξιακοί φορείς των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας επανεξετάζουν 
την κατανομή κεφαλαίων και 
επενδύουν τα χρήματά τους εκεί 
όπου οι αποδόσεις των έργων εί-
ναι οι ισχυρότερες», σημειώνει 
το Bloomberg NEF. «Η μείωση 
των επενδύσεων σε χερσαία αι-
ολικά πάρκα και μεγάλα φωτο-

βολταϊκά κατά το πρώτο εξάμη-
νο του 2025 έχει αντίκτυπο στα 
υπό σχεδιασμό και εξέλιξη έργα».

Μεταξύ των μεγάλων αγορών, 
οι ΗΠΑ κατέγραψαν τη μεγαλύ-
τερη πτώση στις νέες επενδύσεις 
σε ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας κατά το πρώτο εξάμηνο του 
2025, με τις δαπάνες να μειώνο-
νται κατά 20,5 δισ. δολ. (36%) σε 
σχέση με το δεύτερο εξάμηνο 
του 2024. Αυτό αντικατοπτρί-
ζει την αντίδραση του κλάδου 
στις εκλογές των ΗΠΑ το 2024, 
καθώς οι εταιρείες έσπευσαν να 
ξεκινήσουν τα έργα τους προς το 
τέλος του περασμένου έτους, για 
να εξασφαλίσουν την πρόσβαση 
σε φορολογικές ελαφρύνσεις και 
στη συνέχεια επιβράδυναν τη 
δραστηριότητα κατά το πρώτο 
εξάμηνο του τρέχοντος έτους 

λόγω της επιδείνωσης των πολι-
τικών συνθηκών, ιδίως για την 
αιολική ενέργεια, και της αυξα-
νόμενης αβεβαιότητας για τους 
δασμούς.

Αντιθέτως, η Ευρωπαϊκή Ενω-
ση κατέγραψε αύξηση επενδύσε-
ων το πρώτο εξάμηνο του 2025 
κατά σχεδόν 30 δισ. δολ., ή 63%, 
σε σύγκριση με το δεύτερο εξά-
μηνο του 2024. Αυτά τα στοιχεία 
υποστηρίζουν την άποψη ότι οι 
εταιρείες ανακατανέμουν κεφά-
λαια εκτός ΗΠΑ και προς την 
Ευρώπη – ιδίως στην υπεράκτια 
αιολική ενέργεια, όπου αρκετές 
εταιρείες επικεντρώθηκαν σε 
εγκαταστάσεις στη Βόρεια Θά-
λασσα αντί για έργα στις ΗΠΑ, 
όπως σημειώνει το BNEF.

Οι νεότερες και αναδυόμε-
νες αγορές ΑΠΕ –οι οποίες ση-
μείωσαν σημαντική ανάπτυξη 
το 2024– διατήρησαν ως επί το 
πλείστον τα επίπεδα των νέων 
επενδύσεων. Εξαιρέσεις περι-
λάμβαναν τη ΝΑ Ασία, όπου 
οι επενδύσεις αυξήθηκαν κα-
τά 7% από το δεύτερο εξάμηνο 
του 2024, και τη Λατινική Αμε-
ρική, όπου οι μικρότερες αγορές 
κέρδισαν το μεγαλύτερο μερίδιο 
περιφερειακών επενδύσεων μέ-
χρι σήμερα. Η ηπειρωτική Κίνα 
παρέμεινε η μεγαλύτερη αγορά, 
με μερίδιο 44% των παγκόσμιων 
νέων επενδύσεων το πρώτο εξά-
μηνο του 2025.

Επιμέρους, οι 
επενδύσεις 
σε χερσαία 

αιολικά πάρ-
κα και μεγάλα 
φωτοβολτα-
ϊκά μειώθη-

καν κατά 13% 
φτάνοντας στο 

χαμηλότερο 
ποσοστό από 
το 2006, με 

την Ελλάδα να 
συγκαταλέγε-
ται στις αγορές 

που σημείω-
σαν από τις με-
γαλύτερες μει-
ώσεις διεθνώς 
σε φωτοβολ-
ταϊκά μεγάλης 

κλίμακας. 

Οι επενδύ-
σεις σε αιολι-
κή ενέργεια 
έφτασαν στα 

126 δισ. δολ. το 
α΄ εξάμηνο σε 
παγκόσμιο επί-
πεδο, που ήταν 
η δεύτερη κα-
λύτερη περίο-
δος στην Ιστο-
ρία. Σημαντική 
ήταν η συμβο-
λή της υπερά-
κτιας αιολικής 
ενέργεια, προ-
σελκύοντας κε-
φάλαια ύψους 

39 δισ. δολ. 
το α΄ εξάμηνο 

του 2025.  

Κάμψη
για μεγάλα

φωτοβολταϊκά  

Ανοδικά
τα υπεράκτια

αιολικά πάρκα 

Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ

Τα σοκ που συνεπάγεται για την 
Ευρώπη το εγχείρημα της μετά-
βασης στην οικονομία των χαμη-
λών ρύπων άνθρακα διερεύνη-
σαν οικονομολόγοι του Bruegel, 
οι οποίοι συμπέραναν ότι το 16% 
του ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής Eνωσης 
είναι εκτεθειμένο στον ενεργεια-
κό μετασχηματισμό της. Ανάμεσα 
στις πιο ευάλωτες χώρες τοποθε-
τείται η Ελλάδα.

Η μελέτη αποτυπώνει μεγάλες 
διαφορές ως προς την απόδοση της 
βιωσιμότητας ανάμεσα στα κράτη-
μέλη, τόσο σε περιβαλλοντικούς 
όσο και σε κοινωνικούς όρους, και 
εντοπίζει ανά χώρα τους τομείς του 
ΑΕΠ οι οποίοι βρίσκονται κυρίως 
σε φάση μετάβασης – με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται για τις ευκαιρίες αλ-
λά και τους κινδύνους που τις συ-

νοδεύουν. «Για να επιβιώσει ένας 
τομέας θα πρέπει προηγουμένως 
να προσδιοριστεί ως χώρος μετά-
βασης. Επιπλέον, θα πρέπει να αξι-
ολογηθεί ο βαθμός προετοιμασίας 
του», αναφέρεται χαρακτηριστικά 
στο κείμενο εργασίας του Bruegel, 
το οποίο ξεχωρίζει τα πεδία με την 
υψηλότερη ένταση άνθρακα στην 
Ευρώπη – τα παρουσιάζει ως εξής 
κατά σειρά προτεραιότητας: ηλε-
κτρισμός, μεταφορές, εξορύξεις, 
γεωργία, βιομηχανική παραγωγή, 
διαχείριση υδάτων, κατασκευές, 
υπηρεσίες.

Η Σουηδία και η Γαλλία παρου-
σιάζουν τους χαμηλότερους βαθ-
μούς κινδύνου, με 8% και 9% του 
ΑΕΠ αντιστοίχως. Στον αντίποδα, 
περισσότερο εκτεθειμένες εμφα-
νίζονται η Πολωνία και η Βουλγα-
ρία, με 43% και 33% του ΑΕΠ. Η 
Ελλάδα τοποθετείται στην 6η θέση 

της κατάταξης, καθώς οι μεταφο-
ρές και δη η ναυτιλία αποτελούν 
τομέα με υψηλή ένταση άνθρακα 
και μεγάλα περιθώρια μετασχημα-
τισμού και εξέλιξης. Για τον ίδιο 
ακριβώς λόγο επισημαίνεται και 
η Δανία ως οικονομία ιδιαίτερα 
εκτεθειμένη στην ενεργειακή με-
τάβαση, παρά το γεγονός ότι πρό-
κειται για σκανδιναβική χώρα η 
οποία σε άλλους τομείς τηρεί με 
ευλάβεια τους στόχους βιωσιμό-
τητας. Στο μεταξύ, παρά το γεγο-
νός ότι η Γερμανία έχει μεγαλύτε-
ρο βιομηχανικό τομέα από άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, καταφέρνει να 
πετυχαίνει χαμηλότερη ένταση 
άνθρακα από λιγότερο βιομηχα-
νοποιημένα κράτη-μέλη.

Το επίπεδο του ρίσκου ανά χώ-
ρα αποτυπώνει τις πιθανές απώ-
λειες στο ΑΕΠ της κατά την ενερ-
γειακή της μετάβαση. Με την 

επισήμανση ότι το ΑΕΠ θα κατα-
γράψει κάποια στιγμή απώλειες 
και στο σενάριο της επιβράδυν-
σης του ενεργειακού μετασχημα-
τισμού, υπό την έννοια ότι οι το-
μείς υψηλών εκπομπών άνθρακα 
θα καταστούν εκ των πραγμάτων 
παρωχημένοι, οι ερευνητές του 
Bruegel προκρίνουν την προσαρ-
μογή της οικονομικής δομής πάνω 
στην οποία εκτελείται η μετάβαση.

Στο πλαίσιο αυτό, και με ειδική 

αναφορά στις περιπτώσεις της Δα-
νίας και της Ελλάδας, επισημαίνουν 
ότι η μείωση των ρύπων δεν θα 
πρέπει να επιδιωχθεί αποκλειστι-
κά με φόρους άνθρακα, υπογραμ-
μίζοντας ότι τα φορολογικά βάρη 
είναι σε θέση να υπονομεύσουν 
τη θέση της Ευρώπης στον διεθνή 
ανταγωνισμό. Αντ’ αυτού προκρί-
νουν μεικτές πολιτικές, οι οποίες 
θα μειώνουν μεν τα κίνητρα για 
τις εκπομπές, αλλά συγχρόνως θα 
αυξάνουν τα κίνητρα αφενός για 
την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών 
και αφετέρου για τη χρηματοδότη-
ση της έρευνας και ανάπτυξης, με 
σαφή προσανατολισμό τις μεταφο-
ρές των χαμηλών ρύπων.

«Είναι σημαντικό να παρακο-
λουθούμε προσεκτικά και να ενι-
σχύουμε την υγεία των βιομηχα-
νικών οικοσυστημάτων με το να 
τα βοηθούμε να υλοποιήσουν τη 

μετάβαση. Εάν εφαρμοστούν με-
μονωμένα μέτρα πολιτικής, όπως 
οι φόροι άνθρακα, θα μπορού-
σαν να αφήσουν βιομηχανικά 
clusters χωρίς προοπτικές και να 
τα οδηγήσουν εκτός λειτουργίας. 
Το αποτέλεσμα δεν θα ήταν μόνο 
απώλειες στην ακαθάριστη προστι-
θέμενη αξία και την απασχόληση 
στα clusters, αλλά και απώλειες 
στους έμμεσα εκτεθειμένους το-
μείς, όπως οι εταιρείες στελέχω-
σης, οι ελεγκτικές εταιρείες και 
άλλες επιχειρήσεις του τομέα των 
υπηρεσιών. Επιπλέον, την παρα-
γωγή έντασης άνθρακα των συγκε-
κριμένων τομέων θα μπορούσε να 
αντικαταστήσει ακόμη μεγαλύτερη 
παραγωγή έντασης άνθρακα από 
χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ενωσης», 
αναφέρεται χαρακτηριστικά. Το 
report της ευρωπαϊκής δεξαμενής 
σκέψης εκτείνεται και στις κοινω-

νικές παρενέργειες μιας ενεργεια-
κής μετάβασης χωρίς την κατάλλη-
λη πολιτική υποστήριξη: «Η ιδέα 
μιας “δίκαιης μετάβασης” τονίζει 
την ανάγκη να διασφαλιστεί ότι οι 
προσπάθειες για την καθοδήγηση 
της κοινωνίας προς ένα μέλλον με 
χαμηλότερες εκπομπές άνθρακα 
υποστηρίζονται από την έμφαση 
σε ζητήματα ισότητας και δικαιο-
σύνης για όσους επί του παρόντος 
δεν έχουν πρόσβαση σε αξιόπιστο 
ενεργειακό εφοδιασμό και ζουν σε 
συνθήκες ενεργειακής φτώχειας – 
αλλά και για όσους εξαρτώνται για 
τον βιοπορισμό τους από μια οικο-
νομία ορυκτών καυσίμων. Ιδιαίτε-
ρα σε μέρη όπου η περιφερειακή 
μετάβαση απέτυχε, η οικονομική 
ανάπτυξη σταμάτησε, τα κοινωνι-
κά αποτελέσματα επιδεινώθηκαν 
και ο πολιτικός λαϊκισμός κέρδισε 
έδαφος».

«Καμπανάκι» για το κόστος της πράσινης μετάβασης 

Μπορεί να πλήξει ση-
μαντικά την οικονομία, 
προειδοποιούν οικο-

νομολόγοι του Bruegel 
και να εντείνει τον πο-

λιτικό λαϊκισμό.

Οι επενδύσεις σε ΑΠΕ στην Ε.Ε. αυξήθηκαν το πρώτο εξάμηνο κατά σχεδόν 30 δισ. δολ., ή 63%, σε σύγκριση με το δεύτερο εξάμηνο του 2024. Αντιθέτως, στις ΗΠΑ το ίδιο διάστημα σημειώθηκε μία από τις μεγαλύτερες μειώσεις 
επενδύσεων, κατά 20,5 δισ. δολ., κάτι που αντικατοπτρίζει την αντίδραση του κλάδου στο αποτέλεσμα των εκλογών των ΗΠΑ.

Ρεκόρ επενδύσεων σε ΑΠΕ, 
ξεπέρασαν τα 380 δισ. δολ.

Αυξήθηκαν κατά 10% το πρώτο εξάμηνο παγκοσμίως,

πτώση στις ΗΠΑ λόγω Τραμπ και αύξηση στην Ευρώπη
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ 

Το ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς 
που θεσπίστηκε το 2020 για τα 
φυσικά πρόσωπα που επιλέγουν 
να επιστρέψουν από το εξωτερικό 
και να εργαστούν σε νέες θέσεις 
εργασίας στην Ελλάδα φαίνεται 
πως αποδίδει καρπούς. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία του υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών, έχουν ήδη υποβληθεί πε-
ρισσότερες από 8.000 αιτήσεις από 
άτομα που επιθυμούν να μεταφέ-
ρουν τη φορολογική κατοικία τους 
στη χώρα μας και να εργαστούν 
εντός της ελληνικής επικράτειας, 
κερδίζοντας ταυτόχρονα από τα 
φορολογικά κίνητρα.  

Νέα πλατφόρμα  
Η συντριπτική πλειονότητα 

των αιτήσεων προέρχεται από Ελ-
ληνες που είχαν μεταναστεύσει τα 
χρόνια της οικονομικής κρίσης και 
πλέον επιστρέφουν με στόχο την 
απασχόληση σε νέες επαγγελματι-
κές θέσεις. Αυτή η θετική εξέλιξη, 
σε συνδυασμό με την πρόθεση της 
κυβέρνησης να ενισχύσει περαι-
τέρω την απασχόληση, οδήγησε 
στη λήψη πρωτοβουλιών για την 
απλοποίηση και την επιτάχυνση 
των σχετικών διαδικασιών. Συ-
γκεκριμένα, η κυβέρνηση και η 
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων δρομολογούν τη δημιουργία 
μιας νέας ηλεκτρονικής πλατφόρ-
μας για την υποβολή αιτήσεων, με 

ταυτόχρονη μείωση των απαιτού-
μενων δικαιολογητικών.  

Σύμφωνα με στελέχη της ΑΑΔΕ, 
εντός του τρέχοντος έτους η δια-
δικασία εγγραφής και απόκτησης 
αριθμού φορολογικού μητρώου 
(ΑΦΜ) θα ολοκληρώνεται εντός 
λίγων ημερών, αντί για τους μήνες 
που απαιτούνται σήμερα. 

Οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν 
να υποβάλλουν ηλεκτρονικά μια 
απλή αίτηση. Οσοι πληρούν τις 
προϋποθέσεις και επιθυμούν να 
εργαστούν στην Ελλάδα, επωφε-
λούμενοι από τη νομοθεσία που 
προβλέπει μείωση του φόρου ει-
σοδήματος κατά 50%, θα συμπλη-
ρώνουν την αίτηση και μέσω δια-
λειτουργικότητας με το υπουργείο 

Εργασίας και την πλατφόρμα «Ερ-
γάνη» θα αντλούνται όλα τα απα-
ραίτητα στοιχεία. 

Η διαδικασία θα περιλαμβά-
νει ελέγχους σε όλα τα στάδια, 
αξιοποιώντας την τεχνολογία για 

την άμεση διασύνδεση της ΑΑΔΕ 
με άλλους δημόσιους φορείς και 
υπουργεία, εξασφαλίζοντας την 
εγκυρότητα και την ταχύτητα των 
διαδικασιών.  

Παράλληλα, μέσω της νέας ηλε-
κτρονικής πλατφόρμας θα ψηφιο-
ποιηθεί και η διαδικασία παρακο-
λούθησης όσων εντάσσονται σε 
αυτό το καθεστώς. Συγκεκριμένα 
θα παρακολουθείται εάν τηρού-
νται οι όροι του προγράμματος 
από τους υπόχρεους, όπως η συνέ-
χιση της εργασίας τους ή τυχόν με-
ταβολές στην επαγγελματική τους 
κατάσταση, ώστε να διαπιστώ-
νεται αν συνεχίζουν να πληρούν 
τις προβλεπόμενες προϋποθέσεις.  

Βάσει των διαθέσιμων στοιχεί-

ων του υπουργείου, έχουν υποβλη-
θεί περισσότερες από 8.000 αιτή-
σεις, εκ των οποίων έχουν εγκριθεί 
περίπου 5.000. Μόνο κατά το πρώ-
το εξάμηνο  του τρέχοντος έτους 
υποβλήθηκαν 750 νέες αιτήσεις. 
Πρόκειται κυρίως για Ελληνες που 
είχαν εγκαταλείψει τη χώρα κατά 
την περίοδο των μνημονίων και 
επανέρχονται για να εργαστούν 
σε νέες θέσεις, με ευνοϊκό φορο-
λογικό συντελεστή. Ωστόσο, 1.379 
αιτήσεις παραμένουν σε εκκρεμό-
τητα, κυρίως λόγω ελλιπών δικαι-
ολογητικών.  

Τι κερδίζουν  
Το ενδιαφέρον για την έντα-

ξη στις εν λόγω διατάξεις είναι 

ιδιαιτέρως αυξημένο καθώς προ-
βλέπεται απαλλαγή από τον φόρο 
εισοδήματος για το 50% των εισο-
δημάτων που αποκτούν στην Ελ-
λάδα, για χρονικό διάστημα επτά 
ετών. Η ρύθμιση αυτή απευθύ-
νεται τόσο σε όσους πρόκειται 
να απασχοληθούν σε νέες θέσεις 
εργασίας όσο και σε όσους ξεκι-
νούν δραστηριότητα ως αυτοα-
πασχολούμενοι. Σύμφωνα με τη 
νομοθεσία, τα φυσικά πρόσωπα 
που μεταφέρουν τη φορολογική 
κατοικία τους στην Ελλάδα επω-
φελούνται όχι μόνο από τη μείωση 
κατά 50% του φόρου εισοδήματος, 
αλλά και από την απαλλαγή από 
το τεκμήριο κατοχής και χρήσης 
Ι.Χ. οχήματος. 

Επιστροφή στην πατρίδα με φορολογικά οφέλη  

Ξεπερνούν τις 8.000 
οι αιτήσεις, κυρίως 

Ελλήνων που έφυγαν 
τα χρόνια της κρίσης, 
για μεταφορά φορο-

λογικής κατοικίας 
στη χώρα.   

Το κόστος χρηματοδότησης της νέ-
ας φορολογικής κλίμακας θα απο-
τυπωθεί στο προσχέδιο του προϋ-
πολογισμού που θα κατατεθεί στις 
αρχές Οκτωβρίου στη Βουλή. Ακό-
μη και αν ξεπεράσει το 1 δισ. ευρώ 
όπως προγραμματίζεται, αυτό δεν 
θα λειτουργήσει ως εμπόδιο στο 
να καταγραφεί νέα γενναία αύξη-
ση της πρόβλεψης για τα φορολο-
γικά έσοδα που προγραμματίζεται 
να εισπραχθούν κατά τη διάρκεια 
της επόμενης χρονιάς. 

Το 2026 θα είναι η χρονιά του 
ιστορικού ρεκόρ όσον αφορά το 

ύψος των φορολογικών εσόδων, 
καθώς το προσχέδιο θα δείξει ονο-
μαστικό ΑΕΠ υψηλότερο των 262 
δισ. ευρώ, σύμφωνα τουλάχιστον 
με τις μέχρι τώρα ενδείξεις. Και 
αν το νέο ιστορικό ρεκόρ φορο-
λογικών εσόδων θα αποτελέσει 
το ένα βασικό χαρακτηριστικό 
του προϋπολογισμού του 2026, 
το άλλο θα είναι η περαιτέρω αύ-
ξηση του μεριδίου των έμμεσων 
φόρων στο καλάθι των φορολογι-
κών εσόδων. Ο λόγος προφανής: 
ρίχνοντας το βάρος στη μείωση 
της άμεσης φορολογίας, η κυβέρ-

νηση θα αυξήσει το μερίδιο της 
έμμεσης, καθώς ο ΦΠΑ θα συνε-
χίσει να αποδίδει περισσότερους 
φόρους λόγω πληθωρισμού αλλά 
και αύξησης της κατανάλωσης. 
Προς το παρόν, οι γενναίες μει-
ώσεις συντελεστών στην έμμε-
ση φορολογία –και ειδικά στον 
ΦΠΑ– δεν αποτελεί επιλογή της 
κυβέρνησης καθώς το ενδιαφέρον 
στρέφεται στην άμεση φορολογία 
προκειμένου να υπάρχει και άμε-
σο αποτέλεσμα για τους φορολο-
γουμένους.

Τα φορολογικά έσοδα του 2026 

αναμένεται να είναι αυξημένα ακό-
μη και κατά 3-4 δισ. ευρώ συγκρι-
τικά με τα αντίστοιχα του 2025. 
Το ακριβές ποσό, το οικονομικό 
επιτελείο θα το γνωρίζει στο τέλος 
Σεπτεμβρίου, οπότε θα «κλειδώ-
σουν» οι μακροοικονομικές προ-
βλέψεις για το επόμενο έτος. Η 
λογική πάντως είναι ότι τα φορο-
λογικά έσοδα αντιστοιχούν συνή-
θως στο 35%-40% του ονομαστι-
κού ΑΕπ. Αν λοιπόν το ονομαστικό 
ΑΕΠ αυξηθεί κοντά στο 5% (ήτοι 
περίπου κατά 12 δισ. ευρώ συγκρι-
τικά με το αντίστοιχο του 2025), 

τότε και τα φορολογικά έσοδα θα 
ενισχυθούν κατά 3 με 4 δισ. ευ-
ρώ, ακόμη και αν αφαιρεθούν οι 
ελαφρύνσεις της νέας κλίμακας. 
Υπάρχουν και δύο πιθανές δεξα-
μενές περαιτέρω αύξησης των φο-
ρολογικών εσόδων, Η μία έχει να 
κάνει με την απόδοση των μέτρων 
καταπολέμησης της φοροδιαφυγής 
και η δεύτερη με το γεγονός ότι η 
μείωση των φορολογικών συντε-
λεστών στην κλίμακα μπορεί να 
λειτουργήσει και ως κίνητρο για 
την εμφάνιση υψηλότερων εισο-
δημάτων. 

Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Με νέα φορολογική κλίμακα –η 
οποία θα διαφοροποιείται ανά-
λογα με την οικογενειακή κατά-
σταση ώστε να προκύπτει δια-
κριτό και μετρήσιμο όφελος για 
τους φορολογουμένους με προ-
στατευόμενα τέκνα– θα πορευ-
τεί η κυβέρνηση το 2026, θέτο-
ντας πολλαπλούς στόχους: να 
απαντήσει στην κριτική για τη 
μη τιμαριθμοποίηση της κλίμα-
κας που δημιουργεί τον φορο-
λογικό πληθωρισμό, να προβάλ-
λει ένα ισχυρότερο οικονομικό 
κίνητρο στους γονείς εν μέσω 
όξυνσης του δημογραφικού και 
να εξασφαλίσει «έμμεσες αυ-
ξήσεις» στο καθαρό εισόδημα 
εκατομμυρίων μισθωτών και 
συνταξιούχων, με δεδομένο ότι 
οι πληθωριστικές πιέσεις συ-
νεχίζονται και εξανεμίζουν τις 
όποιες ονομαστικές αυξήσεις.

Για τη χρηματοδότηση της 
νέας κλίμακας θα διατεθούν πε-
ρισσότερα από ένα δισ. ευρώ, 
ήτοι πάνω από τα δύο τρίτα του 
«πακέτου της ΔΕΘ». Πολιτικοί 
και οικονομικοί λόγοι υπαγο-
ρεύουν τη συγκεκριμένη επιλο-
γή. Πρώτον, από τη νέα φορο-
λογική κλίμακα θα δουν όφελος 
–μικρότερο ή μεγαλύτερο– πε-
ρισσότερα από 3,5 εκατ. φορο-
λογούμενοι, στη συντριπτική 
τους πλειονότητα μισθωτοί και 
συνταξιούχοι. Δεν προκύπτει 
όφελος για περίπου πέντε εκα-
τομμύρια φυσικά πρόσωπα που 
εμφανίζονται στα αρχεία της 
εφορίας, τα οποία όμως, ούτως 
ή άλλως, δεν συμμετέχουν στα 
φορολογικά βάρη δηλώνοντας 
ετήσιες αποδοχές χαμηλότερες 
του αφορολογήτου. 

Δεύτερον, το όφελος θα εί-
ναι άμεσο. Με την καταβολή 
της 1ης μισθοδοσίας ή της πρώ-
της σύνταξης του 2026, θα προ-
κύψει και η όποια μείωση της 
παρακράτησης φόρου. Το ζη-
τούμενο είναι, σε συνδυασμό 
και με τις ονομαστικές αυξή-
σεις που προγραμματίζονται 
σε μισθούς και συντάξεις για 
το 2026, να προκύψει μια «κα-
θαρή» αύξηση του μισθού, η 
οποία (τουλάχιστον) θα καλύ-
πτει τον πληθωρισμό. 

Τρίτον, η παρέμβαση έχει 
μόνιμα χαρακτηριστικά –ο ίδιος 
τρόπος υπολογισμού του φόρου 
εισοδήματος αλλά και της πα-
ρακράτησης θα ισχύει για όλα 
τα εισοδήματα που θα αποκτη-
θούν μετά το 2026– αλλά ταυτό-
χρονα ελεγχόμενο δημοσιονο-
μικό κόστος. Αυτό είναι και το 
βασικό «προτέρημα» της λύσης 
επανασχεδιασμού της φορολο-
γικής κλίμακας συγκριτικά με 
την τιμαριθμική αναπροσαρμο-
γή. Κατά τον επανασχεδιασμό 
προκύπτει ένα δημοσιονομικό 
κόστος (σ.σ. στην προκειμένη 
περίπτωση πάνω από ένα δισ. 
ευρώ) το οποίο παραμένει στα-

θερό σε βάθος χρόνου. 
Με την τιμαριθμοποίηση τα 

κλιμάκια τροποποιούνται σε 
ετήσια βάση –με ανάλογο όφε-
λος φυσικά για τους φορολογου-
μένους–, κάτι που σημαίνει ότι 
κάθε χρόνο πρέπει να λαμβά-
νονται και οι ανάλογες δημοσι-
ονομικές προβλέψεις.

To οικονομικό επιτελείο 
«έτρεξε» δεκάδες σενάρια προ-
κειμένου να καταλήξει στη νέα 
μορφή της φορολογικής κλί-
μακας η οποία, έχοντας παρα-
μείνει «παγωμένη» ουσιαστικά 
από το 2019, έχει δημιουργή-
σει πολύ μεγάλη αύξηση της 
παρακράτησης φόρου για τους 
μισθωτούς, ειδικά αυτούς με 
μηνιαίες αποδοχές της τάξης 
των 1.500-2.000 ευρώ. Η ορι-
στική μορφή αποτελεί το «επτα-
σφράγιστο μυστικό», καθώς τα 
βασικά στοιχεία θα εξαγγελ-
θούν από τον πρωθυπουργό το 

Σάββατο για να εξειδικευτούν 
στη συνέχεια –μαζί με τα υπό-
λοιπα μέτρα του πακέτου της 
ΔΕΘ– από τον υπουργό Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομι-
κών, πιθανότατα τη Δευτέρα. Οι 
πληροφορίες αναφέρουν ότι τη 
νέα φορολογική κλίμακα διέπει 
μια συγκεκριμένη «φιλοσοφία», 
η οποία συνοψίζεται ως εξής:
1. Προτεραιότητα είναι να υπάρ-
ξει αισθητά μεγαλύτερο όφελος 
μέσω της νέας φορολογικής κλί-
μακας για τους φορολογουμέ-
νους με προστατευόμενα τέκνα. 
Μεταξύ των σεναρίων που με-
λετήθηκαν ήταν και ο σχεδι-
ασμός μιας διαφορετικής κλί-
μακας για οικογένειες ώστε να 
μην περιορίζεται το φορολογικό 
όφελος σε μια προσαύξηση του 
αφορολογήτου για όσους απο-
κτούν παιδιά, όπως συμβαίνει 
σήμερα. H απλή αύξηση της 
έκπτωσης φόρου έχει οριζόντιο 

αποτέλεσμα. Δηλαδή, αν τα 900 
ευρώ που προβλέπονται σήμερα 
ως έκπτωση φόρου για όσους 
έχουν ένα παιδί γίνουν 1.000 
ευρώ, τη διαφορά των 100 ευ-
ρώ θα την κερδίσει και αυτός 
που έχει εισόδημα 15.000 ευρώ 
τον χρόνο και αυτός που έχει 
εισόδημα 35.000 ευρώ τον χρό-
νο. Με διαφορετικό τρόπο φο-
ρολόγησης υπάρχουν περισσό-
τερα περιθώρια για στοχευμένη 
πολιτική ενίσχυσης, ώστε να 
ευνοηθούν περισσότερο τα με-
σαία εισοδήματα και να υπάρ-
ξει ένα ουσιαστικό οικονομικό 
κίνητρο για τις οικογένειες. Η 
χρηματοδότηση μεγαλύτερων 
φορολογικών ελαφρύνσεων για 
την οικογένεια δεν είναι παρέμ-
βαση που απευθύνεται στην 
πλειονότητα. Από το σύνολο 
των εννέα εκατομμυρίων φο-
ρολογουμένων, οι οκτώ στους 
10 είναι είτε εργένηδες (61,2% 

του συνόλου) είτε ζευγάρια χω-
ρίς παιδιά (19,7% του συνόλου). 
Μόλις οι δύο στους 10 έχουν 
προστατευόμενα τέκνα, με το 
ποσοστό να καταγράφει συνε-
χή πτώση τα τελευταία χρόνια. 
Πρώτον, διότι τα παιδιά ενηλι-
κιώνονται και χάνουν την ιδι-
ότητα του προστατευόμενου 
μέλους και δεύτερον διότι οι 
γεννήσεις βαίνουν συνεχώς μει-
ούμενες. Για φέτος υπολογίζε-
ται ότι μετά βίας θα φτάσουμε 
στις 65.000-67.000 γεννήσεις, 
καταγράφοντας νέο ιστορικό 
χαμηλό.
2. Δεν αναμένεται να πέσει 
ιδιαίτερο βάρος στην αύξηση 
του αφορολογήτου, κάτι που 
θα οδηγούσε στην αύξηση του 
αριθμού των φορολογουμένων 
που δεν θα πλήρωναν καθόλου 
φόρο. Ήδη, στη... ζώνη της μη-
δενικής επιβάρυνσης κινούνται 
περισσότεροι από τους μισούς 

φορολογουμένους. Με βάση τις 
περυσινές φορολογικές δηλώ-
σεις, το 54,68% των φορολο-
γουμένων, περίπου 4,92 εκατ., 
«σήκωσαν» μόλις το 2,8% των 
συνολικών φορολογικών βα-
ρών, ήτοι περίπου 340 εκατ. 
ευρώ από το σύνολο των 12 
και πλέον δισ. ευρώ. Τα στοι-
χεία των φετινών φορολογικών 
δηλώσεων μπορεί να αφορούν 
περισσότερους φόρους, όμως 
η κατανομή δεν έχει αλλάξει 
δραματικά.
3. Το ζητούμενο της νέας φο-
ρολογικής κλίμακας είναι να 
υπάρξει ουσιαστικό όφελος για 
τους έχοντες ετήσια εισοδήμα-
τα από 10.000 έως και 50.000 
ευρώ. Πολιτικά, χρησιμοποιεί-
ται γι’ αυτή την κοινωνική ομά-
δα ο όρος «μεσαία τάξη». Στην 
πραγματικότητα πρόκειται για 
περίπου 3,95 εκατ. φορολογου-
μένους οι οποίοι όμως πληρώ-
νουν πάνω από τα δύο τρίτα του 
συνολικού φόρου εισοδήματος 
(περίπου 8,4 δισ. ευρώ σε σύ-
νολο 12,2 δισ. ευρώ). Το κατά 
κεφαλήν όφελος που θα προ-
κύψει από την εφαρμογή της 
νέας κλίμακας θα υπολογιστεί 
μετά τη δημοσίευσή της. Εκτι-
μάται πάντως ότι η μείωση της 
μέσης επιβάρυνσης θα είναι μο-
νοψήφια, λόγω υψηλού δημοσι-
ονομικού κόστους. Η ενίσχυση 
της συγκεκριμένης κατηγορίας 
φορολογουμένων και με τη μεί-
ωση της παρακράτησης φόρου 
θεωρείται κρίσιμη και πολιτικά, 
καθώς εδώ εντοπίζεται ο μέσος 
μισθός της χώρας, ο οποίος ανα-
μένεται να διαμορφωθεί στο 
κλείσιμο της φετινής χρονιάς 
λίγο πάνω από τα επίπεδα των 
1.400 ευρώ.
4. Η Ελλάδα μετράει μόλις 
128.475 φορολογουμένους 
που... τολμούν να δηλώσουν 
εισοδήματα πάνω από 50.000 
ευρώ τον χρόνο. Είναι το 1,43% 
των φορολογουμένων, οι οποίοι 
όμως πληρώνουν φόρους άνω 
των 3,5 δισ. ευρώ, δηλαδή το 
28,88% του συνολικού ποσού 
που καταλογίζεται σε όλους 
τους πολίτες της χώρας. Το 
βασικό πρόβλημα σε αυτή την 
εισοδηματική κατηγορία είναι 
ο πολύ υψηλός συντελεστής 
(σ.σ. το 44%), ο οποίος όμως 
ενεργοποιείται από πολύ χαμη-
λά επίπεδα (σ.σ. 40.000 ευρώ). 
Πρόκειται για το ισχυρότερο 
κίνητρο απόκρυψης εισοδημά-
των για στελέχη και εργοδότες 
που θέλουν να ανταμείψουν κα-
λά τους εργαζομένους τους. Ο 
πολύ μικρός αριθμός φορολο-
γουμένων που κατατάσσονται 
στα υψηλά κλιμάκια δικαιολο-
γείται και από τις μεθόδους φο-
ροαποφυγής που αναζητούν οι 
εμπλεκόμενοι προκειμένου να 
αποφύγουν την πολύ υψηλή 
επιβάρυνση, η οποία ξεπερνάει 
το 60%, αν προστεθούν και οι 
ασφαλιστικές εισφορές.

Ελαφρύνσεις για οικογένειες με παιδιά
Η φορολογική κλίμακα θα διαφοροποιείται ανάλογα με την οικογενειακή κατάσταση

Εμφαση στη μείωση των άμεσων φόρων

Για τη χρημα-
τοδότηση της 
νέας κλίμακας 
θα διατεθούν 
περισσότερα 
από 1 δισ. ευ-
ρώ, ήτοι πάνω 
από τα δύο τρί-
τα του «πακέ-
του της ΔΕΘ», 
και αναμένε-

ται να ωφελη-
θούν περισσό-
τερα από 3,5 
εκατομμύρια 
φορολογού-

μενοι, στη συ-
ντριπτική τους 
πλειονότητα 
μισθωτοί και 

συνταξιούχοι.

To οικονομι-
κό επιτελείο 

έτρεξε 10άδες 
σενάρια προ-
κειμένου να 

καταλήξει στη 
νέα μορφή 

της φορολογι-
κής κλίμακας η 
οποία, έχοντας 

παραμείνει 
«παγωμένη» 

ουσιαστικά από 
το 2019, έχει 
δημιουργήσει 

πολύ μεγά-
λη αύξηση της 
παρακράτησης 
φόρου για τους 

μισθωτούς.

Κόστος πάνω
από 1 δισ.

Πολύ υψηλή
παρακράτηση

Οι φοροελαφρύνσεις
θα αυξήσουν το εισόδη-
μα, κάτι που θα τονώσει 

την κατανάλωση και μπο-
ρεί να αυξήσει το μερί-

διο των έμμεσων φόρων 
στο καλάθι των φορολο-

γικών εσόδων.

343.684.945

3.409.996.064

4.978.892.864

3.545.667.234

4.928.509

2.868.963

1.086.818

128.475
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ 

Ενας στους περίπου δύο οφειλέτες 
που εντάσσονται στον εξωδικαστι-
κό μηχανισμό σταματάει να τηρεί 
τη ρύθμιση σε διάστημα μόλις με-
ρικών μηνών μετά τη συμφωνία με 
την τράπεζα ή την εταιρεία διαχεί-
ρισης (servicer), «ξανακυλώντας» σε 
καθυστέρηση. Αυτό προκύπτει από 
τα στοιχεία των εταιρειών διαχεί-
ρισης, με βάση τα οποία τα υψηλά 
ποσοστά αθετήσεων που κυμαίνο-
νται –ανάλογα με την εταιρεία– από 
35% έως και 60%, εντοπίζονται στις 
ώριμες ρυθμίσεις του εξωδικαστι-
κού, δηλαδή σε αυτές που έχουν 
ολοκληρώσει μερικούς μήνες από 
την αρχική σύναψη της συμφωνίας, 
και εκδηλώνονται συνήθως μετά το 
πρώτο τρίμηνο.  

Το φαινόμενο αυτό αποτελεί μια 
άκρως ανησυχητική διαπίστωση 
στον βαθμό που η πλειονότητα των 
ρυθμίσεων του εξωδικαστικού μη-
χανισμού ενσωματώνει σημαντικό 
κούρεμα της αρχικής οφειλής, που 
σύμφωνα με τα στοιχεία της Γενι-
κής Γραμματείας Ιδιωτικού Χρέους 
ξεπερνάει το 30% για το 49% των 
ρυθμίσεων, με το 32,6% μάλιστα 
εξ αυτών να υπερβαίνει το 50%. Το 

υψηλό ποσοστό αθέτησης προβλη-
ματίζει όχι μόνο τις εταιρείες δια-
χείρισης, αλλά εξίσου το υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας καθώς παρατη-
ρείται σε μια περίοδο που η οικονο-
μία «τρέχει» ανοδικά και οι τιμές των 
ακινήτων έχουν εκτοξευθεί, γεγο-
νός που λειτουργεί ως κίνητρο για 
την προστασία της περιουσίας των 
οφειλετών μέσα από την τήρηση 
των ρυθμίσεων.  

Πολλώ δε μάλλον προβληματίζει 
μετά την υιοθέτηση μέχρι σήμερα 
πλήθους αλλαγών προκειμένου να 
βελτιωθεί προς όφελος των δανειο-
ληπτών η αποτελεσματικότητα του 
εργαλείου, με πιο πρόσφατες την αύ-
ξηση των ορίων για τα εισοδηματικά 
και τα περιουσιακά κριτήρια βάσει 
των οποίων τράπεζες και εταιρείες 
διαχείρισης υποχρεούνται να απο-
δεχθούν τη ρύθμιση που προκύπτει 
από την ηλεκτρονική πλατφόρμα και 
τον αλγόριθμο του εξωδικαστικού. 
Οι αλλαγές αυτές μετρούν λίγους 
μήνες προς το παρόν και τα αποτε-

λέσματά τους δεν έχουν αποτιμη-
θεί επαρκώς. Με δεδομένο ότι στις 
ρυθμίσεις του εξωδικαστικού η μέση 
διάρκεια αποπληρωμής φθάνει στα 
17 χρόνια, απαιτείται να περάσουν 
μερικοί μήνες για να αξιολογηθούν. 

Η Γενική Γραμματεία Ιδιωτικού 
Χρέους, που παρακολουθεί στενά 
το θέμα, συνδέει τα υψηλά ποσο-
στά αθέτησης και με την ασυνεπή 
εφαρμογή της ρύθμισης όχι μόνο 
από τους οφειλέτες αλλά και από τις 
ίδιες τις εταιρείες διαχείρισης. «Δεν 
αρκεί οι servicers να συνυπογρά-
φουν με τον οφειλέτη και μετά να 
καθυστερούν την επικοινωνία μαζί 
του», εξηγούν πηγές με γνώση των 
διαδικασιών, συμπληρώνοντας ότι 
«υπάρχουν εταιρείες που καθυστε-
ρούν να αποστείλουν στον οφειλέ-
τη την ενημέρωση με το δοσολόγιο 
ακόμη και τέσσερις μήνες». Με αυ-
τόν τον τρόπο, όπως σημειώνουν, 
τον οδηγούν ουσιαστικά σε αθέτη-
ση της συμφωνίας και αυτό εξηγεί 
και τη μεγάλη απόκλιση που υπάρ-
χει μεταξύ των μεγάλων εταιρειών, 
με τα ποσοστά αθέτησης να κυμαί-
νονται μεταξύ 35% έως και 60%. Οι 
εταιρείες διαχείρισης προβάλλουν ως 
αντίδοτο στα υψηλά ποσοστά αθέτη-
σης την ανάγκη λήψης πρόσθετων 
μέτρων. Ως βασικότερο προτείνουν 
να θεσμοθετηθεί ότι η σύμβαση του 
εξωδικαστικού συνιστά εκτελεστό 
τίτλο, επιτρέποντάς τους να εκκινή-
σουν τη διαδικασία ρευστοποίησης 
χωρίς πρόσθετες νομικές ενέργειες 
όταν ένας οφειλέτης δεν τηρήσει 
τη ρύθμιση που έχει συμφωνήσει 
για πάνω από τρεις μήνες. 

Με αυτόν τον τρόπο εκτιμούν 
ότι όσοι είναι στρατηγικοί κακο-
πληρωτές θα πειθαναγκαστούν να 
τηρήσουν τη ρύθμιση και δεν θα 
χρησιμοποιούν τον εξωδικαστικό 
μηχανισμό ως παράθυρο ευκαιρί-
ας για να κερδίσουν χρόνο και να 

αποφύγουν την αποπληρωμή των 
υποχρεώσεών τους. Να σημειωθεί 
άλλωστε ότι σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικού 
Χρέους, η εγκρισιμότητα των ρυθμί-
σεων που «προτείνει» ο αλγόριθμος 
του εξωδικαστικού για τους μεγαλύ-
τερους πιστωτές - τράπεζες και τις 
εταιρείες διαχείρισης έχει βελτιωθεί 
σημαντικά τους τελευταίους μήνες 
μετά την αλλαγή των εισοδηματι-
κών και περιουσιακών κριτηρίων. 
Συγκεκριμένα τον Ιούλιο έφθασε 
στο 82% έναντι 68% το 2024, με τα 
μεγαλύτερα ποσοστά να συγκεντρώ-
νουν οι εταιρείες Intrum, QQuant και 
doValue, με 93%, 92% και 91% αντί-
στοιχα, ενώ ακολουθούν η Eurobank 
και η Cepal με ποσοστά 84% και 83% 
αντίστοιχα, η Πειραιώς με 77% και 
η Εθνική Τράπεζα με 54%.   

Από την πλευρά των οφειλετών 
ένα ποσοστό 25% απορρίπτει τις 
ρυθμίσεις που προτείνει ο εξωδικα-
στικός προβάλλοντας σε ποσοστό 
περίπου 30% ως βασικότερη αιτιολο-
γία την ανεπαρκή οικονομική δυνα-
τότητα εξυπηρέτησης της ρύθμισης.  

Από τα τελευταία στοιχεία προκύ-
πτει επίσης ότι από το σύνολο των 
70.220 ολοκληρωμένων αιτήσεων, 
δηλαδή που έχουν υποβληθεί και 

έχουν αξιολογηθεί στον εξωδικα-
στικό μηχανισμό, συνολικής αξίας 
26 δισ. ευρώ περίπου, οι επιτυχείς 
ρυθμίσεις είναι 40.515 και αντιπρο-
σωπεύουν 13,2 δισ. ευρώ. Αυτό ση-
μαίνει ότι επιτυχείς ρυθμίσεις είναι 
περίπου τρεις στις πέντε, ενώ σε αξία 
οφειλών αυτές που έχουν ολοκληρω-
θεί αντιπροσωπεύουν περίπου το 
μισό των συνολικών οφειλών που 
έχουν μέχρι σήμερα αξιολογηθεί. 

Οι υπόλοιπες έχουν απορριφθεί 
είτε από τους πιστωτές είτε από τους 
ίδιους τους οφειλέτες. Με δεδομένο 
επίσης ότι ένα σημαντικό ποσοστό 
των ρυθμίσεων του εξωδικαστικού 
αφορά οφειλές προς το Δημόσιο –συ-
γκεκριμένα 9,3 δισ. ευρώ από 13,2 
δισ. ευρώ–, η αποτελεσματικότη-
τα του μηχανισμού με έμφαση στις 
ρυθμίσεις με πιστωτές του ιδιωτικού 
τομέα είναι αναγκαίο να ενισχυθεί 
και όπως υπογραμμίζουν αρμόδιες 
πηγές η ευθύνη γι’ αυτό βαραίνει 
όλους τους συμμετέχοντες και όχι 
μόνο τους οφειλέτες.   

Το υψηλό ποσοστό αθέτησης προ-
βληματίζει τις εταιρείες διαχείρι-
σης και το υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας, καθώς παρατηρείται σε μια 
περίοδο ανάπτυξης.  

Από το σύνολο των 70.220 ολο-
κληρωμένων αιτήσεων στον εξω-
δικαστικό μηχανισμό, συνολικής 
αξίας 26 δισ., οι επιτυχείς ρυθμί-
σεις είναι 40.515, αξίας 13,2 δισ.

Δέκα χρόνια μετά την κορύφωση 
της κρίσης, όταν τα κόκκινα δά-
νεια είχαν φτάσει στο υψηλότε-
ρο ποσοστό του 48% του συνο-
λικού δανειακού χαρτοφυλακίου 
των τραπεζών, η διαχείριση του 
ιδιωτικού χρέους αποδεικνύεται 
Λερναία Υδρα. Αυτό γιατί σε εκ-
κρεμότητα παραμένουν ακόμη 
κρίσιμα θέματα, όπως η αδυνα-
μία πρόσβασης στα στοιχεία επι-
κοινωνίας 900.000 οφειλετών που 
παραμένουν στα αζήτητα και οι 
εταιρείες διαχείρισης αδυνατούν 
να τους εντοπίσουν. Η πλήρης 
ουσιαστικά απουσία των βασικών 
στοιχείων για την επικοινωνία με 
περίπου 900.000 οφειλέτες σε σύ-
νολο 2,3 εκατομμυρίων που είναι 
οι δανειολήπτες οι οποίοι συνομι-
λούν με τους servicers δεν δυσχε-
ραίνει απλώς την αποτελεσμα-
τικότερη διαχείριση αυτών των 
οφειλών που υπολογίζονται σε 

25 δισ. ευρώ, αλλά καθιστά ανέ-
φικτη οποιαδήποτε προσπάθεια 
αναζήτησης συναινετικής λύσης, 
οδηγώντας τις περιπτώσεις αυτές 
σε αναγκαστική εκτέλεση.  

Κρίσιμο θέμα παραμένουν επί-
σης οι αρρυθμίες του νόμου Κα-
τσέλη, ο οποίος παρά το γεγο-
νός ότι καταργήθηκε το 2020 και 
αντικαταστάθηκε από τον νέο 
πτωχευτικό νόμο, εμφανίζει ακό-
μη εκκρεμείς υποθέσεις, για τις 
οποίες δεν υπάρχουν οριστικές 
αποφάσεις. Ο νόμος αποτέλεσε 
ασφαλές καταφύγιο για χιλιάδες 
δανειολήπτες που ήθελαν να προ-
στατεύσουν την πρώτη κατοικία 
τους όταν η χώρα κατέρρεε υπό 
το βάρος της δημοσιονομικής 
κρίσης, αλλά έχει συσσωρεύσει 
και προβλήματα που αποδίδονται 
στις καθυστερήσεις της Δικαιο-
σύνης. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
από το σύνολο των 48.000 υπο-

θέσεων που επικαιροποιήθηκαν 
το 2021 προκειμένου να πάρουν 
δικάσιμο, οι 4.000 δεν έχουν ακό-
μη εκδικαστεί, και από αυτές που 
έχουν εκδικαστεί για το 30% δεν 
έχουν ακόμη δημοσιοποιηθεί οι 
αποφάσεις. Ο χρόνος καθαρογρα-
φής αυτών των αποφάσεων μπο-
ρεί να φτάσει ακόμη και τα δύο 
χρόνια, δημιουργώντας σοβαρές 
δυσλειτουργίες στην εκκαθάριση 

αυτών των υποθέσεων.   
Να σημειωθεί ότι σύμφωνα με 

τα στοιχεία της Γενικής Γραμμα-
τείας, πάνω από 40% του συνό-
λου των αιτήσεων στον νόμο, δη-
λαδή περί τις 60.000, κρίθηκε από 
τα αρμόδια δικαστήρια ότι δεν 
μπορούν να τύχουν προστασίας 
μέσω αυτού του νόμου, καθώς κα-
τά τη στιγμή της λήψης του δα-
νείου δεν είχαν την οικονομική 
δυνατότητα αποπληρωμής του. 
Ετσι όσοι απορρίφθηκαν ήρθαν 
αντιμέτωποι με συσσωρευμένες 
οφειλές, καθώς αναβίωσε το σύ-
νολο των τόκων υπερημερίας που 
είχε «παγώσει» όλο το χρονικό δι-
άστημα. Σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις πρόκειται για οφειλές ύψους 
περίπου 9 δισ. ευρώ σε σύνολο 
20 δισ. ευρώ που ήταν οι οφειλές 
αυτών που έκαναν αίτηση στον 
νόμο Κατσέλη.  

Από την πλευρά των εταιρειών 

διαχείρισης προβάλλεται ως σο-
βαρή αρρυθμία το θέμα των ακι-
νήτων που ανήκουν σε οφειλέτες 
που έχουν ενταχθεί στον νόμο 
Κατσέλη και έχουν προστατεύσει 
την πρώτη κατοικία τους και τα 
οποία δεν έχουν ρευστοποιηθεί 
όπως προβλέπει ο νόμος. Πρόκει-
ται για 15.000 ακίνητα που δεν 
είναι πρώτη κατοικία των οφει-
λετών και τα οποία σύμφωνα με 
τον νόμο θα έπρεπε να έχουν βγει 
σε πλειστηριασμό, χωρίς ωστόσο 
η σχετική διάταξη να έχει ενερ-
γοποιηθεί μέχρι σήμερα.   

Σοβαρό αγκάθι αποτελεί επί-
σης το θέμα του υπολογισμού 
των τόκων για τις οφειλές του νό-
μου Κατσέλη. Πρόκειται για οφει-
λές 12,5 δισ. ευρώ από 200.000 
δανειολήπτες που έχουν ενταχθεί 
την προηγούμενη δεκαετία στον 
νόμο Κατσέλη, προστατεύοντας 
την πρώτη κατοικία τους με ευνο-

ϊκούς όρους και «κούρεμα» οφει-
λής. Τα δάνεια αυτά εκτοκίζονται 
με βάση την πάγια πρακτική της 
τοκοχρεολυτικής εξόφλησης των 
δανείων, δηλαδή του υπολογι-
σμού του τόκου στο σύνολο του 
άληκτου κεφαλαίου. Η πρακτική 
αυτή έχει τεθεί υπό αμφισβήτηση 
έπειτα από εκατοντάδες προσφυ-
γές σε πρωτοδικεία και ειρηνοδι-
κεία σε όλη τη χώρα από δανειο-
λήπτες του νόμου Κατσέλη που 
ζητούν ο τόκος να εφαρμόζεται 
στο ποσό της δόσης κάθε μήνα 
και όχι στο σύνολο της οφειλής. 
Το θέμα έχει παραπεμφθεί στον 
Αρειο Πάγο, που καλείται να κρί-
νει πώς θα υπολογίζεται ο τόκος 
στις συγκεκριμένες οφειλές και 
σύμφωνα με τους servicers η αλ-
λαγή του τρόπου υπολογισμού 
θα επιφέρει απώλειες 1 δισ. ευ-
ρώ περίπου. 

ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΖΩΡΤΖΗ 

Αφαντοι παραμένουν 900.000 οφειλέτες   

Ανέφικτη οποιαδήπο-
τε προσπάθεια ρύθμι-

σης των οφειλών τους, 
αφού servicers δεν 

έχουν τα στοιχεία τους 
για να επικοινωνήσουν 

μαζί τους.   

Tης ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Απότομες μεταβολές στην αγορά ερ-
γασίας από μήνα σε μήνα, με το πο-
σοστό ανεργίας να αυξομειώνεται 
μεταξύ Ιουνίου και Ιουλίου, χωρίς 
όμως οι μεταβολές αυτές να μπο-
ρούν να τεκμηριωθούν, ανάγκασαν 
τελικά την Ελληνική Στατιστική 
Αρχή στην αναβολή της δημοσί-
ευσης των στοιχείων στις αρχές 
Αυγούστου. Είναι χαρακτηριστικό, 
όπως τελικά ανακοινώθηκε χθες, 
ότι τον Ιούνιο το ποσοστό αυξήθη-
κε, από 7,9% που το είχαμε αφήσει 
τον Μάιο, στο 9%. Ενα μήνα μετά, 
τον Ιούλιο, η ανεργία υποχώρησε 
στο 8%, μείωση επίσης «παράξενη» 
κατά μία ολόκληρη ποσοστιαία μο-
νάδα. Ενδιάμεσα, το ποσοστό Μαΐ-
ου είχε αναπροσαρμοστεί εποχικά, 
φθάνοντας στο 8,5%. Κι όλα αυτά 
ενώ τα στοιχεία για το β΄ τρίμηνο 
του έτους έδειχναν ότι το ποσοστό 
ανεργίας ακολουθεί μια σταθερή 
πτωτική τάση, με αποτέλεσμα να 
κλείσει το τρίμηνο στο 8,6%. 

Η εικόνα αυτή των συνεχών 
αναθεωρήσεων από μήνα σε μή-

να, αλλά και των σημαντικών απο-
κλίσεων μεταξύ μηνιαίων και τρι-
μηνιαίων στοιχείων, δεν «ξέφυγε» 
και από τη Eurostat. Μάλιστα, σε 
μια άσκηση παρακολούθησης της 
ποιότητας των στοιχείων που αφο-
ρούν τον μηνιαίο δείκτη ανεργίας 
των κρατών-μελών, η αξιολόγηση 
για τη χώρα μας όσον αφορά τα 
δύο αυτά στοιχεία ήταν αρνητική. 
Συνεπώς η Ελλάδα κατατάσσεται 
στις χώρες που βγαίνουν εκτός ορί-
ων και στα δύο μέτρα της Ε.Ε. και 
συγκεκριμένα της μεταβλητότητας 
(volatility) και των αναθεωρήσεων 
(revisions). Συγκεκριμένα, για τον 
δείκτη «συχνότητας διπλών μεγά-
λων αναστροφών» (double large 

reversals) η Ελλάδα υπερβαίνει το 
όριο του 5% που ορίζει ο κανονι-
σμός. Αυτό στην πράξη σημαίνει 
ότι στη σειρά των εποχικά διορθω-
μένων στοιχείων παρατηρούνται 
υπερβολικά πολλές απότομες και 
αντίθετες μεταβολές, σε διαδοχι-

κούς μήνες, κάτι που θεωρείται μη 
ρεαλιστικό μοτίβο.

Αλλά και στον δείκτη «συχνό-
τητας μεγάλων αναθεωρήσεων σε 
μηνιαίες μεταβολές» (month-on-
month changes > 0,2 π.μ.) η Ελ-
λάδα συγκαταλέγεται στις χώρες 

με υψηλές συχνότητες, πάνω από 
το 10% που ορίζει ο κανονισμός. 
Μαζί με την Κύπρο, τη Λιθουανία, 
την Εσθονία και τη Δανία, η Ελ-
λάδα καταγράφει τις «υψηλότερες 
συχνότητες», με αναθεωρήσεις σε 
πάνω από το ένα τρίτο των μηνιαί-
ων παρατηρήσεων.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση 
της ΕΛΣΤΑΤ που συνόδευσε τη δη-
μοσιοποίηση των στοιχείων για το 
β΄ τρίμηνο αλλά και συνοπτικών 
στοιχείων για τους μήνες Ιούνιο 
και Ιούλιο, κάθε τρίμηνο ερευνώ-
νται 59.000 νοικοκυριά σε όλη την 
Ελλάδα ως δείγμα της έρευνας, που 
έχει σχεδιαστεί ώστε να είναι αντι-
προσωπευτικό για το σύνολο της 
χώρας. Οι απαντήσεις των νοικο-
κυριών ανάγονται στο σύνολο του 
πληθυσμού και προσαρμόζονται για 
τα ποσοστά απόκρισης. Το δείγμα 
ανανεώνεται σταδιακά: κάθε τρίμη-
νο παραμένουν τα 5/6 των νοικο-
κυριών και αντικαθίσταται το 1/6. 
Οταν ολοκληρωθεί η συλλογή του 
τριμήνου, προκύπτει μια ισορρο-
πημένη εικόνα για το σύνολο του 
τριμήνου. Κάθε μήνας όμως βασίζε-

ται σε τμήμα αυτού του δείγματος. 
Ετσι, στην πράξη, κάθε μήνας είναι 
σαν μια ξεχωριστή μικρή έρευνα, 
με διαφορετικό μικρότερο υποδείγ-
μα, που όμως είναι πιο ευαίσθητο 
σε χαμηλά ποσοστά απόκρισης, 
τυχαίες διακυμάνσεις και τεχνικά 
σφάλματα. 

Για τον λόγο αυτό τα μηνιαία δε-
δομένα αναθεωρούνται στατιστικά 
με διάφορους τρόπους:
• Επανυπολογίζονται οι προηγού-
μενοι μήνες κάθε φορά που προστί-
θενται νέα στοιχεία.
• Τα μηνιαία αποτελέσματα ευ-
θυγραμμίζονται με τα τριμηνιαία, 
ώστε ο μέσος όρος των τριών μη-
νών να αντιστοιχεί στο αποτέλεσμα 
του τριμήνου.
• Εφαρμόζεται εποχική διόρθωση, 
ώστε να ληφθούν υπόψη οι προβλέ-
ψιμες εποχικές τάσεις στην απα-
σχόληση (π.χ. μείωση της ανεργίας 
το καλοκαίρι).

Ομως και πάλι, όσο μεγαλύτε-
ρο είναι το δείγμα τόσο πιο κοντά 
βρίσκεται στην πραγματική εικόνα 
του πληθυσμού. Επειδή τα μηνιαία 
στοιχεία βασίζονται σε λιγότερα 

νοικοκυριά από το πλήρες δείγμα 
του τριμήνου, η εικόνα γίνεται πιο 
πλήρης καθώς προχωράει η συλλο-
γή του τριμήνου.  

Για τον λόγο αυτό η Ελληνι-
κή Στατιστική Αρχή επισημαίνει 
πως θα συνεχιστεί η συστηματική 
επανεξέταση του μηνιαίου δείκτη 
ανεργίας, εξετάζονται εναλλακτι-
κές μέθοδοι που μπορεί να βελτιώ-
σουν τη σταθερότητα και υπάρχει 
συνεργασία με τη Eurostat για τα 
επόμενα βήματα. Οσο για τα στοι-
χεία β΄ τριμήνου που δημοσιεύθη-
καν, αυτά δείχνουν πως το ποσο-
στό ανεργίας εκτιμάται στο 8,6%, 
μειωμένο κατά 1,8 μονάδες συγκρι-
τικά με το 10,4% του α΄ τριμήνου, 
αλλά και κατά 1,2 μονάδες σε σχέ-
ση με το 9,8% της αντίστοιχης πε-
ριόδου του 2024. Την ίδια περίοδο 
διαπιστώνεται αύξηση των απα-
σχολουμένων κατά 1,4% ή 59.032 
άτομα συγκριτικά με το β΄ τρίμηνο 
του 2024. Η απασχόληση βέβαια 
υπολογίστηκε στο 53,3%, δηλα-
δή παραμένει σε χαμηλά επίπεδα, 
παρά το γεγονός ότι η ανεργία δια-
τηρείται σε μονοψήφια ποσοστά.

Η απασχόληση
ανέρχεται στο 53,3%, 
δηλαδή διατηρείται σε 
χαμηλά επίπεδα παρά 
τη σημαντική μείωση 

της ανεργίας.

Στο 8,6% υποχώρησε το ποσοστό ανεργίας το δεύτερο τρίμηνο 
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Διορθωμένες εκτιμήσεις
ποσοστού ανεργίας

Εκτιμήσεις μέχρι 
και τον Ιούνιο 2025

Εκτιμήσεις δημοσιευμέ-
νες στις 2 Ιουλίου 2025

Τρέχουσες 
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ΠΗΓΗ: ΕΛΣΤΑΤ

Μία στις 2 ρυθμίσεις
του εξωδικαστικού
«κοκκινίζει» ξανά

Παρά το σημαντικό «κούρεμα» της οφειλής, που υπερβαίνει πολλές

φορές το 50%, χιλιάδες οφειλέτες αθετούν τη συμφωνία 

68,53

23,66

67,17
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Προσκυνήματα 
του Πόντου

Η Παναγία Σουμελά 
και τα άλλα μοναστήρια 
του ποντιακού Ελληνισμού

Η ιστορία, 
η αρχιτεκτονική, 
τα ιερά κειμήλια

7/9
με την ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Μια ευλαβική περιήγηση 
στον χρόνο, στον χώρο 
και στα μνημεία του Πόντου, 
από την εποχή του Βυζαντίου 
έως τη Γενοκτονία 
και τον ξεριζωμό
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Το τρίμηνο μπλόκο στις προσφο-
ρές σε περίπτωση ανατιμήσεων, 
η υποχρέωση ανακοίνωσης ανατι-
μήσεων στις αρμόδιες υπηρεσίες 
της Γενικής Γραμματείας Εμπο-
ρίου, όπως επίσης και των τιμών 
των οπωροκηπευτικών θα συνεχι-
στούν και μετά τις 31 Οκτωβρίου, 
καθώς το υπουργείο Ανάπτυξης 
προσανατολίζεται σε παράταση 
ισχύος των εν λόγω μέτρων. Αν 
και ακόμη δεν έχει αποφασιστεί 
η χρονική διάρκεια της νέας πα-
ράτασης, αυτή αναμένεται να εί-
ναι τουλάχιστον για ένα ακόμη 
εξάμηνο, δηλαδή μέχρι το τέλος 
Απριλίου 2026 για να καλύψει και 
την περίοδο του Πάσχα.

Την ίδια ώρα στα σκαριά βρί-
σκεται η εκ νέου ενεργοποίηση 
της πρωτοβουλίας «Μείωση τι-
μής», σε μια προσπάθεια τιθάσευ-
σης του πληθωρισμού, μετά την 
αναζωπύρωση που καταγράφη-
κε τους τρεις τελευταίους μήνες. 
Η ενεργοποίηση του τελευταίου 
μέτρου, πάντως, απαιτεί τη συ-
ναίνεση και συμβολή τόσο των 
λιανεμπόρων όσο και των προμη-
θευτών, με τις σχετικές συζητή-
σεις μέχρι στιγμής να έχουν γίνει 
μόνο με τα σούπερ μάρκετ. Εκπρό-
σωποι των τελευταίων, μιλώντας 
στην «Καθημερινή» τόνισαν ότι 

το μέτρο δεν μπορεί να χρηματο-
δοτηθεί μόνο από το λιανεμπόριο. 
Τις επόμενες ημέρες, πάντως, ο 
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θε-
οδωρικάκος αναμένεται να έχει 
συναντήσεις με τον Σύνδεσμο 
Ελληνικών Βιομηχανιών Τροφί-
μων (ΣΕΒΤ) και με τον Ελληνικό 
Σύνδεσμο  Βιομηχανιών Επώνυ-
μων Προϊόντων (ΕΣΒΕΠ) προκει-
μένου να τους ζητηθεί η μείωση 
των τιμών σε βασικά τρόφιμα και 
άλλα είδη άμεσης κατανάλωσης 
νοικοκυριού ή τουλάχιστον η δι-
ατήρηση των μειώσεων που έγινε 
μες στο καλοκαίρι.

Συγκράτηση πληθωρισμού
Αρμόδιες κυβερνητικές πηγές 

τόνισαν στην «Καθημερινή» ότι 
προμηθευτές και λιανέμποροι κα-
λούνται να συμβάλουν με αυτόν 
τον τρόπο στη συγκράτηση του 
πληθωρισμού ειδικά, καθώς το 
υπουργείο Ανάπτυξης ικανοποί-
ησε τελικά το αίτημα της αγοράς 

και κατήργησε το πλαφόν στο πε-
ριθώριο μεικτού κέρδους από την 
1η Ιουλίου 2025. Οι ίδιες πηγές 
επισημαίνουν ότι την ίδια ώρα 
είναι σε εξέλιξη εντατικοί έλεγ-
χοι του υπουργείου για την τή-
ρηση της νομοθεσίας, κάτι που 
εν πολλοίς χρησιμοποιείται ως 
μέσο πίεσης προς προμηθευτές 
και λιανεμπόρους προκειμένου 
να προχωρήσουν σε «εθελοντι-
κή» μείωση των τιμών. Υπενθυ-
μίζεται άλλωστε ότι στις 2 Ιουνί-
ου 2025 η Διυπηρεσιακή Μονάδα 
Ελέγχου Αγοράς (ΔΙΜΕΑ) ζητού-
σε με επιστολή της προς τα σού-
περ μάρκετ στοιχεία τιμών Μαΐου 
2025 για τους πέντε βασικότερους 
κωδικούς ανά κατηγορία από συ-
νολικά 70 κατηγορίες προϊόντων, 
προκειμένου να γίνει έλεγχος για 
το εάν έχει τηρηθεί το πλαφόν 
στο μεικτό περιθώριο κέρδους, 
ενώ ανάλογη επιστολή είχε στα-
λεί και σε πολυεθνικές εταιρείες.

Σε πλήρη εξέλιξη, εξάλλου, βρί-
σκεται η κατάρτιση του νομοσχε-
δίου για τη νέα Αρχή εποπτείας 
της αγοράς, νομοσχέδιο το οποίο 
αναμένεται να κατατεθεί στη Βου-
λή μετά τη Διεθνή Εκθεση Θεσσα-
λονίκης. Στόχος του υπουργείου 
Ανάπτυξης είναι να ψηφιστεί το 
εν λόγω νομοσχέδιο εντός του 
Οκτωβρίου και αμέσως να οριστεί 
και ο διοικητής της νέας Αρχής, 

έτσι ώστε τελικά αυτή να λειτουρ-
γήσει εντός του πρώτου τριμήνου 
του 2026. Ο αριθμός των ελεγκτών 
προβλέπεται να είναι 300 και φιλο-
δοξία του υπουργείου είναι η νέα 
Αρχή να στελεχωθεί γρήγορα. Για 
τον σκοπό αυτό, άλλωστε, έχουν 
γίνει οι σχετικές συνεννοήσεις με 
το υπουργείο Εσωτερικών.

Οι πληθωριστικές πιέσεις των 
τελευταίων μηνών, ο φόβος ότι οι 
ανατιμήσεις για μια σειρά λόγους 
θα συνεχιστούν, καθώς και το γε-
γονός ότι η ακρίβεια εξακολουθεί 
να αποτελεί τον κύριο παράγοντα 
ανησυχίας των νοικοκυριών και 

ταυτόχρονα αιτία δυσαρέσκειας 
έναντι της κυβέρνησης βρίσκο-
νται πίσω από τις νέες κινήσεις 
του υπουργείου Ανάπτυξης.

Υπενθυμίζεται ότι ο πληθωρι-
σμός τον Ιούλιο διαμορφώθηκε, 
σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελ-
ληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ-
ΣΤΑΤ) σε 3,1%, στο υψηλότερο 
σημείο του τελευταίου δωδεκα-
μήνου. Σήμερα δε, αναμένονται 
με ιδιαίτερο ενδιαφέρον οι εκτι-
μήσεις της Eurostat σχετικά με 
την πορεία του εναρμονισμένου 
δείκτη τιμών καταναλωτή τον Αύ-
γουστο στην Ευρωζώνη.

Οι ανατιμήσεις
Σε ό,τι αφορά ειδικά την εξέλι-

ξη των βασικών ειδών παντοπω-
λείου στο μεγαλύτερο κανάλι, που 
δεν είναι άλλο από τα σούπερ μάρ-
κετ, τα στοιχεία του Ινστιτούτου 
Λιανεμπορίου Ερευνας Κατανα-
λωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ) έδειξαν 
πληθωρισμό 1,59% τον Αύγουστο. 
Από τις 23 κατηγορίες προϊόντων 
που ερευνά το ΙΕΛΚΑ, καταγρά-
φηκε αύξηση τιμών σε σύγκριση 
με τον Αύγουστο του 2024 στις 17 
εξ αυτών, αυξήσεις που κυμαίνο-
νται από 0,09% έως 11,31% (στα 
φρέσκα κρέατα), οι οποίες απο-

δίδονται στη μεγάλη άνοδο της 
τιμής του μοσχαρίσιου κρέατος, 
το οποίο κατά 80% και πλέον ει-
σάγεται και στην άνοδο της τιμής 
των αμνοεριφίων, κυρίως λόγω 
των νέων κρουσμάτων ευλογιάς. 
Σημαντικές ανατιμήσεις καταγρά-
φηκαν επίσης σε μπισκότα, σο-
κολάτες (9,02%), φρέσκα ψάρια 
- θαλασσινά (5,69%),  ροφήματα, 
λόγω αύξησης της τιμής του κα-
φέ (5,61%), κατεψυγμένα (5,29%). 
Οι μειώσεις τιμών σε έξι κατηγο-
ρίες προϊόντων ήταν από 0,64% 
έως 6,26%, με τις μεγαλύτερες να 
αφορούν τα απορρυπαντικά.

«Πονοκέφαλος» για
την κυβέρνηση η ανα-
ζωπύρωση του πληθω-
ρισμού τους τελευταί-

ους τρεις μήνες.

Ερχονται νέα μέτρα 
στη μάχη κατά
της ακρίβειας

Το σχέδιο «Μείωση τιμής» και η νέα εποπτική αρχή

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Με το «δεξί» μπαίνει ο Σεπτέμβριος 
για τους καταναλωτές ηλεκτρικού 
ρεύματος, φέρνοντας μειώσεις 
που φτάνουν έως και πάνω από 
35% στα πράσινα τιμολόγια σε 
σχέση με τις τιμές του Αυγούστου. 
Ο Σεπτέμβριος είναι ο πρώτος μή-
νας της χρονιάς που οι τιμές στα 
κυμαινόμενα πράσινα τιμολόγια 
ακολουθούν τη διακύμανση της 
χονδρεμπορικής αγοράς, αν και με 
αποκλίσεις, κάτι που δεν είδαμε 
να συμβαίνει τους προηγούμενους 
μήνες όπου η τάση που κυριάρχη-
σε ήταν οι αυξομειώσεις. 

Μεγάλοι πάροχοι στη διάρκεια 
των προηγούμενων μηνών έχουν 
απορροφήσει αυξήσεις της χον-
δρεμπορικής τιμής διατηρώντας 
αμετάβλητη τη λιανική τιμή για 
τους πελάτες τους, ενώ σε μή-

νες χαμηλής διακύμανσης, μικροί 
και μεγάλοι πάροχοι έχουν προ-
χωρήσει είτε σε περιορισμένες 
μειώσεις είτε σε μεγαλύτερες ή 
μικρότερες αυξήσεις. Οι μεγάλες 
μειώσεις του Σεπτεμβρίου είναι 
πρωτίστως αποτέλεσμα της υπο-
χώρησης της χονδρεμπορικής 
τιμής του Αυγούστου σε σχέση 
με τον Ιούλιο σε ποσοστό 27%, 
επίπεδα-ρεκόρ για τη χρονιά, και 
δευτερευόντως των κυβερνητι-
κών πιέσεων για την ενσωμά-
τωσή της στη λιανική τιμή ρεύ-
ματος, που εκφράστηκαν αρχικά 
από τον πρωθυπουργό Κυριάκο 
Μητσοτάκη μέσω του καθιερωμέ-
νου κυριακάτικου διαδικτυακού 
μηνύματος και στη συνέχεια από 
τον υφυπουργό Ενέργειας Νίκο 
Τσάφο σε τηλεοπτική συνέντευ-
ξή του χθες το πρωί. «Εύλογα, 
λοιπόν, αναμένω η πτώση αυτή 

να μεταφερθεί και στις τιμές λια-
νικής τον επόμενο μήνα, δηλα-
δή στον τελικό καταναλωτή. Αν 
αυτό δεν συμβεί θα παρέμβουμε 
υπέρ των καταναλωτών, όπως 
έχουμε άλλωστε κάνει επανει-
λημμένα όλα τα προηγούμενα 
χρόνια. Η πράσινη ενεργειακή 
μετάβαση πρέπει να υπηρετεί 

πρωτίστως τα συμφέροντα των 
πολλών, ώστε τελικά να βγαίνου-
με όλοι κερδισμένοι από αυτήν, 
και όχι κάποιοι μόνο εις βάρος 
των περισσοτέρων», επεσήμανε 
ο πρωθυπουργός αναφερόμενος 
στο ενεργειακό κόστος και στην 
υποχώρηση της χονδρεμπορικής 
τιμής το καλοκαίρι φέτος κατά 
29% σε σχέση με πέρυσι. 

Σε πλήρη ευθυγράμμιση με 
τον πρωθυπουργό, ένα αντίστοι-
χο μήνυμα έστειλε προς τους 
προμηθευτές χθες το πρωί και 
ο υφυπουργός Ενέργειας κάνο-
ντας σαφή αναφορά στην επανα-
φορά του μέτρου φορολόγησης 
υπερκερδών. Σ’ αυτό το κλίμα, ο 
μεγάλος πάροχος της αγοράς, η 
ΔΕΗ, ανακοίνωσε χθες το μεση-
μέρι τιμή κιλοβατώρας στο πρά-
σινο τιμολόγιό της για τον Σε-
πτέμβριο στα 12,9 λεπτά από τα 

15,153 λεπτά τον Αύγουστο για 
τις πρώτες 500 κιλοβατώρες, μει-
ωμένη κατά 15%. Αποτελεί τη 
χαμηλότερη τιμή του τελευταίου 
δωδεκαμήνου, η οποία μάλιστα 
καθιστά το πράσινο τιμολόγιό 
της για πρώτη φορά φθηνότερο 
από τα σταθερά της τιμολόγια, 
με χρεώσεις λίγο πάνω από τα 
14 λεπτά/κιλοβατώρα. 

Ακόμη πιο θεαματική είναι η 
μείωση στο κίτρινο κυμαινόμε-
νο πρόγραμμα myHome4all της 
ΔΕΗ, που για τον Σεπτέμβριο 
τιμολογείται στα 10,4 λεπτά/κι-
λοβατώρα από 13,898 τον Αύ-
γουστο, μειωμένο κατά 25,1%. 
Πρόκειται για τη χαμηλότερη 
τιμή που έχει καταγραφεί στο 
συγκεκριμένο πρόγραμμα τους 
τελευταίους 12 μήνες. Ο δεύ-
τερος μεγαλύτερος πάροχος, η 
Protergia, ανακοίνωσε από την 

περασμένη εβδομάδα μείωση τι-
μής στο πράσινο τιμολόγιο του 
Σεπτεμβρίου κατά 11,2% σε σχέ-
ση με τον Αύγουστο στα 15,9 λε-
πτά και μείωση έως και 18% στα 
κίτρινα τιμολόγια. Οι πιο ευνοη-
μένοι, ωστόσο, είναι οι πελάτες 
της Ηρων που θα δουν μείωση 
στο πράσινο τιμολόγιο της τά-
ξης του 35,93%, με την τιμή της 
κιλοβατώρας να πέφτει τον Σε-
πτέμβριο στα 10,962 λεπτά από 
τα 17,11 λεπτά τον Αύγουστο. 
Μειωμένες τιμές κατά 9,64 % ανα-
κοίνωσε και η Φυσικό Αέριο για 
τον Σεπτέμβριο στα 15,742 λε-
πτά/κιλοβατώρα από τα 17,423 
λεπτά του Αυγούστου. Μειώσεις 
σε διψήφια ποσοστά αναμενόταν 
να ανακοινώσουν και οι υπόλοι-
ποι πάροχοι μέχρι τα μεσάνυχτα 
χθες, που εξέπνεε η προβλεπό-
μενη από τον νόμο προθεσμία.

Κατά 5,5% αυξήθηκε σε ετήσια βά-
ση ο μέσος μισθός πλήρους απα-
σχόλησης στον ιδιωτικό τομέα, 
κατά τον Δεκέμβριο του 2024, με 
τις εκτιμήσεις ότι θα φθάσει τα 
1.500 ευρώ έως το 2027 να είναι 
–σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις– 
ρεαλιστικές. Βέβαια, η πορεία του 
πληθωρισμού όλα τα προηγούμενα 
χρόνια έχει «ψαλιδίσει» σημαντικά 
το ύψος των πραγματικών αμοιβών 
στη χώρα μας για τους μισθωτούς 
του ιδιωτικού τομέα. Ετσι, κι ενώ 
κατά την τελευταία  6ετία ο μέσος 
μισθός αυξήθηκε κατά  28,1%, ο 
πληθωρισμός αυξήθηκε κατά το 
ίδιο διάστημα 16,8%.  

Σύμφωνα με τα τελευταία στοι-
χεία του ΕΦΚΑ που προέρχονται 
από την υποβολή των Αναλυτικών 
Περιοδικών Δηλώσεων (ΑΠΔ) και 
αφορούν τον Δεκέμβριο του 2024, 
η αύξηση στους μισθούς του ιδι-
ωτικού τομέα σε σύγκριση με τον 

ίδιο μήνα του 2023, για την πλήρη 
απασχόληση, ανήλθε στο 5,5%. 
Ετσι, διαμορφώθηκε στα 1.385,50 
ευρώ μεικτά, έναντι 1.313,78 έναν 
χρόνο πριν. Μάλιστα, οι υπολογι-
σμοί των φορέων και οργανισμών 
(π.χ. ΤτΕ) θέλουν, κατά μέσον όρο, 
τον μέσο μισθό και τα επόμενα 
χρόνια να αυξάνεται με τον ίδιο 
ρυθμό, γεγονός που οδηγεί τους 
ειδικούς αλλά και υψηλόβαθμα κυ-
βερνητικά στελέχη στην εκτίμηση 
ότι ο στόχος των 1.500 ευρώ μει-
κτά, μέχρι την άνοιξη του 2027, 
θα επιτευχθεί, ενώ δεν αποκλείε-
ται τελικά και να ξεπεραστεί. Προ-
σοχή όμως. Τα στοιχεία αφορούν 

την πλήρη απασχόληση. Στο σύ-
νολο του ιδιωτικού τομέα, μεταξύ 
Δεκεμβρίου 2023 και Δεκεμβρίου 
2024, ο μέσος μισθός αυξήθηκε 
στις επιχειρήσεις κατά 7,16%  και 
διαμορφώθηκε από 1.108,70 ευ-
ρώ σε 1.188,04 ευρώ μεικτά, ενώ 
στα οικοδομοτεχνικά έργα αυξή-
θηκε κατά 7,71% (από 730,27 σε 
786,56 ευρώ).

Αναλυτικά, τα στοιχεία του ΕΦ-
ΚΑ δείχνουν ότι οι μέσες αποδοχές 
των εργαζομένων πλήρους απα-
σχόλησης αυξήθηκαν με ρυθμό 
5,46% τον τελευταίο χρόνο, με 
τον μέσο μισθό να διαμορφώνε-
ται στα 1.385,50 ευρώ. 

Αντιστοίχως, το μέσο ημερο-
μίσθιο στις επιχειρήσεις τον Δε-
κέμβριο του 2024 αυξήθηκε κατά 
6,46% (από 50,90 ευρώ σε 54,19 
ευρώ), στα οικοδομοτεχνικά έργα 
αυξήθηκε κατά 7,28% (από 48,33 
σε 51,85 ευρώ) και στο σύνολο αυ-
ξήθηκε κατά 6,49% (από 50,86 σε 
54,16 ευρώ). Ο μέσος μισθός στην 
Ελλάδα, σε ονομαστικές τιμές την 
περίοδο 2019-2024 αυξήθηκε κα-
τά 28,1%, ενώ την ίδια περίοδο ο 
πληθωρισμός έχει μεταβληθεί σω-
ρευτικά κατά 16,8%, με αποτέλε-
σμα η πραγματική του αύξηση να 
είναι 11,3%.

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Μείωση τιμών άνω του 35% για πράσινα τιμολόγια ρεύματος τον Σεπτέμβριο

Ετήσια αύξηση του μέσου μισθού κατά 5,46%

 Στη διάρκεια του
τελευταίου 12μήνου 

ο μέσος μισθός διαμορ-
φώθηκε στα 1.385,50 

ευρώ μεικτά.

Ο Σεπτέμβριος είναι ο πρώτος μήνας 
της χρονιάς που οι τιμές στα κυμαινό-
μενα πράσινα τιμολόγια ακολουθούν τη 
διακύμανση της χονδρεμπορικής αγο-
ράς, αν και με αποκλίσεις, κάτι που δεν 
συνέβη τους προηγούμενους μήνες.

Το μέσο ημερομίσθιο στις επιχειρήσεις τον ∆εκέμβριο του 2024 αυξήθηκε 
κατά 6,46% (από 50,90 ευρώ σε 54,19 ευρώ).

Οι μειώσεις των χρεώ-
σεων του Σεπτεμβρίου 
αποδίδονται στην υπο-
χώρηση της χονδρε-

μπορικής τιμής 
του Αυγούστου 

σε σχέση με τον Ιούλιο 
σε ποσοστό 27%.

Το ελληνικό Δημόσιο ζητάει την επι-
στροφή των χρημάτων που δόθηκαν 
μετά την περίοδο COVID από το ΕΣΠΑ 
σε επιχειρήσεις εστίασης για την επα-
νεκκίνησή τους και ο έλεγχος δια-
πίστωσε ότι δεν χρησιμοποιήθηκαν 
όπως προβλεπόταν. 

Πρόκειται για μία από τις εκκρεμό-
τητες που επιχειρείται να κλείσουν, 
καθώς το ΕΣΠΑ 2014-2020 ολοκληρώ-
νεται τυπικά και πρέπει να πιστοποιη-
θούν από την ελληνική κυβέρνηση οι 
δαπάνες που έγιναν έως το τέλος του 
έτους. Στο πλαίσιο αυτό, το προσεχές 
διάστημα αναμένεται να πέσουν βρο-
χή οι αποφάσεις για συμμόρφωση, με 
βάση τα αποτελέσματα των ελέγχων. 

Χθες ήταν η σειρά κάποιων επιχει-
ρήσεων εστίασης. Στη «Διαύγεια» δη-
μοσιεύθηκε μια σειρά σχετικών απο-
φάσεων (είχαν προηγηθεί και άλλες 

στο παρελθόν) για την ανάκτηση των 
σχετικών ποσών από επιχειρηματίες 
του κλάδου της εστίασης. Οι αποφά-
σεις αφορούν τη δράση «Επιδότη-
ση κεφαλαίου κίνησης σε επιχειρή-
σεις εστίασης για προμήθεια πρώτων 
υλών», η οποία ήταν ύψους 330 εκατ. 
ευρώ. Αφορούσε μικρομεσαίες αλλά 
και μεγαλύτερες επιχειρήσεις, στις 
οποίες δόθηκε μη επιστρεπτέα, ακα-
τάσχετη και αφορολόγητη επιχορή-
γηση σε μορφή κεφαλαίου κίνησης 
για την αγορά υλικών και πρώτων 
υλών κατά τους πρώτους δύο - τρεις 
μήνες επανεκκίνησης της λειτουργί-
ας τους. Προϋπόθεση ήταν το κεφά-
λαιο να αναλωθεί εντός του 2021 και 
να αποδεικνύεται αυτό με βάση τις 
περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ και τα δη-
λωθέντα έξοδα. Εφόσον οι δηλώσεις 
του 2022 δεν επιβεβαίωναν αυτό ή 

έδειχναν ότι υπήρχε διαφορά μεταξύ 
όσων εισπράχθηκαν και όσων δηλώ-
θηκαν, προβλεπόταν ανάκτηση του 
σχετικού ποσού ως αχρεωστήτως κα-
ταβληθέντος. 

Τα ποσά που αφορούν οι σχετικές 
αποφάσεις, οι οποίες δημοσιεύθηκαν 
χθες, είναι σχετικά μικρά (550-4.500 
ευρώ) ως επί το πλείστον. Οι πληρο-
φορίες από το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας, εξάλλου, αναφέρουν ότι 
το σχετικό πρόγραμμα ήταν μάλλον 
επιτυχημένο και το συνολικό ποσό 
της επιστροφής δεν θα είναι μεγά-
λου ύψους. 

Τις αποφάσεις υπογράφει ο γενι-
κός γραμματέας Διαχείρισης Τομεα-
κών Προγραμμάτων ΕΣΠΑ, Ταμείου 
Συνοχής και ΕΚΤ, Βασίλης Σιαδήμας. 
Οπως αναγράφεται στις αποφάσεις, οι 
επιχειρηματίες έχουν ήδη ενημερωθεί 

με μήνυμα για τη δυνατότητα οικει-
οθελούς επιστροφής της επιδότησης 
που πήραν εντόκως και ότι σε αντί-
θετη περίπτωση θα εφαρμοστούν οι 
προβλεπόμενες διαδικασίες, σύμφω-
να με την κοινή υπουργική απόφαση 
περί δημοσιονομικών διορθώσεων. Οι 
τόκοι μετρούν από την ημερομηνία 
καταβολής του ποσού ενίσχυσης. Αν 
δεν επιστραφεί το ποσό οικειοθελώς 
από τον επιχειρηματία, θα επιδιω-
χθεί η είσπραξή του με βάση τις δια-
τάξεις του Κώδικα Είσπραξης Δημο-
σίων Εσόδων.   

Εν τω μεταξύ, ενόψει και της ΔΕΘ, 
κλιμακώθηκε χθες η αντιπαράθεση 
κυβέρνησης και ΠΑΣΟΚ για το θέμα 
του Ταμείου Ανάκαμψης. Το κόμμα 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, σε 
βίντεο που ανάρτησε αλλά και κα-
τά την παρουσίαση της λεγόμενης 

«Μαύρης Βίβλου» της κυβέρνησης, 
υποστήριξε ότι τα δάνεια του Ταμείου 
παραχωρήθηκαν εξ ολοκλήρου στις 
τράπεζες, οι οποίες αποκλείουν το 85% 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ότι 
μέχρι στιγμής έχει ολοκληρωθεί μό-
λις το 37% των οροσήμων και ότι δεν 
υπηρετείται κάποιος σχεδιασμός για 
την αλλαγή του παραγωγικού μοντέ-
λου της χώρας. 

Απαντώντας το υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας μίλησε για «μηδενιστικούς 
λαϊκισμούς» υποστηρίζοντας ότι οι ελ-
ληνικές επιδόσεις είναι από τις υψηλό-
τερες, καθώς μεταξύ άλλων η Ελλάδα 
βρίσκεται στην 8η θέση μεταξύ των 27 
κρατών-μελών όσον αφορά τις εκτα-
μιεύσεις ως ποσοστό του συνολικού 
προϋπολογισμού του σχεδίου της και 
ότι τα 276 από τα 505 δάνεια είναι σε 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Επιστροφή επιδοτήσεων COVID που είχαν δοθεί στην εστίαση   
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ

ΠΛΗΡΩΣΗ ΕΝΝΕΑ ΚΕΝΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥ Α & Β

Ο Οργανισμός Χρηματοδοτήσεως Στέγης, ενεργώντας με βάση τις 
διατάξεις του Περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για ∆ιορισμό στη ∆η-
μόσια Υπηρεσία Νόμου Ν.6(Ι)1998 (ως έχει τροποποιηθεί), πλη-
ροφορεί κάθε ενδιαφερόμενο ότι τα αποτελέσματα της γραπτής 
εξέτασης που διεξήχθη στις 28 Ιουνίου 2025, στα πλαίσια των δι-
αδικασιών πλήρωσης εννέα (9) κενών θέσεων Λειτουργού Α και 
Β, οι οποίες είχαν δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα της ∆η-
μοκρατίας στις 2 Αυγούστου 2024, έχουν δημοσιευτεί στην Επί-
σημη Εφημερίδα της Κυπριακής ∆ημοκρατίας στις 08 Αυγούστου 
2025 ενώ έχουν αναρτηθεί και στην ιστοσελίδα του Οργανισμού 
στη διεύθυνση www.hfc.com.cy 
Σημειώνεται ότι η επιτυχία στη γραπτή εξέταση, δεν διασφαλίζει 
τη συμμετοχή των υποψηφίων και στις υπόλοιπες φάσεις της δι-
αδικασίας αφού η αξιολόγηση των προσόντων τους για να διαπι-
στωθεί κατά πόσο ικανοποιούν όλα τα απαιτούμενα προσόντα και 
τις προϋποθέσεις της σχετικής προκήρυξης που είχε δημοσιευτεί 
στην Επίσημη Εφημερίδα της ∆ημοκρατίας, θα πραγματοποιηθεί 
σε μεταγενέστερο στάδιο.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Αποφεύγουν τις κοσμικές εκδη-
λώσεις, αλλά και τις συνεντεύ-
ξεις. Λίγοι, εκτός του επιχει-
ρηματικού κόσμου, γνωρίζουν 
πώς είναι στην όψη. Ωστόσο, τα 
προϊόντα που παράγονται από 
τα εργοστάσιά τους εδώ και 45 
χρόνια είναι εξαιρετικά δημο-
φιλή στους καταναλωτές όλων 
των ηλικιών –όλοι έμαθαν τον 
gummy bear από το παριζάκι 
«Υφαντής», όπως και την Κίτσα 
την Κοτομπουκίτσα– χαρίζοντάς 
τους εδώ και αρκετά χρόνια την 
πρώτη θέση στην κατηγορία των 
αλλαντικών. Μια θέση που μετά 
την απόφασή τους να εξαγορά-
σουν την αλλαντοβιομηχανία 
«Νίκας», αναμένεται να ενισχυ-
θεί ακόμη περισσότερο, καθώς 
προσθέτουν στο χαρτοφυλάκιό 
τους μερικά ακόμη ισχυρά σή-
ματα και στην παραγωγική τους 
δύναμη ένα πολύ σημαντικό ερ-
γοστάσιο. Ο λόγος, φυσικά, για 
τον Αλέξιο και τον Χαράλαμπο 
Υφαντή, τα αδέρφια από τον Λια 
Θεσπρωτίας, ιδρυτές της εταιρεί-
ας τροφίμων «Υφαντής», η οποία 
βρέθηκε στο προσκήνιο τις τε-
λευταίες ημέρες λόγω της ανα-
κοίνωσης υπογραφής δεσμευ-
τικής συμφωνίας με τον Σπύρο 
Θεοδωρόπουλο με αντικείμενο 
την απόκτηση του 100% των με-
τοχών της «Νίκας».

Αυγούστος 1979
Πριν από ακριβώς 46 χρό-

νια, στα τέλη Αυγούστου 1979, 
ακριβώς τρεις μήνες μετά την 
υπογραφή της συνθήκης προ-
σχώρησης της Ελλάδας στην 
ΕΟΚ (Ευρωπαϊκή Οικονομική 
Κοινότητα), τα αδέρφια Υφαντή 
ιδρύουν μια μικρή οικογενειακή 
επιχείρηση με σκοπό την παρα-
γωγή αλλαντικών. Βήμα αρκετά 
παράτολμο την εποχή εκείνη, 
καθώς την αγορά των τυποποι-
ημένων αλλαντικών μονοπωλού-
σε η «Νίκας» η εταιρεία που είχε 
ιδρύσει ο Παναγιώτης Νίκας το 

1966 και είχε πλέον εδραιωθεί. 
Η παραγωγή για την «Υφα-

ντής» ξεκινάει ουσιαστικά το 
1980, με το πρώτο εργοστάσιο 
να βρίσκεται στο Μοσχάτο, επί 
της οδού Υδρας και χρόνο με τον 
χρόνο η ζήτηση αυξάνεται, οι 
πωλήσεις ενισχύονται και προ-
βάλλει η ανάγκη για μεγαλύτε-
ρες και πιο σύγχρονες παραγω-
γικές εγκαταστάσεις. Ετσι, το 
1992 η παραγωγή μεταφέρεται 
σε νέες εγκαταστάσεις 15.000 
τ.μ. στην οδό Σενέκα 4, στην 
Κηφισιά, κοντά στην εθνική 
οδό Αθηνών - Λαμίας. Είναι το 
πρώτο εργοστάσιο αλλαντικών 
που συναντά κανείς στην έξο-

δο από την Αθήνα προς τη Λα-
μία, αφού μερικά χιλιόμετρα πιο 
πάνω, εκατέρωθεν της εθνικής 
οδού βρίσκονται τα εργοστά-
σια της «Νίκας» (στον Αγιο Στέ-
φανο) και της Creta Farms (στο 
Κρυονέρι), κάποτε πανίσχυρων 
ανταγωνιστών της «Υφαντής». 
Ας σημειωθεί ότι το 1991, ένα 
χρόνο πριν η «Υφαντής» μετα-
φερθεί στις καινούργιες εγκα-
ταστάσεις, η «Νίκας» περνούσε 
την πόρτα της Σοφοκλέους, ενώ 
την ίδια εποχή η Creta Farms, 
που είχε ιδρυθεί το 1970 στο Ρέ-
θυμνο από τον Στέλιο Δομαζάκη, 
διπλασίαζε τις εγκαταστάσεις 
της στην Κρήτη, με το τιμόνι να 
έχουν πάρει πλέον οι γιοι του, 

Μάνος και Τάκης Δομαζάκης.
Οι νέες παραγωγικές εγκατα-

στάσεις δεν ήταν η μοναδική 
σημαντική επενδυτική κίνηση 
της οικογενείας Υφαντή τη δε-
καετία του ’90. Αντιλαμβανό-
μενοι τη σημασία που έχει να 
βρίσκεσαι κοντά στα σημεία πώ-
λησης και ειδικά όταν διακινείς 
ευαλλοίωτα, ευπαθή προϊόντα, 
την περίοδο 1994-1996 ιδρύουν 

σειρά κέντρων διανομής ανά την 
Ελλάδα, που σήμερα αποτελούν 
θυγατρικές εταιρείες του ομίλου 
Υφαντή σε Θεσσαλονίκη, Δρά-
μα, Ιωάννινα, Κοζάνη, Κέρκυ-
ρα, Κρήτη, Τρίπολη, Ρόδο, Πά-
τρα, Λάρισα. Κέντρα διανομής 
διαθέτει η εταιρεία φυσικά και 
εκεί όπου βρίσκονται τα εργο-
στάσιά της, στην Κηφισιά, στην 
Αλεξανδρούπολη και στο Γριζά-

νο Τρικάλων, στην περιοχή της 
Φαρκαδόνας. Πώς και πότε η 
εταιρεία απέκτησε δύο ακόμη 
εργοστάσια; Το 1998 προχώρη-
σε στην εξαγορά της εταιρείας 
Luncheon Meat Εβρου, η οποία 
είχε ιδρυθεί δύο χρόνια πριν, το 
1996 από τον Κ. Βελλάνη, απο-
κτώντας με αυτόν τον τρόπο πα-
ραγωγική βάση για κρεατοσκευ-
άσματα στη Βόρεια Ελλάδα, έτσι 

ώστε να έχει πρόσβαση σε πρώ-
τες ύλες και γρήγορη έξοδο σε 
ξένες αγορές. Είχε προηγηθεί 
το 1995 η δημιουργία της εται-
ρείας «Υφαντής Α.Ε. - Διανομές 
Θεσσαλίας» με στόχο, πέρα από 
τη διανομή των προϊόντων, και 
την παραγωγή φέτας, κάτι που 
συνέβαλε στη μετεξέλιξη της 
εταιρείας από απλή αλλαντο-
βιομηχανία σε όμιλο τροφίμων 
με πλούσιο χαρτοφυλάκιο προ-
ϊόντων. Το 1998 είναι η χρονιά 
που η «Υφαντής» ξεκινάει διεθνή 
καριέρα, ιδρύοντας θυγατρική, 
την Ifantis Romania SA, η οποία 
μάλιστα από το 1999 αρχίζει και 
παραγωγική δραστηριότητα, για 

να ακολουθήσουν στη συνέχεια 
θυγατρικές εταιρείες με εμπορι-
κή δραστηριότητας σε σειρά άλ-
λων χωρών: το 2008 στη Βουλ-
γαρία, το 2012 στην Κύπρο, το 
2016 στη Γαλλία και άλλη μία 
το 2019, το 2018 στις ΗΠΑ και 
συγκεκριμένα στο Νιου Τζέρσεϊ, 
το 2022 στο Ηνωμένο Βασίλειο. 
Ειδικά για την αγορά των ΗΠΑ, 
στην οποία ο ελληνικός όμιλος 
δραστηριοποιείται μέσω της κα-
τά 50% θυγατρικής του, της Esti 
Foods, έχει αναπτύξει ένα ξεχω-
ριστό σήμα, το Esti, και μέσα από 
συνεργασίες και με παραγωγι-
κές μονάδες στις ΗΠΑ, διαθέτει 
σειρά προϊόντων, από γιαούρτια 
και φέτα (η οποία εισάγεται από 

την Ελλάδα) έως πίτες, έτοιμες 
σαλάτες και σάλτσες, αλλά και 
plant based γεύματα. 

Από τα 205 εκατ. ευρώ τζίρου 
που πραγματοποίησε ο όμιλος το 
2023, σύμφωνα με την τελευταία 
δημοσιευμένη οικονομική του 
έκθεση, τα περίπου 25 εκατ., πο-
σοστό κοντά στο 13%, αφορού-
σαν πωλήσεις εκτός Ελλάδας, με 
τα 17 εκατ. ευρώ να αφορούν πω-
λήσεις σε χώρες-μέλη της Ευρω-
παϊκής Ενωσης και τα υπόλοιπα 
πωλήσεις σε τρίτες χώρες.

Το χαρτοφυλάκιο του ομίλου 
αποτελείται κυρίως από τα αλ-
λαντικά, συσκευασμένα και χύ-
μα, για τις ανάγκες της λιανικής, 
αλλά και του HORECA, ενώ δρα-
στηριοποιείται με μεγάλη επιτυ-
χία και στις σαλάτες (χούμους, 
ρωσική κ.λπ.), στα έτοιμα προς 
μαγείρεμα κρεατοσκευάσματα 
(κοτομπουκιές, κεφτεδάκια κ.ά.), 
στις κατεψυγμένες, έτοιμες προς 
ψήσιμο πίτσες και στα κατεψυγ-
μένα λαχανικά. Η εταιρεία δρα-
στηριοποιείται στα premium αλ-
λαντικά και με το σήμα «Θράκης 
Γεύσεις», προϊόντα που παρά-
γονται από το εργοστάσιο της 
Luncheon Meat.

Με την προσθήκη της «Νί-
κας» ο τζίρος του ομίλου Υφαντή 
αναμένεται να προσεγγίσει ή και 
να ξεπεράσει τα 300 εκατ. ευρώ, 
καθώς θα αποκτήσει ακόμη ένα 
ισχυρό σήμα στη λιανική, μεγά-
λη παρουσία στα αλλαντικά ιδιω-
τικής ετικέτας έχοντας ένα πολύ 
ισχυρό σήμα στη λιανική, αλλά 
και ικανοποιητική παρουσία στο 
κανάλι του HORECA.

Και ξενοδόχοι
Ακολουθώντας το παράδειγ-

μα αρκετών βιομηχάνων τροφί-
μων, η οικογένεια Υφαντή έχει 
παρουσία και στον ξενοδοχειακό 
κλάδο, μέσω διαφορετικής εται-
ρείας. Στην κατοχή της βρίσκο-
νται τα ξενοδοχεία Fresh Hotel 
στο κέντρο της Αθήνας, SAY και 
Y στην Κηφισιά, καθώς και δύο 
ξενοδοχεία στη Σάμο.

Με την προσθήκη της 
«Νίκας» ο τζίρος του 

ομίλου Υφαντή αναμέ-
νεται να προσεγγίσει 
ή και να ξεπεράσει τα 

300 εκατ. ευρώ, καθώς 
θα αποκτήσει ακόμη 
ένα ισχυρό σήμα στη 

λιανική αγορά.

Το 1998 ιδρύεται η 
θυγατρική, Ifantis 

Romania SA, για να 
ακολουθήσουν στη συ-
νέχεια θυγατρικές εται-

ρείες στη Βουλγαρία, 
στην Κύπρο, στη Γαλ-
λία, στις ΗΠΑ και στο 
Ηνωμένο Βασίλειο. 

Η «Υφαντής» εξαγόρασε τον ανταγωνιστή της
Το success story της μικρής οικογενειακής επιχείρησης από το Μοσχάτο που έγινε Νο 1 στην Ελλάδα και το μεγάλο ντιλ με τη «Νίκας»
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ 

Ξεπερνάει τα 7 δισ. ευρώ το υφι-
στάμενο ανεκτέλεστο υπόλοιπο 
του ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ μετά την 
πρόσφατη ανάδειξη του ομίλου 
σε αναδόχο για το μεγαλύτερο 
μεμονωμένο κτιριακό έργο στο 
ακίνητο του Ελληνικού. Συγκε-
κριμένα, η θυγατρική ΤΕΡΝΑ θα 
αναλάβει να κατασκευάσει το 
εμπορικό κέντρο «The Ellinikon 
Mall» για λογαριασμό της Lamda 
Development, επικρατώντας στη 
διαγωνιστική διαδικασία που ολο-
κληρώθηκε πρόσφατα. Πρόκειται 
για ένα έργο εκτιμώμενου προϋ-
πολογισμού 500 εκατ. ευρώ, που  
αφορά τη δημιουργία του μεγα-
λύτερου εμπορικού κέντρου της 
χώρας, επιφανείας 100.000 τ.μ., 
σχεδόν διπλάσιας δηλαδή από 
το «The Mall Athens» των 55.000 
τ.μ. που κατέχει την πρωτοκαθε-
δρία τις τελευταίες δύο δεκαετίες. 

Το νέο εμπορικό κέντρο ανα-
μένεται να φιλοξενεί 350 κατα-
στήματα και σημεία εστίασης. 
Μάλιστα, σύμφωνα με τον σχε-
διασμό που έχει υιοθετηθεί, θα 
προσφέρει τόσο κλειστές επι-
φάνειες, όσο και καταστήματα 
τύπου «γειτονιάς», που θα είναι 
ανεπτυγμένα σε υπαίθριους χώ-
ρους, όπως συμβαίνει στα εμπο-
ρικά πάρκα. Αυτός ο υβριδικός 
χαρακτήρας θα προσδώσει όχι 
μόνο έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα 
στο συγκρότημα, αλλά επιπλέον 
θα λειτουργήσει και ως «άμυνα» 
σε έκτακτες περιστάσεις, όπως 
π.χ. συνέβη στην πανδημία. Τό-
τε τα εμπορικά κέντρα κλειστού 
τύπου υποχρεώθηκαν να κλεί-
σουν πλήρως, ενώ αντιθέτως τα 
εμπορικά πάρκα, ακριβώς λόγω 
του υπαίθριου χαρακτήρα τους, 
μπόρεσαν να συνεχίσουν τη λει-
τουργία τους, ασφαλώς με τις σχε-
τικές προφυλάξεις.   

Το ενδιαφέρον των εμπορικών 
αλυσίδων κρίνεται ήδη πολύ σημα-

ντικό, με τη διοίκηση της Lamda 
να επιχειρεί την καλύτερη δυνατή 
κατανομή του μείγματος των κα-
ταστημάτων για τη μέγιστη από-
δοση. Πάντως έχουν κιόλας υπο-
γραφεί προσύμφωνα (Heads of 
Terms) για το 63,6% της συνολικής 
μεικτής εκμισθώσιμης επιφάνειας 
του εμπορικού κέντρου. 

Υπολογίζεται ότι το έργο θα ολο-
κληρωθεί προς το τέλος του 2028 

και θα ξεκινήσει να λειτουργεί κα-
τά το πρώτο τρίμηνο του 2029. Η 
χρηματοδότηση της κατασκευ-
ής του εμπορικού κέντρου έχει 
εξασφαλιστεί μέσω μιας σειράς 
αυξήσεων κεφαλαίων της Lamda 
Malls, θυγατρικής της Lamda στον 
τομέα των εμπορικών κέντρων, 
αλλά και τραπεζικού δανεισμού. 
Σε συνδυασμό με το έτερο εμπο-
ρικό κέντρο «Riviera Galleria», το 
κατασκευαστικό κόστος υπολογί-
ζεται σε περίπου 650 εκατ. ευρώ, 
ενώ επιπλέον 263 εκατ. ευρώ θα 
απαιτηθούν για τις υποδομές και 
το κόστος γης κι άλλα 133 εκατ. 
ευρώ για το χρηματοδοτικό κόστος 
και άλλες δαπάνες. Τα 271 εκατ. 
ευρώ θα προέλθουν από ίδια κε-
φάλαια, 575 εκατ. ευρώ από τραπε-
ζικό δανεισμό και 206 εκατ. ευρώ 
από άλλες πηγές χρηματοδότησης.  

Παράλληλα, η ΤΕΡΝΑ, ως ο κα-
τασκευαστικός βραχίονας του ομί-
λου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, έχει αναλάβει 
την κατασκευή και ακόμη ενός 
εμβληματικού συγκροτήματος 
στο Ελληνικό. Ο λόγος για το IRC 
(«Integrated Resort Complex»), 
που υλοποιείται από την κοινο-
πραξία Hard Rock International 
και ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. Πρόκειται για μια 
επένδυση ύψους 1,5 δισ. ευρώ για 
την ανάπτυξη ενός πολυτελούς 
ξενοδοχείου, επιφάνειας 23.700 
τ.μ., το οποίο θα πλαισιώνεται από 
χρήσεις ψυχαγωγίας και αναψυ-
χής, μέσω της λειτουργίας καζίνο, 
εστιατορίων, καταστημάτων λια-
νικής κι ενός κέντρου πολιτιστι-
κών και αθλητικών εκδηλώσεων, 
χωρητικότητας 10.500 θέσεων. Ο 
χώρος του καζίνο θα καταλαμβά-
νει περίπου 15.000 τ.μ.   

Στην υπογραφή προσυμφώνου για 
την πώληση του κτιρίου, επιφα-
νείας 4.564 τ.μ. στην οδό Φαλήρου 
στο Κουκάκι, προχώρησε η «Μπλε 
Κέδρος ΑΕΕΑΠ» των αδελφών Ευ-
μορφίδη. Πρόκειται για μια ιδιαί-
τερα επικερδή συμφωνία, καθώς 
η εισηγμένη είχε αποκτήσει το 
ακίνητο το 2018, μέσω πλειστη-
ριασμού, καταβάλλοντας ποσό 1,5 
εκατ. ευρώ, ενώ το τίμημα που θα 
εξασφαλίσει από την πώλησή του 
θα διαμορφωθεί σε 18,6 εκατ. ευρώ 
(έχει ήδη εισπραχθεί προκαταβο-
λή 1,5 εκατ. ευρώ).  

Πρόκειται για ένα κτίριο που 
στο παρελθόν λειτουργούσε ως 
κλειστός χώρος στάθμευσης οχη-
μάτων και η εταιρεία δρομολο-
γούσε επένδυση για τη μετατρο-
πή του σε ξενοδοχείο τεσσάρων 
αστέρων, συμπληρώνοντας έτσι 
ιδανικά την επενδυτική παρουσία 
της στην οδό Φαλήρου, καθώς σε 
πολύ κοντινή απόσταση λειτουρ-
γεί και το Coco-Mat BC Athens που 
έχει αποτελέσει αιτία δικαστικών 
περιπετειών τα τελευταία χρόνια 
λόγω του ύψους του. 

Η πολεοδομική ωρίμανση του 
έτερου κτιρίου στην οδό Φαλή-
ρου (συμβολή με την οδό Δημη-
τρακοπούλου) φαίνεται πως λει-
τούργησε ως σημαντικό δέλεαρ 
για τον όμιλο Vivium των Λιβα-
νέζων επιχειρηματιών κ. Χουρί 

και Καλουστιάν, που προχώρησαν 
σε συμφωνία με τη διοίκηση της 
«Μπλε Κέδρος». Υπενθυμίζεται ότι 
το ακίνητο διαθέτει οικοδομική 
άδεια από το 2023, ενώ η αξία του 
έχει αποτιμηθεί (τέλος του 2024) 
σε 13,5 εκατ. ευρώ, που σημαίνει 
ότι η «Μπλε Κέδρος» εξασφάλισε 
σημαντική υπεραξία. Η οριστική 
υπογραφή της συμφωνίας πώλη-
σης έχει προσδιοριστεί για τις 15 
Οκτωβρίου.  

Η χρήση δεν πρόκειται να αλ-
λάξει, καθώς οι νέοι επενδυτές θα 
συνεχίσουν το σχέδιο για την ανά-
πτυξη ξενοδοχειακής μονάδας. 
Αυτό που θα αλλάξει όμως είναι η 
φιλοσοφία του κτιρίου, καθώς αντί 
για ξενοδοχείο τεσσάρων αστέ-
ρων, θα υπάρξει στροφή προς την 
πολυτέλεια, μειώνοντας τον αριθ-
μό των δωματίων σε 65 ώστε να 
μεγαλώσει και η επιφάνειά τους, 
σε συνδυασμό βέβαια και με τις 
υπόλοιπες αλλαγές. Γι’ αυτόν τον 
σκοπό θα υπάρξει αναπροσαρμογή 
της μελέτης. Με αυτή την πώλη-
ση η «Μπλε Κέδρος» εξασφαλίζει 
σημαντική ρευστότητα προκειμέ-
νου να εστιάσει στο επενδυτικό 
της πρόγραμμα που περιλαμβάνει 
οκτώ έργα, συνολικού προϋπολο-
γισμού 71,5 εκατ. ευρώ. Στις νέες 
επενδύσεις της εταιρείας περιλαμ-
βάνεται η αποκατάσταση ιδιόκτη-
του διατηρητέου κτιρίου στην οδό 

Ασκληπιού 96 στην Αθήνα, για το 
οποίο εξασφαλίστηκε οικοδομική 
άδεια στο τέλος Ιανουαρίου. Στο 
ακίνητο θα δημιουργηθούν έξι δι-
αμερίσματα και δύο χώροι επαγ-
γελματικής χρήσης στο ισόγειο 
του κτιρίου.  

Παράλληλα προχωρούν και οι 
μελέτες για την αξιοποίηση δύο 
νέων κτιρίων που έχει εξασφα-
λίσει η εταιρεία μέσω μακροχρό-
νιων συμβάσεων μίσθωσης (50 
έτη), συνολικού ύψους 13,7 εκατ. 
ευρώ. Το πρώτο εξ αυτών βρίσκε-
ται στην οδό Μαυρομματαίων 17 
στην Αθήνα και είναι επιφάνει-
ας 2.650 τ.μ., ενώ το δεύτερο βρί-
σκεται στην οδό Ζεύξιδος 8 στη 
Θεσσαλονίκη και είναι επιφανείας 
2.032 τ.μ. Το πιθανότερο είναι τα 

ακίνητα να αξιοποιηθούν οικιστι-
κά, πιθανώς με τη μορφή των εξυ-
πηρετούμενων διαμερισμάτων, ή 
ως «μπουτίκ» ξενοδοχεία, χρήση 
που θεωρείται πιθανή για ακόμη 
ένα κτίριο της εταιρείας, στην οδό 
Φειδίου στο κέντρο της Αθήνας. 
Εκτός Αττικής, το μεγαλύτερο έργο 
που αναπτύσσεται αφορά τη δη-
μιουργία ξενοδοχείου πέντε αστέ-
ρων στη θέση «Ξιφιάς» του Δήμου 
Μονεμβασιάς. Πρόκειται για επέν-
δυση ύψους 6,8 εκατ. ευρώ, ενώ 
η κατασκευή ξεκίνησε πρόσφατα 
και αναμένεται να ολοκληρωθεί το 
2026. Στην ίδια περιοχή η «Μπλε 
Κέδρος» προχωρεί και τις μελέτες 
ωρίμανσης για την ανάπτυξη 58 
τουριστικών κατοικιών. 

Ν. Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ 

Το «The Ellinikon Mall» είναι εκτιμώμενου προϋπολογισμού 500 εκατ. ευρώ, επιφανείας 100.000 τ.μ., σχεδόν δι-
πλάσιας δηλαδή από το «The Mall Athens» των 55.000 τ.μ. που κατέχει την πρωτοκαθεδρία τις τελευταίες δύο δεκαε-
τίες. Το νέο εμπορικό κέντρο αναμένεται να φιλοξενεί 350 καταστήματα και σημεία εστίασης.  

Παράλληλα έχει 
αναλάβει την κατα-
σκευή ακόμη ενός 

εμβληματικού
συγκροτήματος στο
Ελληνικό, του IRC. 

Πάνω από 7 δισ. το ανεκτέλεστο
υπόλοιπο έργων της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ  

Σε Λιβανέζους πέρασε
ακίνητο της «Μπλε

Κέδρος» στο Κουκάκι  

Θα κατασκευάσει και το μεγαλύτερο εμπορικό κέντρο στη χώρα, στο Ελληνικό  

Στο παρελθόν το κτίριο λειτουργούσε ως κλειστός χώρος στάθμευσης οχη-
μάτων. Οι νέοι επενδυτές θα συνεχίσουν το σχέδιο για την ανάπτυξη ξενοδο-
χειακής μονάδας.  

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Νέο ιστορικό υψηλό στις προσφε-
ρόμενες κλίνες βραχυχρόνιας 
μίσθωσης σημείωσε η Ελλάδα 
τον Ιούλιο, συνεχίζοντας την 
τάση που ξεκίνησε από πέρυσι 
και έχει οδηγήσει τον αριθμό 
τους πάνω από το ένα εκατομ-
μύριο κρεβάτια. Εν τω μεταξύ, 
σύμφωνα με τα στοιχεία του 
Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου 
Ελλάδας (ΞΕΕ), που απεικονί-
ζουν την κατάσταση στα τέλη 
του 2024, στην Ελλάδα σήμερα 
λειτουργούν 10.104 ξενοδοχεία 
όλων των κατηγοριών με συνολι-
κά 447.363 δωμάτια και 894.854 
κρεβάτια. Σημαντικά λιγότερα 
από ό,τι αυτά που προσφέρο-
νται στην αγορά βραχυχρόνιας 
μίσθωσης. Τον Ιούλιο στη χώρα 
τα διαθέσιμα καταλύματα δια-
μορφώθηκαν σε 246.000 και οι 
κλίνες σε αυτά σε 1,078 εκατ., 
αυξημένες κατά 57.000 σε σχέ-
ση με τον Ιούλιο του 2024 (1,021 
εκατ.). Πρόκειται για το υψηλό-
τερο επίπεδο που έχει σημειω-
θεί από τον Ιανουάριο του 2019 

μέχρι σήμερα, σύμφωνα με τα 
στοιχεία του Ινστιτούτου του 
Συνδέσμου Ελληνικών Τουρι-
στικών Επιχειρήσεων ΙΝΣΕΤΕ.  
Μάλιστα, σύμφωνα με στοιχεία 
της AirDNA που δημοσιεύθηκαν 
πριν από λίγες μέρες, η Ελλάδα 
είναι μεταξύ των λίγων ευρωπαϊ-
κών χωρών που η προσφορά κα-
ταλυμάτων και κλινών διατηρεί 
τη δυναμική της.

Αξιοσημείωτο είναι ότι, σύμ-
φωνα με στοιχεία του ΙΝΣΕΤΕ, 
το όριο του ενός εκατ. κλινών ξε-
περάστηκε ήδη από τον Απρίλιο 
του 2025, αρκετά νωρίτερα σε 
σχέση με πέρυσι, οπότε ξεπερά-
στηκε τον Ιούλιο, που αποτελεί 
και μήνα αιχμής για τον τουρι-
σμό. Τον Μάιο και τον Ιούνιο του 
2025 καταγράφηκαν διαδοχικά 
ρεκόρ στον αριθμό διαθεσίμων 
κλινών βραχυχρόνιας μίσθωσης 
(1,038 εκατ. και 1,061 εκατ. αντι-
στοίχως), σημειώνοντας τις υψη-
λότερες τιμές από τον Ιανουά-
ριο του 2019 μέχρι σήμερα, με 
την αμέσως επόμενη υψηλότερη 
επίδοση να αφορά τον Αύγουστο 
του 2024 (1,023 εκατ.).

Ειδικότερα, σύμφωνα με 
στοιχεία του Ινστιτούτου, η ανο-
δική πορεία στις διαθέσιμες κλί-
νες βραχυχρόνιας μίσθωσης συ-
νεχίζεται σταθερά καθ’ όλη τη 
διάρκεια του έτους. Συγκεκρι-
μένα, το 2025 ξεκίνησε θετικά, 
καθώς τον Ιανουάριο οι κλίνες 
έφτασαν τις 947.000, αυξημέ-
νες κατά 102.000 έναντι του Ια-
νουαρίου 2024. Τον Φεβρουάριο 
σημειώθηκε νέα άνοδος στις 
961.000 κλίνες, αυξημένες κατά 
84.000 σε σχέση με τον Φεβρου-
άριο 2024. Τον Μάρτιο οι κλίνες 
ανήλθαν σε 981.000, παρουσι-
άζοντας αύξηση 76.000 σε σύ-
γκριση με τον Μάρτιο 2024. Το 
β΄ τρίμηνο ξεκίνησε επίσης με 
ισχυρή άνοδο, καθώς τον Απρί-
λιο καταγράφηκαν 1,008 εκατ. 
κλίνες, αυξημένες κατά 73.000 
έναντι του Απριλίου 2024. Τον 
Μάιο οι διαθέσιμες κλίνες ήταν 
1,038 εκατ., κατά 76.000 περισ-
σότερες από του Μαΐου 2024. 
Τον Ιούνιο οι κλίνες αυξήθηκαν 
περαιτέρω σε 1,061 εκατ. σημει-
ώνοντας αύξηση 70.000 σε σύ-
γκριση με τον Ιούνιο του 2024. 

Ρεκόρ προσφοράς καταλυμάτων
βραχυχρόνιας μίσθωσης τον Ιούλιο
Διατέθηκαν 246.000 ακίνητα – 1,078 εκατ. οι προσφερόμενες κλίνες

2024

ΠΗΓΗ: ΙΝΣΕΤΕ

2024

2025
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Κλίνες βραχυχρόνιας μίσθωσης

Ενα ακόμη από τα ζητήματα που 
εκτιμάται ότι θα συμβάλουν στην 
ενθάρρυνση περισσότερων ιδιο-
κτητών να αξιοποιήσουν ακίνη-
τα που σήμερα κρατούν κλειστά, 
είναι η δημιουργία ενός πλαισί-
ου προστασίας απέναντι σε κα-
κοπληρωτές ενοικιαστές, αλλά 
και στην αποζημίωση σε περι-
πτώσεις εκτεταμένων ζημιών.

Προς το παρόν, παρότι φαίνε-
ται πως προχωράει η δημιουργία 
του Μητρώου Παρακολούθησης 
Ιδιωτικού Χρέους, που έχει θεσπι-
στεί από το 2022, δεν είναι ξεκά-
θαρο το πότε ακριβώς θα μπορέ-
σει να αξιοποιηθεί και για οφειλές 
ενοικιαστών προς ιδιοκτήτες. Η 
αρχική προτεραιότητα θα δοθεί 
σε χρέη προς το Δημόσιο, αν και 
υπάρχει η δυνατότητα να αξιο-
ποιηθεί και για οφειλές μεταξύ 
ιδιωτών, ιδίως προς τράπεζες.

Στην αγορά ακινήτων εκτι-
μούν πάντως ότι το μητρώο θα 
επεκταθεί και στις μισθωτήριες 
συμβάσεις. Στόχος είναι ο κάθε 
ενδιαφερόμενος ενοικιαστής να 
μπορεί να τεκμηριώνει τη φε-
ρεγγυότητά του στον ιδιοκτήτη, 
προσκομίζοντας το σχετικό αντί-
γραφο που θα του χορηγεί το υπό 
σύσταση μητρώο. Την περίοδο 
2022-2024 έχουν υποβληθεί στην 
ΑΑΔΕ δηλώσεις για ανείσπρακτες 
οφειλές ενοικίων ύψους 40 εκατ. 
ευρώ, 15 εκατ. ευρώ το 2024, 12,2 
εκατ. ευρώ το 2023 και 12,5 εκατ. 
ευρώ το 2022.

Το παράδειγμα χωρών του 

εξωτερικού είναι χρήσιμο για να 
υπάρξει μια ρύθμιση της αγοράς, 
καθώς σε χώρες όπως η Αγγλία, 
ο ενοικιαστής γνωρίζει ότι αν 
αφήσει χρέη ή προκαλέσει μεγά-
λες ζημιές σε ένα σπίτι, θα έχει 
πρόβλημα να ξαναβρεί σπίτι στο 
μέλλον και θα γίνει αποδέκτης 
αγωγών, όχι από τον ιδιοκτήτη, 
αλλά από την ασφαλιστική εται-
ρεία στην οποία είναι ασφαλισμέ-
νος ως ενοικιαστής και χρήστης 
ακινήτου.

Οπως εκτιμούν στελέχη της 
αγοράς, μπορούν να προβλε-
φθούν δικλίδες ασφαλείας για 
την προστασία ανθρώπων που 
αντιμετωπίζουν έκτακτα οικο-
νομικά προβλήματα, ή κάποιο 
σοβαρό θέμα υγείας. Στόχος θα 
πρέπει να είναι όσοι έχουν ιστο-
ρικό αθέτησης πληρωμών ή και 
καταστροφής κατοικιών, να «φιλ-
τράρονται» εκτός αγοράς και να 
μη φτάνουν οι ιδιοκτήτες να προ-
τιμούν να αφήνουν την περιου-
σία τους αναξιοποίητη, στερώ-
ντας παράλληλα και πολύτιμα 
ακίνητα από την αγορά.

Από την άλλη πλευρά, είναι 
σαφές ότι όσο οι τιμές των ενοι-
κίων αυξάνονται, τόσο θα με-
γεθύνονται και τα προβλήματα. 
Αυτή η κατάσταση δεν είναι βι-
ώσιμη και αναμένεται, αργά ή 
γρήγορα, να προκαλέσει νέο κύ-
μα από οφειλές, λόγω ανάγκης 
και όχι δόλου από την πλευρά 
του ενοικιαστή. Επομένως, θα 
πρέπει να τηρηθεί μια ισορρο-

πία στο πώς ακριβώς θα εφαρ-
μοστεί το μέτρο, προκειμένου 
να προστατεύονται και οι δύο 
πλευρές, ειδικά από τη στιγμή 
που στην αγορά είναι πολλές οι 
περιπτώσεις ιδιοκτητών που επι-
χειρούν να εξασφαλίσουν πολύ 
μεγάλες αυξήσεις ενοικίων κατά 
την ανανέωση των συμβολαίων 
τους, χωρίς μάλιστα να έχουν 
αναβαθμίσει ή ανακαινίσει το 
ακίνητό τους.

Σε σχετική του τοποθέτηση 
για το ζήτημα του ελέγχου της 
πιστοληπτικής ικανότητας των 
ενοικιαστών, ο Πανελλήνιος Σύλ-
λογος Προστασίας Ενοικιαστών 
εκφράζει την έντονη αντίδρασή 
του, αναφέροντας μεταξύ άλλων 
ότι «στον νόμο υπάρχει πλήθος 
διατάξεων που επιτρέπουν στον 
μισθωτή να αρνηθεί την καταβο-
λή του ενοικίου για συγκεκριμέ-
νους λόγους – ελάττωμα μισθί-
ου που παρεμποδίζει τη χρήση 
ολικά ή μερικά, μη προσήκουσα 
παράδοση του μισθίου, συμψη-
φισμός μισθωμάτων για δαπά-
νες είτε αναγκαίες είτε επωφε-
λείς που έκανε ο μισθωτής στο 
μίσθιο, συμψηφισμός με την εγ-
γύηση που είχε προκαταβληθεί 
κατά την κατάρτιση της μίσθω-
σης κ.λ.π. Δεν αντιλαμβανόμαστε 
ποιο θα είναι το κριτήριο για το 
αν ο ενοικιαστής δεν κατέβαλε 
τα μισθώματα ή λογαριασμούς 
ΔΕΚΟ, δικαιολογημένα ή αδικαι-
ολόγητα, και με ποια λογική θα 
επαφίεται καταλήγει ο ΠΑΣΥΠΕ.

Προστασία των ιδιοκτητών
από κακοπληρωτές
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Purpose Communications

Κλείνει τα 3 χρόνια
Πριν από τρία χρόνια, η Purpose 
Communications ξεκίνησε ως μια τολμηρή 
ιδέα: η δημιουργία ενός agency που θα συν-
δύαζε στρατηγική και δημιουργικότητα με 
ακεραιότητα και μετρήσιμο αντίκτυπο. Σή-
μερα, αυτό το όραμα έχει εξελιχθεί σε μια 
δυναμική, purpose-led ομάδα, με καμπάνιες 
που έχουν φτάσει σε εκατοντάδες χιλιάδες 
πολίτες και έχουν δώσει φωνή σε δεκάδες 
οργανισμούς και brands στην Κύπρο και στο 
εξωτερικό, από τον χρηματοοικονομικό και 
τεχνολογικό τομέα μέχρι τη ναυτιλία, το real 
estate, την υγεία, τον αθλητισμό, τον πολι-
τισμό, την κοινωνία των πολιτών και τον 
Δημόσιο τομέα.

Από την αρχή, η φιλοσοφία ήταν σαφής: 
η επικοινωνία δεν είναι απλή προβολή, αλ-
λά μέσο οικοδόμησης εμπιστοσύνης, σχέ-
σεων και ουσιαστικού διαλόγου. Η Purpose 
Communications έχει πλέον εξελιχθεί σε 
έναν από τους βασικούς πρωταγωνιστές του 
κλάδου στην Κύπρο, με έργα που ξεχωρίζουν 
για τον στρατηγικό τους σχεδιασμό και τον 
ουσιαστικό τους αντίκτυπο.

Για τον Δημήτρη Ιωαννίδη, ιδρυτή και 
CEO της Purpose Communications, αυτά 
τα τρία χρόνια είναι μια ιστορία ανθρώπων, 
όσο και έργων: «Από την πρώτη κιόλας μέ-
ρα, θέλαμε να δημιουργήσουμε ένα agency 
που θα συνδύαζε στρατηγική σκέψη με δη-
μιουργικότητα, υπευθυνότητα και ακεραιό-
τητα, ένα agency που θα μπορούσε να κάνει 
πραγματική διαφορά για τους πελάτες του 
και την κοινωνία. Τρία χρόνια μετά, είμαι 
περήφανος για τις σχέσεις που χτίσαμε, την 
εμπιστοσύνη που κερδίσαμε και τα αποτελέ-
σματα που πετύχαμε. Μα πάνω απ’ όλα, εί-
μαι περήφανος για την ομάδα πίσω από την 
Purpose: μια ομάδα ταλαντούχων επαγγελ-
ματιών που φέρνουν πάθος, αφοσίωση και 
σκοπό σε ό,τι κάνουν».

Κοιτώντας μπροστά, η Purpose 
Communications επενδύει στον ψηφιακό 
μετασχηματισμό και σε εργαλεία που αξιο-
ποιούν την Τεχνητή Νοημοσύνη, εμβαθύνει 
στην επικοινωνία ESG και βιωσιμότητας και 
ενισχύει τον διεθνή της προσανατολισμό, 
στηρίζοντας brands στην εξωστρέφεια και 
την ανάπτυξή τους σε νέες αγορές.

Το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου, 
μέλος του Galileo Global Education 
–του μεγαλύτερου οργανισμού ανώ-
τατης εκπαίδευσης στην Ευρώπη– 
λειτουργεί από το 2022 το πρώτο και 
μοναδικό παράρτημα κυπριακού πα-
νεπιστημίου στο εξωτερικό, στην 
πόλη της Φρανκφούρτης, προσφέ-
ροντας υψηλής ποιότητας σπουδές 
Ιατρικής σε ένα πλήρως διεθνοποιη-
μένο περιβάλλον. Περισσότεροι από 
400 φοιτητές από πάνω από 46 χώρες 
φοιτούν στη Σχολή Ιατρικής του EUC 
Frankfurt, συμμετέχοντας σε ένα δι-
εθνώς διαπιστευμένο, τεχνολογικά 
προηγμένο και συνεχώς εξελισσόμε-
νο ακαδημαϊκό οικοσύστημα.

Σύμφωνα με τις κατατάξεις Times 
Higher Education World University 
Rankings, το Ευρωπαϊκό Πανεπιστή-
μιο Κύπρου συγκαταλέγεται μεταξύ 
των 500 κορυφαίων πανεπιστημί-
ων στον κόσμο στην Ιατρική, Οδο-
ντιατρική και τις Επιστήμες Υγείας, 
επιβεβαιώνοντας την ακαδημαϊκή 
αριστεία και τη διεθνή αναγνώρισή 
του. Το πρόγραμμα Ιατρικής έχει λά-
βει επίσης τη μέγιστη βαθμολογία 5 
Αστέρων από τα QS Top Universities 
σε δύο διαδοχικούς κύκλους αξιολό-
γησης, γεγονός που το καθιστά μο-
ναδικό στην Κύπρο και την Ελλάδα.

Οι φοιτητές του EUC Frankfurt 
αποκτούν κλινική και πρακτική εμπει-
ρία μέσω συνεργασιών με κορυφαία 
γερμανικά νοσοκομεία (Νοσοκομείο 
Ερυθρού Σταυρού, Nοσοκομείο Αγίας 
Ελισάβετ, Νοσοκομείο Sana Όφεν-
μπαχ, μεταξύ άλλων) και εξειδικευμέ-
νες κλινικές, όπως κέντρα γονιμότη-
τας και IVF (Κέντρο Υποβοηθούμενης 

Αναπαραγωγής και Ενδομητρίωσης, 
Όφενμπαχ), εξειδικευμένα κέντρα 
νεφρολογίας και αιμοκάθαρσης (Κέ-
ντρο Νεφρικών και Υπερτασικών Πα-
θήσεων, Φρανκφούρτη) και φυσιο-
θεραπείας (APM Εξωνοσοκομειακή 
Φυσική Ιατρική, Φρανκφούρτη), με-
ταξύ άλλων.

Παράλληλα, η έρευνα αναπτύσσε-
ται ραγδαία με τη στήριξη υπερσύγ-
χρονων εργαστηρίων και την έναρ-
ξη διδακτορικού προγράμματος στις 
Ιατρικές Επιστήμες. Αυτό δίνει τη 
δυνατότητα σε φοιτητές και ακαδη-
μαϊκό προσωπικό να συνεργαστούν 
με κορυφαία γερμανικά ερευνητικά 
ιδρύματα, με κοινά έργα ήδη σε εξέ-
λιξη (Ινστιτούτο Μοριακής Βιολογίας 

στο Πανεπιστήμιο του Μάιντς, Πανε-
πιστήμιο του Μανχάιμ, Πανεπιστή-
μιο της Χαϊδελβέργης, Πανεπιστήμιο 
Γκαίτε, Κέντρο Χέλμχολτς, Γερμανι-
κό Κέντρο Έρευνας Καρκίνου, Χαϊ-
δελβέργη).

Η ακαδημαϊκή ανάπτυξη του EUC 
Frankfurt συνεχίζεται με την υπο-
βολή πέντε νέων προγραμμάτων 
σπουδών στον τομέα της Υγείας για 
αξιολόγηση. Η έναρξή τους έχει προ-
γραμματιστεί για το φθινόπωρο του 
2026 και ήδη η αξιολόγηση των προ-
γραμμάτων θα ξεκινήσει άμεσα από 
τον Φορέα Διασφάλισης Ποιότητας.

Η πανεπιστημιούπολη του EUC 
στη Φρανκφούρτη εισέρχεται σε νέα 
φάση δυναμικής ανάπτυξης, καθώς 

έχουν ήδη ξεκινήσει οι εργασίες για 
την ανέγερση ενός νέου υπερσύγ-
χρονου πανεπιστημιακού κτηρίου, 
το οποίο θα αποτελέσει επέκταση 
της υφιστάμενης πανεπιστημιούπο-
λης. Η παράδοσή του αναμένεται τον 
Μάιο του 2028.

Το αρχικό κτίριο της Φρανκφούρ-
της, ένα έργο-ορόσημο, έχει διακριθεί 
για τον σχεδιασμό και τη λειτουργικό-
τητά του, ενώ η υποδομή της Ιατρικής 
Σχολής έχει λάβει διεθνή βραβεία για 
τις καλύτερες εκπαιδευτικές λύσεις 
και ιατρικές εγκαταστάσεις. Το νέο 
κτήριο θα ενισχύσει τον ρόλο του 
EUC Frankfurt ως ενός από τους πιο 
τεχνολογικά προηγμένους κόμβους 
ιατρικής εκπαίδευσης στην Ευρώπη. 

KPMG Κύπρου

Στηρίζει
την εκστρατεία
«Όλα τα παιδιά

με σχολικά»

Η KPMG Κύπρου παραμένει σταθερά 
προσηλωμένη στην κοινωνική προ-
σφορά, στηρίζοντας και φέτος την 
εκστρατεία του Παγκύπριου Συντο-
νιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού 
(ΠΣΣΕ) «Όλα τα παιδιά με σχολικά».

«Η αλληλεγγύη και η προσφορά 
είναι βαθιά ριζωμένες στην εταιρι-
κή μας φιλοσοφία. Είμαστε ιδιαίτερα 
περήφανοι για τους ανθρώπους μας, 
που για ακόμη μια φορά ανταποκρί-
θηκαν με ζήλο και ευαισθησία στο κά-
λεσμα για στήριξη των παιδιών που 
το έχουν ανάγκη», δήλωσε η Μαρία 
Α. Παπακώστα, Διοικητική Σύμβουλος 
και Επικεφαλής Clients & Markets της 
KPMG Κύπρου. Η Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη αποτελεί θεμέλιο του τρόπου 
λειτουργίας της εταιρείας. Κάθε χρόνο 
σχεδιάζουν και υλοποιούν δράσεις που 
δημιουργούν πραγματικό και θετικό 
αντίκτυπο στην κοινωνία, δίνοντας 
προτεραιότητα στις ευάλωτες κοινω-
νικές ομάδες.

Όπως και την προηγούμενη χρο-
νιά, έτσι και φέτος, στα γραφεία της 
KPMG Κύπρου τοποθετήθηκαν ειδικά 
κουτιά συλλογής, όπου τα μέλη του 
προσωπικού συγκέντρωσαν σχολικά 
είδη πρώτης ανάγκης. Μαζί στηρίζου-
με τη νέα γενιά, εξασφαλίζοντας ότι 
κάθε παιδί έχει τα απαραίτητα για μια 
επιτυχημένη σχολική χρονιά.

Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου

Παράρτημα Φρανκφούρτης

Με σεβασμό στις ανάγκες κάθε 
πελάτη, Γενικές Ασφάλειες και 
Eurolife υλοποιούν προγράμμα-
τα προσβασιμότητας, διασφαλίζο-
ντας την ισότιμη πρόσβαση όλων 
των πολιτών στα προϊόντα και τις 
υπηρεσίες τους. Οι Ασφαλιστικές 
Εταιρείες της Τράπεζας Κύπρου 
υιοθετούν συμπεριληπτικό σχε-
διασμό και εξασφαλίζουν εύκο-

λη πρόσβαση τόσο στο φυσικό 
όσο και στο ψηφιακό τους περι-
βάλλον – στέλνοντας ένα ηχηρό 
μήνυμα για μια κοινωνία χωρίς 
αποκλεισμούς. Γενικές Ασφάλειες 
και Eurolife δεσμεύονται να προ-
σφέρουν εμπειρία ασφάλισης που 
είναι όσο το δυνατόν πιο απρόσκο-
πτη, ασφαλής και υποστηρικτική 
για όλους, με σεβασμό στις διαφο-

ρετικές ανάγκες των πελατών τους 
και στο πλαίσιο συμμόρφωσης με 
την ισχύουσα νομοθεσία για την 
προσβασιμότητα. Γιατί, στις Γε-
νικές Ασφάλειες και την Eurolife, 
ακούνε ενεργά όλους τους πελάτες 
τους και προσαρμόζονται διαρκώς 
στις ανάγκες τους ώστε κανείς να 
μην νιώθει ότι λαμβάνει κατώτε-
ρης ποιότητας υπηρεσίες.

Γενικές Ασφάλειες & Eurolife

Επενδύουν στην προσβασιμότητα για όλους
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Σημαντική διόρθωση σημειώθηκε στο 
Χρηματιστήριο Αθηνών, με τον Γενι-
κό Δείκτη να «χάνει» ενδοσυνεδριακά 
τις 2.000 μονάδες για πρώτη φορά από 
τις αρχές Αυγούστου, ακολουθώντας το 
γενικότερα αρνητικό κλίμα που κυριάρ-
χησε και στις διεθνείς αγορές. Αν και οι 
τραπεζικές μετοχές προσπάθησαν να 
κρατήσουν «άμυνες» τελικά υπέκυψαν 
και αυτές στις ρευστοποιήσεις, με την 
Εθνική Τράπεζα να είναι η μόνη μετο-
χή από τον κλάδο καθώς και από το 
σύνολο της υψηλής κεφαλαιοποίησης 
που έκλεισε με άνοδο (0,21%).

Η αβεβαιότητα γύρω από τους δα-
σμούς του Τραμπ συνέχισε να επηρε-
άζει το επενδυτικό κλίμα στα ταμπλό 
των διεθνών αγορών, ενώ οι ανησυ-
χίες για τη δημοσιονομική κατάστα-
ση πολλών χωρών βρέθηκαν στο επί-
κεντρο. Η ψήφος εμπιστοσύνης στη 
Γαλλία την επομένη εβδομάδα καθώς 
και η αυξανόμενη ανησυχία για το πώς 
θα διαχειριστεί η βρετανική κυβέρνη-
ση τα δημόσια οικονομικά προκάλε-
σαν εκτόξευση στις αποδόσεις των 
μακροπρόθεσμων ομολόγων των δύο 

χωρών, παρασύροντας και το σύνολο 
της αγοράς των 30ετών ομολόγων, με 
το risk-off κλίμα διεθνώς να στέλνει 
τους επενδυτές μακριά από τις μετο-
χές και τα ομόλογα και προς το χρυσό. 

Σε αυτό το πλαίσιο, το Χ.Α., το οποίο 
παραμένει ευάλωτο στις διεθνείς εξε-
λίξεις, δεν μπορούσε να μείνει αλώβη-
το, προερχόμενο μάλιστα και από 10 
μήνες συνεχούς ανόδου.

Πιο αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 2.001,86 μονάδες με πτώ-
ση 1,45%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε 
στα 182,82 εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης 
υποχώρησε κατά 1,40% στις 5.033,57 
μονάδες, με πτώση 2,20% έκλεισε η 
μεσαία κεφαλαιοποίηση, στις 2.900,86 
μονάδες και ο τραπεζικός δείκτης ση-
μείωσε πτώση 0,66% κλείνοντας στις 
2.165,23 μονάδες. 

Στο σύνολο των blue chips, με απώ-
λειες άνω του 3% έκλεισαν οι Βιοχάλκο, 
Metlen, Cenergy και ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, 
πτώση άνω του 2% κατέγραψαν οι Τρά-
πεζα Κύπρου, Optima Bank, Aegean, 
ΔΕΗ, HELLENiQ Energy, ΕΥΔΑΠ, Motor 
Oil, Jumbo, Lamda Development, ΔΑΑ 
και Titan, ενώ το 1% ξεπέρασε η πτώση 
σε Alpha Bank, Aktor, ΟΤΕ και ΟΠΑΠ. 
«Υπάρχει και η αχίλλειος πτέρνα του 
ελληνικού χρηματιστηρίου με τη μορ-
φή της υψηλής συμμετοχής των ξένων 
επενδυτών που κατέχουν πάνω από το 

70% σε όρους κεφαλαιοποίησης και διε-
νεργούν τα 2/3 των συναλλαγών», σχο-
λιάζει ο Δημήτρης Τζάνας, σύμβουλος 
διοίκησης της Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ, εξηγώ-
ντας τις πιέσεις που δέχεται το Χ.Α. και 
την υποαπόδοση που καταγράφει όταν 
«χαλάει» το διεθνές κλίμα.

Στον βαθμό λοιπόν που εκδηλώνε-
ται μια αυξημένη διάθεση αποστροφής 
προς επενδυτικούς κινδύνους στις διε-
θνείς αγορές, οι αυξημένες ρευστοποιή-
σεις ελληνικών τίτλων είναι αναπόφευ-

κτες, όπως επισημαίνει. Συνεπώς, 
κατά τον αναλυτή, οι αναπροσαρμο-
γές των τιμών-στόχων για τις ελληνι-
κές τράπεζες που γίνονται το τελευταίο 
διάστημα από εγχώριους και διεθνείς 
επενδυτικούς οίκους, οι οποίοι και εκτι-
μούν συνέχιση της οργανικής κερδο-
φορίας τους και μετά το 2026, θα δι-
καιωθούν αλλά με χρονοκαθυστέρηση. 
Οπως εκτιμά, οι καλύτερες ημέρες θα 
έρθουν για το ελληνικό χρηματιστήριο, 
έστω και αν χρειαστεί μια εύλογη περί-
οδος για να «χωνευτούν» τα νέα δεδο-
μένα για την παγκόσμια οικονομία, με 
τον Σεπτέμβριο να είναι ανοδικός μόνο 
για 2 από τα 10 τελευταία χρόνια (περί-
οδος 2015-2024) για το Χ.Α.

Κράτησε τις 2.000 μονάδες το Χ.Α.
παρά τις έντονες πιέσεις

Η Αθήνα ακολούθησε το αρνητικό κλίμα που επικράτησε στις διεθνείς αγορές

Οι ευρωαγορές έκλεισαν κοντά στο χα-
μηλότερο επίπεδο ενός μηνός χθες 
Τρίτη, καθώς οι επενδυτές ανησυχούν 
ολοένα και περισσότερο για τις δημο-
σιονομικές πιέσεις στις οικονομίες πα-
γκοσμίως. Στο μικροσκόπιο των επεν-
δυτών βρίσκονται τα στοιχεία για τον 
πληθωρισμό στην Ευρωζώνη, ενώ οι 
τελευταίες εξελίξεις στο μέτωπο των 
δασμών στις ΗΠΑ εξακολουθούν να 
προκαλούν αναταραχή στις αγορές.

Ο ευρωπαϊκός δείκτης Stoxx 600 
υποχώρησε κατά 1,5% κλείνοντας στις 
543 μονάδες, ο FTSE 100 στο Λονδί-
νο σημείωσε πτώση 0,87% στις 9.116 
μονάδες, ο DAX 30 στη Φρανκφούρ-
τη κινήθηκε χαμηλότερα 2,29% στις 
23.487 μονάδες και ο CAC 40 στο Πα-
ρίσι κατέγραψε απώλειες 0,70% στις 
7.654 μονάδες. Οι επενδυτές ανησυ-
χούν για τη δημοσιονομική κατάστα-
ση αρκετών χωρών στην Ευρώπη και 
σε όλο τον κόσμο, πυροδοτώντας ένα 
μαζικό selloff σε γερμανικά και γαλλι-
κά ομόλογα μεγαλύτερης διάρκειας. 
Οι αποδόσεις των 30ετών γερμανικών 
ομολόγων έφθασαν στο υψηλότερο 
επίπεδο από το 2011, ενώ των γαλλι-
κών ομολόγων έφθασαν στο υψηλό-
τερο επίπεδο από το 2009. Το κλίμα 
ανησυχίας επιτείνουν οι πολιτικές εξε-
λίξεις στη Γαλλία, όπου το ακροδεξιό 
κόμμα Εθνικός Συναγερμός προετοι-
μάζεται για την πιθανότητα πρόωρων 
εκλογών, έχοντας προεξοφλήσει ότι 

θα ρίξει την κυβέρνηση μειοψηφίας 
στην κρίσιμη ψήφο εμπιστοσύνης 
της 8ης Σεπτεμβρίου.

«Στο πρώτο τρίμηνο υπήρχαν προσ-
δοκίες ότι οι κυβερνήσεις θα αρχίσουν 
να ξοδεύουν χρήματα... και αυτό θα 
δημιουργούσε εταιρική κερδοφορία», 
δήλωσε η Mαρίζα Βιτμέιν, επικεφα-
λής της έρευνας μετοχών στη State 
Street Markets. «Σήμερα φαίνεται πως 
οι επενδυτές εξετάζουν πλέον την αγο-
ρά ομολόγων πολύ πιο προσεκτικά και 
συνειδητοποιούν ότι ίσως δεν είναι 
όλα τόσο ρόδινα όσο πίστευαν», τό-
νισε ο Ντάνιελ Κότσουορθ, αναλυτής 
επενδύσεων στην AJ Bell. Εν τω μετα-
ξύ, τα στοιχεία έδειξαν ότι ο πληθωρι-
σμός στην Ευρωζώνη αυξήθηκε κατά 
2,1% τον Αύγουστο σε ετήσια βάση, 
παραμένοντας κοντά στον στόχο του 
2% της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπε-
ζας και ενισχύοντας τις προσδοκίες ότι 
οι αξιωματούχοι της ΕΚΤ θα διατηρή-
σουν τα επιτόκια σταθερά κατά τη συ-
νάντησή τους την επόμενη εβδομάδα. 

Η Ιζαμπέλ Σνάμπελ, υπεύθυνη χά-
ραξης πολιτικής, δήλωσε στο Reuters 
ότι η ΕΚΤ θα πρέπει να διατηρήσει το 
κόστος δανεισμού στα τρέχοντα επί-
πεδα, καθώς η οικονομία της Ευρωζώ-
νης είναι ανθεκτική παρά τις εμπορι-
κές διαταραχές από τις ΗΠΑ, αλλά και 
ότι οι αυξήσεις των τιμών ενδέχεται 
να υπερβούν τις προβλέψεις τα επό-
μενα χρόνια.

Κοντά σε χαμηλό μηνός
οι ευρωπαϊκές αγορές

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η υψηλή συμμετοχή των ξένων επενδυ-
τών που κατέχουν πάνω από το 70% σε 
όρους κεφαλαιοποίησης και διενεργούν 
τα 2/3 των συναλλαγών αποτελεί την αχίλ-
λειο πτέρνα του ελληνικού χρηματιστηρί-
ου, τονίζουν αναλυτές, εξηγώντας τις πιέ-
σεις που δέχεται το Χ.Α. όταν «χαλάει» το 
διεθνές κλίμα.

ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)
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η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
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ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

676,96

676,96

676,96

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

792,40

416,00

106.800

106,80

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

677,30

355,60

91.300

91,30

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

1,1646

173,10

1,9558

24,485

7,4632

0,87020

395,58

4,2653

5,0822

11,0030

0,9366

143,60

11,6740

47,9289

1,7897

6,3757

1,6056

8,3202

9,0915

19.110,27

3,9478

102,5795

1.625,01

21,8726

4,9263

1,9892

66,762

1,5006

37,704

20,6439

New York/Νέα Υόρκη

(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 153,765 -1,1348

ALCOA CORP 30,42 -5,4986

ALTRIA GROUP 67,44 0,3422

AMAZON COM 223,7 -2,3144

AMER EXPRESS C 326,45 -1,458

AMER INTL GROU 80,5 -1,0084

AMGEN 286,48 -0,4275

APPLE INC 228,1 -1,7403

BANK OF AMERIC 50,295 -0,877

BAXTER INTL IN 23,855 -3,3819

BOEING CO 234,95 0,1151

BRISTOL MYERS  47,17 -0,0212

CATERPILLAR IN 415,44 -0,8591

THE CIGNA GP O 302,8344 0,6529

CHEVRON 160,605 0,0031

CISCO SYSTEMS 67,865 -1,773

CITIGROUP 93,85 -2,8166

CERVECERIAS 12,2395 -1,055

COCA-COLA CO 68,69 -0,4348

COLGATE PALMOL 84,23 0,1903

DANAOS CORP 92,27 0,3262

DIANA SHIPPING 1,63 -0,6098

DOW INC 24,18 -1,827

DUPONT DE NMOU 75,3 -2,1061

GLBL X EM MR E 29,47 -0,8595

ENTERGY CP 87,99 -0,1135

EXXON MOBIL 114,15 -0,1225

FEDEX CORP 223,71 -3,1852

FORD MOTOR CO 11,6999 -0,5956

INTL BUS MACHI 239,65 -1,5771

GENERAL DYNAMI 324,64 0,0216

GE AEROSPACE O 272,6 -0,9448

GOLDM SACHS GR 728,85 -2,2006

HALLIBURTON CO 22,395 -1,4738

THE HTFD INS O 132,19 0,3035

HP INC 27,905 -2,2249

HOME DEPOT INC 406,74 -0,0074

INTEL CORP 23,915 -1,7864

JOHNSON JOHNSO 177,93 0,429

JPMORGAN CHASE 297,37 -1,3436

LAZARD INC ORD 55,265 -3,3153

MCDONALD’S COR 313,595 0,5854

MERCK & CO 84,73 0,7252

MICROSOFT CP 501,61 -1,0026

3M COMPANY 153,77 -1,1316

MORGAN STANLEY 147,91 -1,7079

NIKE INC CL B 74,64 -3,0272

NORFOLK SOUTHE 275,5653 -1,5768

PFIZER INC 24,825 0,2625

PROCTER & GAMB 158,345 0,831

ROCKWELL AUTOM 334,995 -2,4561

SCHLUMBERGER L 35,99 -2,3073

SOUTHERN 92,61 0,3359

STEALTHGAS 7,6 -0,3932

UNISYS CORP 3,795 -2,9412

UNITEDHEALTH G 311,62 0,5648

US BANCORP 48,06 -1,5769

VERIZON COMMS 44,065 -0,373

WALT DISNEY CO 116,76 -1,3685

WELLS FARGO &  81,295 -1,0769

WALMART INC 97,365 0,397

London/Λονδίνο

(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2228 -1,59

A.B.FOOD 2179 -0,502

ADMIRAL GRP 3574 -0,832

ASHTEAD GRP. 5378 -0,591

ANTOFAGASTA 2128 -0,839

AVIVA 632,6 -2,256

ASTRAZENECA 11946 0,81

BABCOCK INTL 1028 -0,868

BAE SYS. 1776 -0,865

BARCLAYS 360,5 -1,851

BR.AMER.TOB. 4093 -1,516

BERKELEY GP.HL 3522 -2,275

BR.LAND 322,79 -3,116

BUNZL 2512,28 -0,08

BP 432,5 0,325

BURBERRY GRP 1246,5 -0,12

BT GROUP 210,218 -0,943

COCACOLA HBC A 3730 0,161

CARNIVAL 2082,398 -2,528

CENTRICA 156,13 -2,162

COMPASS GROUP 2527 0,397

CAPITA GROUP 235 -4,082

CRH 8268,106 1,199

DCC 4674 -1,971

DIAGEO 2046 0,245

EXPERIAN 3755 -1,753

EASYJET 478,8 -2,126

FRESNILLO 1915,124 4,932

GLENCORE 283,7 -1,834

GSK 1445,61 -0,104

HIKMA 1744 -1,857

HAMMERSON 272 -4,762

HSBC HLDGS.UK 949,9 -0,388

INTL CONSOL AI 380,512 -3,354

INTERCON. HOTE 8808 -0,989

3I GRP. 3906 -1,439

IMP.BRANDS 3090 -0,226

INTERTEK GROUP 4602 -1,329

ITV 79,55 -2,393

JOHNSON MATTHE 1899 -1,197

KINGFISHER 249,7 -2,765

LAND SECS. 531,7244 -3,623

LEGAL&GEN. 236,1 -3,788

LLOYDS GRP. 78,5 -1,949

MARKS & SP. 3029 -3,631

MONDI 1023,5 -0,823

NATIONAL GRID 1013,5 -0,589

NEXT 11735 -1,263

PRUDENTIAL 979 -1,291

PERSIMMON 1039,4985 -3,214

PEARSON 1086,5 -0,275

RELX 3401 -0,759

RIO TINTO 4589 -0,282

ROLLS-ROYCE HL 1070,751 -2,636

SAINSBURY(J) 296,4 -1,594

SCHRODERS 361,8 -3,469

SAGE GRP. 1068 -1,703

ST.JAMES’S PLA 1225 -3,239

SMITHS GROUP 2316 -1,698

SMITH&NEPHEW 1375 -0,865

SSE 1616,5 -3,579

STAND.CHART. 1370,5 -0,472

SEVERN TRENT 2492 -1,812

TRAVIS PERKINS 559,5415 -5,41

TESCO 427 -0,951

TAYLOR WIMPEY 93,112 -3,062

UNILEVER 4728 1,394

UTD. UTILITIES 1095,5 -2,363

VODAFONE GRP. 87,6 -0,341

WPP 389,1 -1,093

WHITBREAD 3005 -3,84

Zurich/Ζυρίχη

(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 52,78 -1,79

RICHEMONT N 138,75 -0,07

GEBERIT N1 576,4 -1,84

NOVARTIS N 101,3 -0,24

ROCHE HOLDING  262,2 0,77

SGS N 79,9 -1,33

SWATCH GROUP I 142,65 -0,07

ADECCO N 24,08 -5,94

JULIUS BAER N 56,78 -1,11

GIVAUDAN N 3394 0,06

NESTLE SA 75,25 -0,32

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 583,5 0,43

SWISS RE N 141,55 -0,6

UBS GROUP N 31,67 -2,04

ZURICH INSURAN 573,6 -0,73

Frankfurt/Φρανκφούρτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 163,65 -2,35

ALLIANZ SE 354,7 -5,2

BASF SE 44,8 -0,52

BAY MOT WERKE 88,46 -2,06

BEIERSDORF 97,62 -0,12

BAYER N AG 27,4 -0,46

COMMERZBANK 32,41 -0,97

CONTINENTAL AG 75,12 -0,8

DEUTSCHE BANK  29,59 -0,62

DT BOERSE N 244,4 -4,7

DT LUFTHANSA A 7,75 -0,176

DT TELEKOM N 31,5 0,01

E.ON  SE NA 14,735 -0,325

FRESENIUS MEDI 41,92 -2,12

FRESENIUS SE 46,56 -0,15

HEIDELBERG MAT 197,55 -4,95

HENKEL AG&CO V 71,8 -0,44

INFINEON TECH  32,955 -1,71

K S NA 11,29 -0,23

MERCK KGAA 108 -0,7

MUENCH RUECK N 534 -8,2

RWE AG 33,86 -0,48

THYSSENKRUPP A 9,11 -0,126

VOLKSWAGEN VZ 98,2 -1,78

VONOVIA SE 26,12 -1,46

SIEMENS N 229,2 -10

SAP SE 227,95 -5,95

Amsterdam/Αμστερνταμ

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 28,58 -5,3

AEGON 6,58 -2

ABN AMRO BANK 24,74 -0,04

AKZO NOBEL 58,62 -0,54

ARCELORMITTAL 27,44 -3,72

ASML HOLDING 615,9 -3,18

GALAPAGOS 26,94 -0,74

HEINEKEN 67,74 -0,32

ING GROEP 20,435 -0,39

KPN KON 4,04 -1,17

NN GROUP 57,68 -1,54

IMCD 92,66 -2,95

RANDSTAD 38,47 -4,3

RELX 39,06 -1,46

VOPAK 41,02 -0,58

WOLTERS KLUWER 104,95 -1,92

Milano/Μιλάνο

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI 14,78 14,80

#N/A Invalid field. 5,31 -0,49

MEDIOBANCA 21,09 21,09

RCS MEDIAGROUP 1,01 1,01

SNAM 5,09 5,10

TELECOM ITALIA 0,45 0,43

TENARIS 15,37 15,40

TERNA 8,43 8,42

UNICREDIT 67,37 -0,24

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 4057 0,95

ASAHI GROUP HL 1953,5 3,01

ASTELLAS PHARM 1659 0,94

BRIDGESTONE CO 6795 1,52

CANON INC 4368 0,18

CASIO COMPUTER 1241,5 0,53

CITIZEN WATCH 1020 0,1

CREDIT SAISON 3847 1,69

DAIWA SEC GROU 1163,5 2,2

SUBARU 2992 1

FUJIFILM HOLDI 3570 0,65

FUJITSU 3552 0,85

HINO MOTORS 387,7 -0,08

HITACHI 3967 -0,38

HONDA MOTOR 1670,5 0,09

IHI 15125 -0,59

ISUZU MOTORS 1966 0,59

KAWASAKI HVY I 8834 -0,63

KAJIMA CORP 4466 0,63

KEIO 3857 1,13

KOBE STEEL 1848 0,98

KONICA MINOLTA 520,1 0,81

JTEKT 1443,5 0,56

MITSUB UFJ FG 2272 0,96

MITSUBISHI COR 3453 2,98

MITSUBISHI ELE 3518 0,09

MITSUBISHI MOT 406,3 1,52

NEC CORPORATIO 4400 -0,32

NIKKON HLDG 3193 -0,31

NIKON CORP 1661 -2,29

NISSUI CORP 1953,5 1,37

NISSAN MOTOR C 337,3 0,54

NOMURA HOLDING 1060 1,34

NISSAN CHEMICA 5258 -0,17

NIPPON PAPER I 1197 

OBAYASHI CORP 2431 0,56

ODAKYU ELEC RA 1709 -0,12

OJI HOLDINGS 820,7 1,05

OSAKA GAS 4293 1,08

RICOH CO LTD 1360 1,34

SECOM 5501 0,09

SEVEN & I HLDG 1935 0,29

SHARP CORP 866,3 -1,76

SHIMIZU CORP 2029 1,27

SHISEIDO 2410 0,42

SONY GROUP COR 4014 -0,17

SMFG 4082 1,82

SUMITOMO CHEM 457 1,76

SUZUKI 2051 -1,35

TAISEI CORP 10025 0,45

TDK CORPORATIO 1910 -0,24

TOBU RAILWAY 2761 0,86

TOKIO MARINE H 6462 1,29

TORAY INDUSTRI 984,2 0,19

TREND MICRO 7909 0,37

TOPY INDS LTD 2925 -0,1

TORAY INDUSTRI 984,2 0,19

TOYOBO 1104 -0,18

TOYOTA MOTOR C 2869 0,37

YAMAHA CORP 983,2 0,78

Paris/Παρίσι

(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 40,87 -2,43

AIR LIQUIDE 175,04 -0,71

ALSTOM 19,51 -4,46

AXA 39,17 -1,53

BNP PARIBAS 75,59 -1,89

BOUYGUES 35,52 -1,72

CAPGEMINI 118,70 -1,41

CARREFOUR 12,15 -0,69

CASINO GUICHAR 0,54 -5,72

CREDIT AGRICOL 15,34 -1,82

DANONE 73,18 2,35

DASSAULT SYSTE 26,31 -1,16

L’OREAL 396,40 -0,14

L.V.M.H. 513,60 1,97

LAGARDERE 20,50 -0,97

MICHELIN 30,91 0,39

PERNOD RICARD 98,80 0,63

KERING 237,75 3,46

PUBLICIS GROUP 79,12 0,18

RENAULT 33,16 -2,59

SAINT-GOBAIN 90,70 -2,41

SANOFI 84,50 -0,22

SCHNEIDER ELEC 211,60 0,64

SOCIETE GENERA 52,30 -1,69

SODEXO 51,60 -0,39

TF1 8,39 -0,71

THALES 219,50 -2,1

VEOLIA ENVIRON 27,54 -1,25

Madrid/Μαδρίτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 63,6 -1,7761

AENA SME 24,31 -1,7381

ACERINOX 10,46 -1,6917

ACCIONA 164,9 -1,6696

AMADEUS 67,82 -1,4817

BBVA 15,45 -0,9615

BANKINTER 12,53 -1,6097

CAIXABANK 8,43 -1,4035

DSTR INT ALIME 24,6 -1,7964

ENDESA 25,7 -0,6187

ENAGAS 13,17 -0,5287

FERROVIAL 45,89 -1,9444

FOMENTO DE CON 10,76 -1,8248

GRIFOLS 11,825 -2,7549

IBERDROLA 15,845 -0,4711

INT AIRLINES G 4,371 -3,9763

INDRA SISTEMAS 33,42 -2,3949

INDITEX 41,39 -1,8497

MAPFRE 3,772 -0,5274

MERLIN PROP 12,41 -1,8972

ARCELORMITTAL 27,45 -3,718

REPSOL 14,075 -0,3187

BCO DE SABADEL 3,18 -2,1839

BANCO SANTANDE 8,043 -1,9027

SACYR 3,54 -1,8303

TELEFONICA 4,597 -0,6054

TECNICAS REUN 22 -1,7857
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 XPHMATIΣTHPIO AΘHNΩN

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
ΠΑΡΑΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ Μετ. Κλείσιμο

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΑΞΙΑ

Μετ. Μετ.%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 27.681.754,38

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ) 19.576.205,23

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ) 18.518.287,49

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 18.345.756,08

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟ) 10.194.355,20

METLEN ENERGY & METALS PLC (ΚΟ) 9.597.057,30

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 6.068.387,68

AKTOR ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡEΙΩΝ (KO) 5.329.671,24

ΔΕΗ (ΚΟ) 5.151.695,63

HELLENiQ ENERGY Holdings (ΚΟ) 4.863.460,11

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ (ΚΟ) 4,19%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 0,76%

PROFILE (ΚΟ) 0,60%

ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ (ΚΟ) 0,55%

ΕΚΤΕΡ (ΚΟ) 0,51%

FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ) 0,49%

ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ) 0,47%

ΑΛΟΥΜΥΛ (ΚΟ) 0,45%

ΟΝΥΞ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ (ΚΟ) 0,41%

MIG (ΚΟ) 0,41%

ΔΡΟΜΕΑΣ (ΚΟ) 0,416 -6,52%

FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ) 4,650 -5,97%

ΑΛΟΥΜΥΛ (ΚΟ) 5,200 -5,80%

ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ (ΚΟ) 1,840 -5,40%

ΚΕΚΡΟΨ (ΚΟ) 2,050 -5,09%

ΑΒΑΞ (ΚΟ) 2,290 -4,58%

FRIGOGLASS (KO) 0,522 -4,40%

QUALITY & RELIABILITY (ΚΟ) 1,240 -4,32%

CREDIABANK (ΚΟ) 1,422 -4,18%

SPACE HELLAS (ΚΟ) 7,800 -4,18%

ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ (ΚΟ) 1,180 5,36%

ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ (ΚΟ) 0,600 4,35%

MIG (ΚΟ) 4,020 3,08%

ΚΑΡΕΛΙΑ (ΚΟ) 344,000 1,18%

FLEXOPACK (ΚΟ) 8,050 0,63%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 12,070 0,21%

ΚΡΙ - ΚΡΙ (ΚΟ) 19,000 0,11%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ
Προηγ.Κλείσιμο

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 2.001,86 2.031,32 -29,46 -1,45%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 5.033,57 5.105,01 -71,44 -1,40%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 17.996,37 18.174,77 -178,40 -0,98%

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 4.978,76 5.088,06 -109,30 -2,15%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΧΑ 2.266,08 2.321,86 -55,78 -2,40%

FTSE/Χ.Α. MID CAP 2.900,86 2.966,21 -65,35 -2,20%

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 1.190,92 1.206,89 -15,97 -1,32%

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 2.355,75 2.388,94 -33,19 -1,39%

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 2.613,67 2.677,81 -64,14 -2,40%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α. 3.912,36 3.969,66 -57,30 -1,44%

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2.165,23 2.179,58 -14,35 -0,66%

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 6.364,45 6.483,71 -119,26 -1,84%

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 10.139,27 10.206,18 -66,91 -0,66%

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 5.343,27 5.462,35 -119,08 -2,18%

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 6.026,20 6.170,05 -143,85 -2,33%

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 8.704,78 8.770,59 -65,81 -0,75%

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 8.087,88 8.257,34 -169,46 -2,05%

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 6.187,27 6.417,56 -230,29 -3,59%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 6.533,89 6.713,52 -179,63 -2,68%

Μετ.Διαφορά

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 98.121.790,71

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 11.488.340,94

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 9.597.057,30

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 9.535.065,27

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 5.636.481,05

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 4.863.460,11

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 4.841.529,11

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 4.495.699,84

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 3.867.423,10

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 3.788.391,06

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 3.289.370,25

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 3.150.821,68

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 2.829.679,62

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 2.322.201,34

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 1.971.796,50

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 1.285.471,34

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 1.190.241,04

ΔΙΑΡΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 1.172.422,20

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 897.425,88

ΤΡΟΦΙΜΑ 862.532,87

ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ 855.590,20

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ 771.078,10

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 706.910,54

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 686.362,46

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 600.647,75

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 529.708,76

ΥΔΡΕΥΣΗ 404.806,04

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ
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Σ.Μ.Ε. σε Δείκτες
FTSE/Χ.Α. Τράπεζες
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχές
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
ATTICA BANK Α.Τ.Ε. (ΚΟ)
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDINGS (ΚΑ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN PLC (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώματα σε Δείκτες
FTSE/Χ.Α. Large Cap
Δικαιώματα σε Μετοχές
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολική Δραστηριότητα

ΠΕΙΡ 6,652 -0,12%

ΑΛΦΑ 3,387 -1,91%

ΕΥΡΩΒ 3,16 -0,35%

ΕΤΕ 12,07 0,21%

MTLN 53,3 -3,09%

ΕΕΕ 42,6 -0,51%

ΟΠΑΠ 19,09 -1,39%

ΜΠΕΛΑ 29,6 -2,76%

ΟΤΕ 15,84 -1,25%

ΔΕΗ 13,82 -2,12%

BOCHGR 7,54 -2,08%

ΜΟΗ 24,74 -2,68%

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 21,98 -0,99%

TITC 36,3 -2,29%

OPTIMA 7,61 -2,44%

ΕΛΠΕ 8,22 -2,61%

CENER 10,46 -3,86%

ΔΑΑ 10,4 -2,16%

ΛΑΜΔΑ 7,09 -2,88%

ΑΡΑΙΓ 13,68 -2,84%

AKTR 7,67 -1,67%

ΣΑΡ 14,42 -0,96%

ΕΥΔΑΠ 7,06 -2,35%

ΒΙΟ 6,38 -3,33%

ΕΛΧΑ 2,57 -3,02%
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* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ

Χρηματοοικονομικά         

ΤΡΚΗ Bank of Cyprus Holdings Plc  7.4400 7.6800 7.6055 -10.5300 “51,112” 7.4600 7.5600 7.4800 -2.60

ΔΗΕΠ Demetra Holdings Plc (EM) 1.7100 1.7250 1.7171 -0.1760 “46,696” 1.7000 1.7100 1.7150 -0.58

ΛΕΠΕ LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD       0.1220 0.1350  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΛΟΥΗ LOUIS PLC  (AN)      0.1120 0.1290  

          

Τεχνολογία         

ΛΟΤΖ LOGICOM PUBLIC LTD   4.4000 4.6000 4.5058 11.0700 “10,615” 4.5400 4.5800 4.5600 1.79

          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ         

Χρηματοοικονομικά         

ΑΤΑΣ ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD   2.6800 2.7000 2.6813 4.3250 “1,025” 2.6800 2.7000 2.6800 2.29

ΚΟΣΑ ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.3280 0.3380  

ΜΙΝΕ ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.0420 0.0430 0.0427 -0.3330 “30,000” 0.0420 0.0445 0.0420 -8.70

ΑΙΕΠ ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)      0.0600 0.0000  

ΑΚΕΠ “ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (EM, Σ)”      0.0120 0.0000  

ΓΙΕΠ “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0530 0.0000  

ΕΛΛΗ ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD        0.4200 0.4640  

ΙΝΕΠ INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)      0.0310 0.0340  

ΙΣΕΠ “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”      0.0275 0.0000  

ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)      0.0040 0.0000  

ΡΕΕΠ “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0050 0.0080  

ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)      0.0045 0.0070  

ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

ΧΑΕΠ “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0175  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΑΓΡΟ “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”” ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “      2.5000 2.7000  

ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.2200  

ΛΕΠΤ LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD   0.2040 0.2140 0.2054 -1.4630 “5,795” 0.0000 0.2140 0.2040 -7.27

ΛΟΞΕ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD        0.0000 1.5000  

ΤΟΚΙ TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD   0.2900 0.3100 0.2980 0.0000 “1,000” 0.0000 0.3100 0.2900 0.00

          

Βιομηχανία         

ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC (Σ)      0.0270 0.0000  

ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)      0.0095 0.0000  

ΔΒΚΔ ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        1.1600 0.0000  

ΚΕΤΣ THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD   1.4000 1.4600 1.4362 1.2720 “51,804” 1.4000 1.4100 1.4100 -0.70

ΚΥΘΡ K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD        0.5000 0.5500  

ΤΣΙΒ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ   4.3000 4.4400 4.3564 7.2380 “3,785” 4.3600 4.4000 4.3800 2.34

          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά         

ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)      0.0680 0.0800  

ΚΕΟ KEO PLC   2.8600 2.9000 2.8722 1.6590 400 2.7200 2.8800 2.9000 0.00

ΜΙΤΣ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ       0.6000 0.6800  

ΜΠΛΕ BLUE ISLAND PLC        1.4500 1.4900  

ΦΡΟΥ ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD   0.4600 0.4600 0.4600 2.0000 “3,000” 0.4400 0.4680 0.4600 4.55

          

Τεχνολογία         

ΝΕΤΙΝ NET INFO PLC       0.0000 1.2600  

          

Βασικά Υλικά         

ΛΟΡΔ LORDOS UNITED PUBLIC LTD        0.0000 0.1780  

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.5000 0.5400  

ΠΑΝΔ ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.1970 0.2000 0.1985 -0.4040 “25,000” 0.1970 0.1990 0.1970 -1.01

ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)      0.1280 0.0000  

          

Ενέργεια         

ΛΙΝΑ PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD   1.2100 1.2500 1.2214 -1.7520 “3,750” 1.2100 1.2500 1.2200 -0.81

          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ         

Χρηματοοικονομικά         

ΚΑΕΠ “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.2080  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα        

ΕΡΜΕ ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN)      0.0000 0.0195  

ΤΟΕΠ “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.0315  

ΝΤΟΔ “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΤΣΟΚ A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)      0.0000 0.0000  

          

Βιομηχανία         

ΣΤΣΔ “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”      0.2700 0.2860  

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΓΟΥΛ “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ Τρίτη 2 Σεπτεμβρίου 2025

ΚΩΔ. ΟΝΟΜΑ ΚΑΤΩΤΑΤΗ ΑΝΩΤΑΤΗ ΜΕΣΗ  ΔΙΑΦ.* ΤΙΤΛΟΙ ΑΓΟΡΑ ΠΩΛΗΣΗ ΤΙΜΗ % 
    ΣΤΑΘΜ.**     ΚΛΕΙΣΙΜ. ΜΕΤΑΒ.



Μια «βόμβα» μεγέθους σχεδόν 2 
τρισ. ευρώ αναμένεται να ανα-
ταράξει τις  ευρωπαϊκές αγορές 
ομολόγων, οι οποίες έχουν ήδη 
βιώσει ουκ ολίγα ταραχώδη γε-
γονότα φέτος, από τις ανατρο-
πές με τους δασμούς, τις ανη-
συχίες για τα δημοσιονομικά 
πολλών χωρών στην Ευρωζώνη 
και τώρα τη νέα πολιτική κρίση 
στη Γαλλία. Ο λόγος για τη μα-
κροχρόνια προγραμματισμένη 
μεταρρύθμιση του ολλανδικού 
συνταξιοδοτικού συστήματος, 
το μεγαλύτερο στην Ευρωπαϊ-
κή Ενωση, η οποία μειώνει την 
εξάρτηση των συνταξιοδοτικών 
ταμείων από μακροπρόθεσμα 
κρατικά ομόλογα και έχει ήδη 
ωθήσει προς τα πάνω τις απο-
δόσεις των πολύ μακροπρόθε-
σμων ομολόγων.

Η μεταρρύθμιση αυτή η 
οποία αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί έως τις αρχές του 2028, 

έχει στόχο να βοηθήσει στην 
αντιμετώπιση της γήρανσης του 
πληθυσμού και των μεταβαλ-
λόμενων συνθηκών στην αγο-
ρά εργασίας. Σηματοδοτεί τη 
μετάβαση από το μοντέλο κα-
θορισμένων παροχών, όπου οι 
συνταξιοδοτικές παροχές είναι 
εγγυημένες, στο μοντέλο καθο-
ρισμένων εισφορών, στο οποίο 
ο ασφαλισμένος φέρει τον επεν-
δυτικό κίνδυνο. 

Συνεπώς, τα συνταξιοδοτικά 
ταμεία της Ολλανδίας, τα οποία 
έχουν συνολικά περιουσιακά 
στοιχεία αξίας άνω των 1,9 τρισ. 

ευρώ, καθώς εγκαταλείπουν τις 
εγγυημένες παροχές, δεν έχουν 
πλέον ανάγκη να κατέχουν πολύ 
μακροπρόθεσμα κρατικά ομό-
λογα (30 ετών και πλέον) για 
να καλύψουν τις μελλοντικές 
υποχρεώσεις τους. Αντιθέτως, 
στρέφονται προς επενδύσεις με 
υψηλότερες αποδόσεις, όπως οι 
μετοχές και το εταιρικό χρέος, 
σύμφωνα με το Bloomberg.

Ενώ η Ολλανδία αντιπροσω-
πεύει μόλις το 7% της οικονομί-
ας της Ευρωζώνης, το συνταξι-
οδοτικό της σύστημα αποτελεί 
έναν τεράστιο παράγοντα στην 

αγορά της περιοχής. Κατέχει πε-
ρισσότερο από το ήμισυ όλων 
των συνταξιοδοτικών αποτα-
μιεύσεων της Ε.Ε., σύμφωνα με 
στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κε-
ντρικής Τράπεζας. Συγκεκριμέ-
να, τα ευρωπαϊκά ομόλογα που 
κατέχει ανέρχονται συνολικά σε 
σχεδόν 300 δισ. ευρώ.

Σε αυτό το πλαίσιο οι διαχει-
ριστές περιουσιακών στοιχεί-
ων, συμπεριλαμβανομένων των 
Black Rock και Aviva Investors, 
συνιστούν προσοχή όσον αφο-
ρά τα ευρωπαϊκά μακροπρόθε-
σμα ομόλογα και προτιμούν τα 

ομόλογα βραχυπρόθεσμης διάρ-
κειας. Για άλλους, συμπεριλαμ-
βανομένης της JPMorgan Asset 
Management, αυτή η εξέλιξη 
συμβάλλει στο να φαίνονται τα 
αμερικανικά ομόλογα πιο ελκυ-
στικά από τα ευρωπαϊκά κρατι-
κά ομόλογα.

Τις τελευταίες εβδομάδες 
η μεταβλητότητα στις αγορές 
30ετών συμβολαίων ανταλλα-
γής σε ευρώ (euro swaps) έχει 
αυξηθεί σημαντικά, κάτι που οι 
αναλυτές της ING λένε ότι οφεί-
λεται εν μέρει σ’ αυτή τη στροφή 
των ολλανδικών funds. Η αλλα-

γή επηρεάζει και το κόστος χρη-
ματοδότησης σε ευρώ. Αυτές οι 
διακυμάνσεις πηγάζουν από αλ-
λαγές στον τρόπο με τον οποίο 
τα ολλανδικά συνταξιοδοτικά 
ταμεία προστατεύουν τα χαρτο-
φυλάκιά τους από τις διακυμάν-
σεις των επιτοκίων. Μέχρι τώρα 
βασίζονταν σε μεγάλο βαθμό σε 
μακροπρόθεσμα swaps για να 
διασφαλίσουν ότι έχουν αρκε-
τά μετρητά για να πληρώσουν 
τους συνταξιούχους στο μέλλον, 
ανεξάρτητα από το τι θα συμβεί 
με το κόστος δανεισμού. 

Με τη μετάβαση στο νέο μο-
ντέλο οι νεότεροι εργαζόμενοι 
θα επενδύουν περισσότερο σε 
πιο επικίνδυνα περιουσιακά 
στοιχεία, όπως οι μετοχές, με 
λιγότερη ανάγκη για αυτά τα 
μακροπρόθεσμα αντισταθμιστι-
κά μέτρα. Οι αποταμιεύσεις των 
μεγαλυτέρων σε ηλικία θα επι-
κεντρωθούν σε ασφαλέστερους 
τίτλους, όπως τα ομόλογα, αλλά 
τα αντίστοιχα αντισταθμιστικά 
μέτρα θα μειωθούν επίσης.

Περίπου 36 funds έχει προ-
γραμματιστεί να μεταβούν στο 
νέο σύστημα την 1η Ιανουαρίου 
2026, με τα υπόλοιπα να ακολου-
θούν σε δόσεις κάθε έξι μήνες 
μέχρι τον Ιανουάριο του 2028, 
σύμφωνα με το Bloomberg. Με 
το πρώτο μεγάλο κύμα να επι-
διώκει να χαλαρώσει μαζικά τις 
αντισταθμίσεις του, σε μια εποχή 
που η ρευστότητα είναι συνήθως 
χαμηλή, οι επενδυτικές τράπε-
ζες και οι brokers ενδέχεται να 
δυσκολευτούν να «ταιριάξουν» 
πωλητές και αγοραστές, προκα-
λώντας έτσι τεράστια αναταραχή 
στο σύστημα. Η ABN Amro εκτι-
μά ότι τα μεγαλύτερα ανοίγματα 
του ολλανδικού συνταξιοδοτικού 
τομέα εντοπίζονται στο γερμανι-
κό, γαλλικό και ολλανδικό χρέος 
και η πτώση της ζήτησης μπορεί 
να ασκήσει πίεση στις κυβερνή-
σεις να στραφούν σε εκδόσεις 
βραχύτερης διάρκειας.

Η αναρρίχηση του αμερικανικού 
δείκτη S&P 500 προς νέο ιστορι-
κό υψηλό, φέτος, συνοδεύτηκε 
από ανησυχίες για μια νέα χρη-
ματιστηριακή «φούσκα», που 
αυτή τη φορά γιγαντώνεται λό-
γω του ενθουσιασμού για την 
τεχνητή νοημοσύνη. Πράγματι, 
η Wall Street Journal διαπιστώ-
νει ότι οι αμερικανικές μετοχές 
είναι σήμερα ακριβότερες από 
ό,τι ήταν κατά την εποχή της 
φούσκας του dot.com.

Σύμφωνα με κάποιους δεί-
κτες, οι μετοχές είναι σήμερα 
ακριβότερες από ποτέ, τονίζει 
η αμερικανική εφημερίδα. Με 
τον S&P 500 να τελεί υπό δια-
πραγμάτευση στις 3,23 φορές 
τις πωλήσεις του, δηλαδή σε 
νέο ιστορικό υψηλό, η WSJ ση-
μειώνει ότι οι επενδυτές πληρώ-
νουν περισσότερα από ποτέ για 
κάθε ένα δολάριο τζίρου που 
πραγματοποιούν οι εταιρείες 
του δείκτη.

Βεβαίως, ο δείκτης P/E, που 
μετράει την τιμή του S&P 500 
ως προς τα εταιρικά κέρδη, δεν 
βρίσκεται σε επίπεδα-ρεκόρ. Κι 
αυτό χάρη στα υψηλά περιθώ-
ρια κέρδους που απολαμβάνουν 
πολλές από τις πολυτιμότερες 

εταιρείες της Γουόλ Στριτ. Ομως, 
με P/E στο 22,5, έναντι μέσου 
όρου στο 16,8 από το 2000, ο 
S&P 500 βρίσκεται σε ακραία 
επίπεδα και σ’ αυτόν τον δεί-
κτη αποτίμησης.

Πολλοί επενδυτές πιστεύουν 
ότι οι μεγαλύτερες αμερικανι-
κές μετοχές αξίζουν κάθε σεντ. 
Εταιρείες όπως η Nvidia και η 
Microsoft συνεχίζουν να αυξά-
νουν τις πωλήσεις και τα κέρδη 

τους με υψηλούς ρυθμούς και 
καταφέρνουν να κυριαρχήσουν 
στη Wall Street. Οι 10 μεγαλύτε-
ρες εταιρείες του S&P 500 ευθύ-
νονταν για το 39,5% της συνο-
λικής αξίας του δείκτη στα τέλη 
Ιουλίου, ποσοστό που είναι το 
υψηλότερο που έχει καταγραφεί 
ποτέ, σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Morningstar. Εννέα από τις 
10 top εταιρείες του S&P 500 
έχουν κεφαλαιοποίηση άνω του 
1 τρισ. δολαρίων.

Οι επενδυτές είδαν τους κιν-
δύνους της συγκέντρωσης της 
αγοράς σε τόσο λίγες ακριβές 
μετοχές τον Απρίλιο, όταν ο 
εμπορικός πόλεμος του Αμε-
ρικανού προέδρου Ντόναλντ 
Τραμπ πυροδότησε ένα πρό-
σκαιρο sell off. Τότε, οι αποκα-
λούμενες Magnificent Seven 

υποαπέδωσαν έναντι του S&P 
500. Πάντως, ακόμη και σήμερα, 
δεν είναι όλες οι μετοχές ακρι-
βές. Εάν κάθε εταιρεία του S&P 
500 είχε την ίδια στάθμιση στον 
δείκτη, αντί η στάθμισή της να 
καθορίζεται από την κεφαλαιο-
ποίησή της, τότε ο δείκτης θα 
τελούσε υπό διαπραγμάτευση 
στις 1,76 φορές τις πωλήσεις 
του, την ώρα που ο μακροπρό-
θεσμος μέσος όρος είναι 1,43.

Γι’ αυτό και ο Μαρκ Τζια-
μπρόνε, της Barrow Hanley 
Global Investors, εντοπίζει αρ-
κετές ελκυστικές ευκαιρίες για 
επενδυτές που είναι διατεθει-
μένοι να κοιτάξουν πέραν των 
megacaps της τεχνολογίας. 
Αντιθέτως, είναι επιφυλακτι-
κός για το κατά πόσο οι μεγα-
λύτερες εταιρείες μπορούν να 
διατηρήσουν αυτές τις αποτι-
μήσεις μακροπρόθεσμα.  

«Σε κάποιο σημείο οι απο-
τιμήσεις τείνουν να έχουν ση-
μασία, οι προσδοκίες που εν-
σωματώνονται σ’ αυτές τις 
αποτιμήσεις έχουν σημασία 
και αυτές οι προσδοκίες γίνο-
νται τόσο δραματικές που θα 
είναι πολύ δύσκολο να τις ικα-
νοποιήσουμε», εξηγεί.

Η μεταρρύθμιση των ολλανδικών συνταξιοδοτικών ταμείων έχει στόχο να αντιμετωπίσει τις επιπτώσεις από τη 
γήρανση του πληθυσμού. Σηματοδοτεί τη μετάβαση από το μοντέλο των καθορισμένων παροχών, όπου οι συντα-
ξιοδοτικές παροχές είναι εγγυημένες, στο μοντέλο καθορισμένων εισφορών, στο οποίο ο ασφαλισμένος θα φέ-
ρει τον επενδυτικό κίνδυνο. Στο πλαίσιο αυτό, τα ταμεία εγκαταλείπουν σταδιακά τα πολύ μακροπρόθεσμα κρατι-
κά ομόλογα και στρέφονται σε τίτλους με υψηλότερες αποδόσεις, όπως μετοχές και εταιρικά ομόλογα.

Οι αμερικανικές με-
τοχές είναι σήμερα 

ακριβότερες από ό,τι 
ήταν κατά την εποχή 

της «φούσκας» 
στις αρχές του 2000.

Oλλανδική «βόμβα» 2 τρισ. ευρώ
στις ευρωπαϊκές αγορές ομολόγων

Τα συνταξιοδοτικά funds στρέφονται προς τις μετοχές και το εταιρικό χρέος

O εφιάλτης του dot.com φοβίζει τη Γουόλ Στριτ

Οι 10 μεγαλύτερες εταιρείες του S&P 500 ευθύνονταν για το 39,5% της 
συνολικής αξίας του δείκτη στα τέλη Ιουλίου, το υψηλότερο ποσοστό που 
έχει καταγραφεί ποτέ, βάσει στοιχείων της Morningstar.

Σήμερα κατέχουν
κρατικά ομόλογα,

κυρίως γερμανικά, 
γαλλικά και ολλανδι-

κά, ύψους σχεδόν 
300 δισ. ευρώ. 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & ΑΓΟΡΕΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 3 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2025

ΑΝΑΛΥΣΗ

Είναι εύκολο να πέσει κανείς στην 
παγίδα και να πιστέψει ότι ο Ντό-
ναλντ Τραμπ είναι παντοδύνα-
μος. Ο πρόεδρος των ΗΠΑ έχει 
ξεκινήσει πολλές μάχες και έχει 
κερδίσει αρκετές από αυτές, κά-
τι που θα μπορούσε να σημαίνει 
ότι η αντίσταση είναι μάταιη. Για 
παράδειγμα έχει σε μεγάλο βαθμό 
πετύχει τον στόχο του με την Ε.Ε. 
και την Intel. Ανάγκασε τον μεγα-
λύτερο εμπορικό εταίρο των ΗΠΑ 
να συναινέσει σε μια μονόπλευρη 
εμπορική συμφωνία και την κατα-
σκευάστρια τσιπ να αποδεχθεί την 
κυβέρνηση ως μέτοχο με ποσοστό 
9,9%. Αλλά αυτό είναι μόνο ένα 
μέρος της ιστορίας. Ενώ ο Τραμπ 
έχει σημειώσει πρόοδο εναντίον 
των αδυνάμων, δεν έχει σημειώ-
σει τόσο μεγάλη επιτυχία εναντί-
ον ισχυρότερων αντιπάλων. Η Ε.Ε. 
εμπίπτει στην πρώτη κατηγορία. 
Η ασφάλειά της θα τεθεί σε κίν-

δυνο εάν οι ΗΠΑ εγκαταλείψουν 
την Ουκρανία. Ο Τραμπ εκμεταλ-
λεύθηκε αυτό το γεγονός πρώτα 
για να πείσει τα κράτη-μέλη της 
Ε.Ε. να διπλασιάσουν τις αμυντι-
κές δαπάνες τους. Το χρησιμοποί-
ησε ξανά για να εξασφαλίσει μια 
συμφωνία στην οποία το εμπορι-
κό μπλοκ δήλωσε ότι έως το 2028 
θα αγοράσει αμερικανική ενέργεια 
αξίας 750 δισ. δολαρίων.

Αλλά η κυβέρνηση των ΗΠΑ 
δεν έχει υποτάξει την Κίνα, τη 
Ρωσία ή την Ινδία. Αυτά είναι πιο 
σκληρά καρύδια. Ο έλεγχος κρίσι-
μων υλικών από το Πεκίνο έκανε 
τον Τραμπ να το ξανασκεφθεί πριν 
αυξήσει τους δασμούς στις κινε-
ζικές εισαγωγές. Εχει επίσης σε 
μεγάλο βαθμό καθυστερήσει την 
αυστηροποίηση των κυρώσεων 
κατά της Ρωσίας επειδή αρνήθη-
κε να συμφωνήσει σε κατάπαυση 
του πυρός στην Ουκρανία. Επίσης 
μέχρι στιγμής δεν έχει καταφέρει 
να πείσει το Νέο Δελχί να σταμα-
τήσει να αγοράζει πετρέλαιο από 
τη Μόσχα, παρά την επιβολή τιμω-
ρητικών δασμών. Ο Τραμπ δεν έχει 

«λυγίσει» ούτε την Ομοσπονδιακή 
Τράπεζα των ΗΠΑ. Εν τω μεταξύ, 
η δημοτικότητά του μειώνεται και 
αυτό θα μπορούσε να εμποδίσει 
την ικανότητά του να κερδίζει μά-
χες. Αν κάποιος ελέγξει όσα έχει 
πετύχει μέχρι στιγμής, στην κο-
ρυφή της λίστας βρίσκεται πιθα-
νώς το λεγόμενο «μεγάλο, όμορφο 
νομοσχέδιό» του, αλλού όμως τα 
πράγματα είναι ανάμεικτα. Στο 
εμπόριο, λ.χ., ο Λευκός Οίκος έχει 
επιβάλει μονομερείς συμφωνίες με 
την Ιαπωνία, το Ηνωμένο Βασίλειο 
και άλλες χώρες – και μπορεί να 
σημειώνει πρόοδο με τον Καναδά 
και το Μεξικό. Αλλά δεν έχει κα-
ταφέρει να κάνει το ίδιο σε όλους 
τους τομείς – ιδίως με την Κίνα και 
την Ινδία. Επιπλέον, η Ε.Ε. μέχρι 
στιγμής αντιστέκεται στις πιέσεις 
για αλλαγή ορισμένων κανόνων, 
όπως οι κανονισμοί για τις ψηφι-
ακές υπηρεσίες. 

Οι μάχες του Τραμπ μπορεί επί-
σης να τον κάνουν πιο αδύναμο. 
Ενας μεγάλος κίνδυνος για τη μα-
κροπρόθεσμη ισχύ των ΗΠΑ είναι 
ότι οι ταυτόχρονες εμπλοκές του 
με τόσο πολλές χώρες, όπως η Ιν-
δία και η Βραζιλία, μπορεί να τις 
φέρουν πιο κοντά στην Κίνα και 
στη Ρωσία. Εάν συμβεί αυτό, το 
Πεκίνο και η Μόσχα θα είναι οι 
μεγάλοι νικητές. 

Ομοίως, η νίκη του Τραμπ στην 
αύξηση των δασμών στις εισαγω-
γές μπορεί να ανεβάσει τις τιμές 
και να πλήξει την απασχόληση. 
Μέχρι στιγμής ο αρνητικός αντί-
κτυπος είναι ήπιος. Ωστόσο, μόνο 
το 37% των Αμερικανών εγκρίνει 
τον χειρισμό της οικονομίας από 
μέρους του. Επιπλέον, περαιτέρω 
μέτρα για την άσκηση πίεσης στη 
Fed ή την παρέμβαση στα στατι-
στικά στοιχεία θα μπορούσαν να 
προκαλέσουν προβλήματα στην 
αγορά. Ο μεγαλύτερος περιορι-
σμός στην εξουσία του Τραμπ εί-
ναι οι ψηφοφόροι. Το ποσοστό 
αποδοχής του συνεχίζει να μειώ-
νεται από τότε που εισήλθε στον 
Λευκό Οίκο και τώρα ανέρχεται 
στο 40%. Οι αγορές στοιχημάτων 
προβλέπουν ότι το Ρεπουμπλικα-
νικό Κόμμα θα χάσει τη Βουλή 
των Αντιπροσώπων στις ενδιά-
μεσες εκλογές του Νοεμβρίου. 
Εάν συμβεί αυτό, η εξουσία του 
Τραμπ μπορεί να πλησιάζει στο 
αποκορύφωμά της.    

Το ποσοστό αποδοχής 
του συνεχίζει να μειώ-
νεται και τώρα ανέρχε-

ται στο 40%. 

Ο Τραμπ είναι πιο αδύναμος
από ό,τι φαίνεται 

Του ΧΙΟΥΓΚΟ ΝΤΙΞΟΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS 

Με ζημιές έκλεισε το Χρηματιστή-
ριο Αξιών Κύπρου την Τρίτη. Ο Γε-
νικός Δείκτης διαμορφώθηκε στις 
293,16 μονάδες με πτώση 0,52%.

Ο Δείκτης FTSE/CySE 20 έκλει-
σε στις 178,06 μονάδες με άνοδο 
0,51%. Η αξία των συναλλαγών 
ήταν €625.220,54. 

Όλοι οι επιμέρους δείκτες, 
εκτός από την Εναλλακτική Αγο-
ρά, κατέγραψαν ζημιές. Η Κύρια 
Αγορά κατέγραψε πτώση 0,46% 
και τα Ξενοδοχεία και οι Επεν-
δυτικές Εταιρείες κέρδη σε πο-
σοστό 1,76% και 0,57% αντίστοι-
χα. Η Εναλλακτική Αγορά έκλεισε 
με κέρδη 0,15%. Τη μεγαλύτερη 
εμπορευσιμότητα είχε η μετοχή 
της Τράπεζας Κύπρου, με όγκο συ-
ναλλαγών €388.732,12 (τιμή κλει-
σίματος €7,48 - πτώση 2,60%), η 
μετοχή της Δήμητρα Επενδυτική 
με όγκο €80.182,09 (τιμή κλει σί-

ματος €1,715 - πτώση 0,58%), η 
μετοχή της Κυπριακής Εταιρείας 
Τσιμέντων με €74.400,76 (τιμή 
κλεισίματος €1,41 - πτώση 0,70%), 
της Logicom με €47.828,76 (τιμή 
κλεισίματος €4,56 ευρώ - άνοδος 
1,79%) και η μετοχή της Τσιμεντο-

ποιίας Βασιλικού με €16.488,90 
(τιμή κλεισίματος €4,38 - άνοδος 
2,34%). 

Από τις μετοχές που έτυχαν 
διαπραγμάτευσης, 4 κινήθηκαν 
ανοδικά, 7 πτωτικά και 2 παρέ-
μειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός 
των συναλλαγών ήταν 198.

Με ζημιές έκλεισε 
το ΧΑΚ την Τρίτη

Ο Γενικός Δείκτης 
διαμορφώθηκε στις 
293,16 μονάδες με 

πτώση 0,52%.
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